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REFERENCES BY THE SPEAKER 

 
(i) 71st Anniversary of the dropping of atomic bombs  

 on Hiroshima and Nagasaki 
  
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, 6 +ÉMÉºiÉ +ÉÉè® 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä µÉEàÉ¶É& ÉÊc®ÉäÉÊ¶ÉàÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉºÉÉBÉEÉÒ àÉå 

{É®àÉÉhÉÖ ¤ÉàÉ ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉÒ 71´ÉÉÓ ´ÉÉÇMÉÉÆ~ cè* <ºÉ ¤ÉàÉ¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä +ÉBÉEã{ÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É cÖ+ÉÉ* <ºÉ jÉÉºÉnÉÒ àÉå cVÉÉ®Éå 

ÉÊxÉnÉæÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç, ãÉÉJÉÉå PÉÉªÉãÉ cÖA +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉ VÉÉÒ´ÉxÉ£É® BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉÆMÉ cÉä MÉA* ãÉMÉ£ÉMÉ 

ºÉÉiÉ n¶ÉBÉE BªÉiÉÉÒiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <xÉ ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ BÉEä nÖ|É£ÉÉ´ÉÉå ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉºÉ® cÉä ®cÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ xÉä càÉä¶ÉÉ ºÉnÂ£ÉÉ´É, ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉÉËcºÉÉ BÉEä àÉÉMÉÇ BÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É£É® àÉå <xÉ 

àÉÚãªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉÉÌvÉiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉOÉhÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç cè* 

 +ÉÉ<A, càÉ ºÉ¤É <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ABÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉÉÊ|ÉªÉ, ºÉc-+ÉÉÎºiÉi´É ´ÉÉãÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉå* 

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè - 

“>óÄ tÉÉè& ¶ÉÉÉÎxiÉ®xiÉÉÊ®FÉÆ ¶ÉÉÉÎxiÉ& 
{Éßl´ÉÉÒ& ¶ÉÉÉÎxiÉ®É{É& ¶ÉÉÉÎxiÉ& ®ÉäÉvÉªÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ&* 
´ÉxÉº{ÉiÉªÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉÉÌ´É¶´Éä nä´ÉÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ¥ÉÇÿàÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ& 
ºÉ´ÉÇ& ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ®ä´É ¶ÉÉÉÎxiÉ& ºÉÉ àÉÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ®äÉÊvÉ** 

>óÄ ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ& >óÄ**” 
  

+É¤É ºÉ£ÉÉ {É®àÉÉhÉÖ jÉÉºÉnÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA lÉÉä½ÉÒ nä® àÉÉèxÉ ®cäMÉÉÒ* 

11.02 hours 

The Members then stood in silence for short while. 
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11.02 ½  hours 
 

(ii) Best  wishes to the Indian Olympics Contingent for Rio Olympics, 2016 
 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEä ¶Éc® ÉÊ®ªÉÉä bÉÒ VÉäxÉäÉÊ®ªÉÉä àÉå +ÉÉVÉ 

5 +ÉMÉºiÉ, 2016 ºÉä 31´Éå OÉÉÒàÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ®cÉ cè* ªÉc nÉÊFÉhÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉcÉuÉÒ{É 

BÉEÉ {ÉcãÉÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cè* 

 +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE JÉäãÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå A´ÉÆ ®É]ÅÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊàÉjÉiÉÉ, ºÉÉècÉnÇ A´ÉÆ ºÉnÂ£ÉÉ´É ¤ÉfÃÉxÉä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉä cé* 

 <ºÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +É¤É iÉBÉE BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nãÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ |ÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ xÉ BÉEä´ÉãÉ 

+É{ÉxÉä +ÉSUä |Én¶ÉÇxÉ ºÉä JÉäãÉ àÉå VÉÉÒiÉå, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉSUÉÒ JÉäãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉÒiÉå A´ÉÆ ®É]Å BÉEÉ 

MÉÉè®´É ¤ÉfÃÉAÆ* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 281* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÖ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä +ÉÉAÆMÉä, ´Éä º]ä]àÉå] näxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): The hon. Minister will be making the statement… 

(Interruptions)  
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11.05 hours  

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 281, gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® àÉÆbãÉ* 

(Q. 281) 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL : Respected Madam, I want to express my 

sincere gratitude to you for allowing me, who is a new parliamentarian,   to ask 

Supplementaries on  Question No. 281. 

 In the written reply given to the question on National Centre for Disease 

Control, the hon. Minister has mentioned several diseases, which is a cause of 

severe anxieties, as the said diseases are unknown to an ordinary doctor.  Several 

people die due to lack of proper treatment of these unknown diseases… 

(Interruptions)  

11.06 hours  

(At this stage, Shri  Mekapati Raja Mohan Reddy and some other hon. Members 
came and stood on the floor  near the Table.) 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats.  It is not good. 

Everyday you are doing like this. 

… (Interruptions)  

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL: Madam, actually, it is matter of regret that the 

NCDC has not made any awareness programme at Panchayat or Block level 

through knowledgeable doctors or experts.  

 But as the hon. Minister knows, ASHA and Anganwadi workers who work 

at Panchayat and Block level, detect and bring such patients to the hospital, 

arrange for their  treatment  and save their life. It is a matter of regret that those 

workers are under the NGOs and their salary is very meagre. So, there is a need to 

help ASHAs and Anganwadi workers.  

HON. SPEAKER: Please ask the question. 
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SHRI SUNIL KUMAR MONDAL : Yes, Madam. 

 If those diseases are not controlled at the primary level, those diseases 

would relapse   and people would die without proper treatment. 

HON. SPEAKER: No bhaashan, please.  What is your question? 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL: Respected Madam Speaker, I want to know 

from the hon. Minister whether they have got any plan or programme to include 

diseases relating to child healthcare, new caesarian born babies and free surgical 

treatment of children with cardiac diseases in the NCDC Programme. Our hon. 

Chief Minister, Mamata Banerjee is already doing many things… (Interruptions)  

HON. SPEAKER:  You do not have any question! What is this? Ask a pointed 

question.   

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL: Madam, I would like to know whether the 

hon. Minister has any plan or programme to include these diseases in the NCDC 

Programme.  If yes, please give details. If not, is there any planning to have 

awareness programme at the Block or Panchayat level?  

HON. SPEAKER: The Supplementary should be short and the answer should also 

be short.  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Madam Speaker, first of all, I want to thank the 

hon. Member for asking a question on the NCDC because  this  is one of the rare 

topics on which any Member of Parliament raises questions. 

 Before replying to his question, I also want to thank my senior, hon. Union 

Health Minister, Shri J.P. Naddaji for encouraging me to take   this opportunity.  

Till date I have only been asking questions. Today is a day for me to answer 

questions… (Interruptions)  

 Madam, as the hon. Member has raised a question about NCDC, I want to 

take this opportunity to inform him and the House that NCDC is a very, very 

important institution.  It is a nodal agency, which has been established by the 

Government of India with the prime objective of  disease surveillance and 

outbreak investigation.  For this purpose, it has the headquarters in Delhi; and it 
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has eight branches all across the country.  It also has a programme of expansion. 

We want to expand and increase the number of branches.  We are going to 

establish 22 more branches of which one branch is going to be established in the 

State of West Bengal in Kolkata, for which the work is in progress… 

(Interruptions)  

 The hon. Member has asked about certain diseases and the training of the 

ASHA workers regarding raising awareness. In this regard, I want to inform the 

hon. Member that ASHAs are not involved in this programme.  It is basically a 

disease surveillance and outbreak investigation programme.  We have the 

Integrated Disese Surveillance Programme Unit (IDSP), which works as a 3-tier 

system.  We have the Central Surveillance Unit; we have the State Surveillance 

Units; and we also have the District Surveillance Units.  So, the Sub-Centre, PHCs 

and CHCs become the reporting units. The reports regarding any of the diseases 

and outbreaks go  to the district hospitals; and the Rapid Response Team takes 

care of  the outbreak investigations, collects information about it and sends it to 

the IDSP portal from where the States and the Centre collect that information.  

Then, a programme is designed to take care of these outbreaks… (Interruptions)   

So, as far as ASHAs are concerned, their involvement is primarily in the 

programmes which come under the National Health Mission. The NCDC confines 

itself to surveillance of diseases and any form of new outbreaks. 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL: Madam Speaker, we know that during and 

after the rainy season, kala azar, dengue and various unknown diseases spread all 

over the country. A few diseases like AIDS, filariasis, chickenpox, chikungunya, 

influenza, thalassemia, meningitis, etc., make people sick during the whole year 

and every State Government has to make provisions for treatment of those 

patients. Madam Speaker, for detection of such diseases the Central Government 

sends its observers’ team to the affected areas and it is only after that the Central 

Government approves funds for use by the States for treatment of those diseases. 

And it takes so much time for this process to be completed that several deaths 
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occur. Therefore, it is necessary to increase awareness among the people for which 

again funds are needed for the State Governments.  

Hon. Minister stated in her reply that there are branches of NCDC in eight 

States and assured that there would be 30 branches in all in future. It may kindly 

be mentioned that West Bengal has done much regarding health at present time 

but there is no branch of NCDC in West Bengal. Land is already made available. 

The same may please be agreed to. I want to know from the hon. Minister whether 

there is any plan to set up a branch of NCDC in West Bengal. If yes, then in which 

financial year and on what basis would it be set up?  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Madam, I had already informed while 

answering the first supplementary that we do have a plan to expand the number of 

branches of NCDC across the nation. We are going to have 22 new branches out 

of which one is proposed in Kolkata, West Bengal. Regarding that I wish to 

inform the hon. Member that for the NCDC branch which is proposed to be 

established in Kolkata the Directorate of Health Services, West Bengal has been 

requested in 2014 by NCDC to find out and identify two to three acres of land. 

The good news is that they have identified a two-acre plot of land which is at 38, 

Badandas Lane on 23rd March 2015. An MoU needs to be signed now. The NCDC 

has sent an MoU on 12th July 2016 which has to be signed between the NCDC and 

the State Government. As soon as the MoU is signed, the NCDC is going to take 

up the construction of its branch in Kolkata and set up all the equipment and 

establishments.  

SHRI K. ASHOK KUMAR: Madam Speaker, more than 80 per cent of India’s 

population, especially people belonging to rural India, is not covered under health 

insurance. Only the rich and those who have access to communication are able to 

take advantage of such schemes and the poor and the illiterate people are not 

getting the benefit.  I would like to know from the hon. Minister the steps taken by 

the Government to create awareness about health insurance and provide health 

insurance in rural areas in the country. 
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SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Madam, first of all health insurance is not 

related to this subject. However, I wish to inform the hon. Member that the NDA 

Government led by Prime Minister Modi is very conscious of the need to provide 

universal health coverage, and we are increasing the number of health insurance 

schemes so that we are able to bring down the out of pocket spending in India 

which is the major reason for pushing people down the poverty line in our country.  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉÉÒ AàºÉ àÉå ={ÉSÉÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE®BÉEä àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÄBÉEÉ àÉå xÉªÉÉ AàºÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, AàºÉ BÉEÉ |É¶xÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É:  BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉjÉÉSÉÉ® £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÚÄÉÊBÉE ªÉc ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉäMÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶ÉäÉ +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ, BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ, 

cÉãÉÉÄÉÊBÉE =xÉBÉEÉ |É¶xÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉEäVÉäWÉ àÉå AàºÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ AàºÉ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, through 

you, I would like to assure our friends, hon. Members of Parliament from Andhra 

Pradesh - I have already assured them, hon. Finance Minister has also assured all 

of them.  We are in touch with the hon. Chief Minister of Andhra Pradesh, Shri 

Nara Chandrababu Naidu Garu – that we are committed to the assurances given to 
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the State of Andhra Pradesh.  We are resolving the issue.  Therefore, I would 

request all of them to take their seats and allow resumption of the business of the 

House.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I have also requested them and that is why I say that it is not 

fair on their part now.  Please go back to your seats. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Q.No.282.   

… (Interruptions)  

SHRI ANANTHKUMAR: Madam, yesterday also he gave the assurance.  Three 

days back also he gave the assurance.  Therefore, they should take this assurance 

and I would request them to go back to their seats. 
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(Q. 282)   

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +ÉÉÉÌ]WÉxºÉ, ´ÉÉÒ´ÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä <Æ¶ªÉÉä®åºÉäWÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<´Éä] <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEä ºÉÉlÉ iÉàÉÉàÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

AàÉ+ÉÉäªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉàÉå ABÉE +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºÉ¤ÉÉÊºÉÉÊbªÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ãÉÉäà¤ÉÉbÇ VÉxÉ®ãÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, àÉéxÉä 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2013 àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ® àÉå ´Éän® ¤Éäºb µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉ¤É <ºÉBÉEÉ <Æ]xÉÇãÉ 

+ÉÉìÉÊb] BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå 3,158 ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒWÉ àÉå 2,093 ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒWÉ ¤ÉÉäMÉºÉ {ÉÉªÉä MÉªÉä lÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÄSÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ VÉÉÄSÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ 

{ÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®É àÉÉàÉãÉÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ¶Éã{ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½É cè* ªÉc +ÉÉÉÌ]VÉxºÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ 

{ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå 10 {ÉºÉç] BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉÉÌ]WÉxÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® ¶ÉäÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cè* <ºÉàÉå 30,000 àÉå ºÉä 11,445 BÉDãÉäàÉ ¤ÉÉäMÉºÉ {ÉÉªÉä MÉªÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUå* 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  ªÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ºÉÆiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ xÉMÉ® +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ 

àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉÄ £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉDªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ: àÉèbàÉ, ªÉc |É¶xÉ cè µÉEÉì{É ¤Éäºb <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ¶Éã{ÉÉÒ 

º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ÉÒ cÖ<Ç? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <Æ]xÉÇãÉ +ÉÉìÉÊb] cÖ<Ç cè iÉlÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ £ÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉÄ £ÉÉÒ cÖ<Ç cé* càÉxÉä =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2013 àÉå ãÉä]® £ÉÉÒ 

ÉÊãÉJÉÉ cè* ´Éc ãÉä]® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  ªÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå <º]èÉÎ¤ãÉ¶É £ÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ |É¶xÉ cè xÉ, +ÉÉ{É =ºÉä ®ÉÊJÉA +ÉÉè® =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  |É¶xÉ cè àÉèbàÉ* àÉé <ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : Not now,  +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  àÉèbàÉ, àÉéxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ |É¶xÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÉãÉ µÉEÉì{É ¤Éäºb <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉä xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉiÉBÉEÇ cè*  ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä 

+ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÆSÉ BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2007 àÉå ABÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä =ºÉ {É® VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉiÉBÉEÇ +ÉÉè® ºÉÉÊµÉEªÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 24 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ SÉÖBÉEä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 12 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É|Én cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ:  àÉèbàÉ, gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ® àÉå µÉEÉì{É ¤Éäºb <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ABÉE 

cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉäMÉºÉ BÉDãÉèàÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ãÉÉäà¤ÉÉbÇ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉA* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 11 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ {ÉEVÉÉÔ 

BÉDãÉèàÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ Aà¤ÉèVÉãÉ BÉE® VÉÉiÉÉÒ cé, ÉÏº´ÉbãÉ BÉE® VÉÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉÆ £ÉÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉEèãÉBÉÚEãÉä] BÉE®BÉEä <xÉ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä {ÉäxÉã]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉäà¤ÉÉbÇ BÉEÉä ÉÊb-

¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* It is a bogus company and it is looting the Government.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé +ÉÉè® µÉEÉì{É ¤Éäºb 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ¶Éã{ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä uÉ®É <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè, =ºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ®ÉäMªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

àÉcÉ®É]Å àÉå 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè? ABÉDºÉ-ºÉÉÌ´ÉºÉàÉèxÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ]®ÉÒ cäãlÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉÒ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 15 

ÉÊnxÉ àÉå ÉÊbº{ÉÉäVÉãÉ BÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

+ÉÉªÉÉÒ cé, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ VÉxÉ®ãÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ {É® càÉxÉä 20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc âó{ÉªÉÉ ´ÉºÉÚãÉÉ £ÉÉÒ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE AVÉåºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè, VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå {É® iÉÖ®xiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶ÉSÉxp ={ÉEÇ c®ÉÒ¶É ÉÊu´ÉänÉÒ:  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 12 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä VÉÉä MÉà£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉÓ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÖPÉÇ]xÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 12 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ABÉE ´ÉÉÇ BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ 12 âó{ÉªÉä 18 ºÉä 70 

´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 330 âó{ÉªÉä cè* <ºÉàÉå ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½ ®cä cé +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ =~É ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® càÉ 

<ºÉ |ÉªÉÉºÉ àÉå cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½å +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉªÉå*  
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 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 12 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +É¤É ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ®cä cé 

+ÉÉè® +É¤É iÉBÉE 9.6 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AxÉ®ÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 4711 BÉDãÉäàºÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä 

cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé* <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ càÉÉ®É |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE 

ãÉFªÉ cè +ÉÉè® <ºÉä càÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  
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(Q. 283) 

SHRI GAURAV GOGOI: Madam Speaker, the Border Roads Organisation is a 

very important organization. It serves the strategic purpose of connecting roads in 

Northern and North-Eastern India, and these roads allow for transport of Army 

personnel, medical personnel as well as food and civil supplies. The budgetary 

demand as we see, in 2016 was Rs.5,000 crore but the budget that was released 

was Rs.3,000 crore. Similarly, for this important organization, the budget expected 

in 2015 was Rs.4,000 crore and the budget released was Rs.3,030 crore. … 

(Interruptions) So, can the Minister of Defence explain why there is such a big 

gap between expectation and reality for this very important organization? Is this 

large gap between budgetary expectation and budgetary sanction related to the 

slow pace in the execution of the road projects?… (Interruptions)  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I do not think that the budgetary requirement has 

hampered any progress. We are working on the requirement during the next year. I 

think these gaps somewhat will be filled in. They are being worked out through 

various mechanisms beyond Defence.… (Interruptions) Earlier this organization 

was under the budgetary Head of the Ministry of Surface Transport. Only during 

the last year it has come over to the Defence Ministry, and we are working. I do 

not think money will be a bottleneck point. In fact, the work speed has increased, 

and if money is required, we will go with the Supplementary Budget. 

SHRI GAURAV GOGOI: Madam, we support the hon. Minister.… 

(Interruptions)  

We know that you have written to the hon. Minister of Finance on many 

occasions for this. So, we hope that your wishes are heard by the hon. Minister of 

Finance. But there are 61 roads under the Indo-China border road project, and the 

execution of these 61 roads under the Indo-China Border Road Strategic Project 

has been disappointing. Against a target of 3,417 kilometres, as per the answer, 

only 707 kilometres have been completed. … (Interruptions)  
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Madam, many villages exist along these borders and the people living in 

these villages are saying that on the one side the completion of road projects is 

very slow but on the China side of the border the infrastructure that is being built 

and the roads that are being built are massive, and this creates a sense of 

apprehension in the minds of the people living in the borders.… (Interruptions) 

So, can we provide additional services to the villages along these border roads by 

making a special provision for laying optical fibres so that digital broadband 

connectivity can be provided for services such as education, banking and health 

through these optical fibres? Thank you.… (Interruptions)  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I have noted the suggestion. I also agree that the 

length of roads completed is only 707.24 kilometres. … (Interruptions) But I 

would like to inform the Member that 22 roads have been completed out of 61 

which have been given to the Boarder Roads Organisation. Of the balance 39, 21 

have been connected, though the surfacing and completion is not there. Only 18 

remain unconnected, of which 16 are under progress and only two are stuck up 

and for that also, the environment clearance has been obtained very recently, and 

they will also start working on this. 

 I would like to inform that out of 3417.5 kilometre, 81 per cent formations 

are completed and 60 per cent surfacing is complete. In fact, this year five roads 

will be completed in addition to 22; next year eight roads will be completed; in 

2018, 12 roads will be completed; in 2019, eight roads will be completed; and, 

only six roads will be completed in 2020.  

 I have noted your suggestion about broadbanding. It is a good idea. I will 

definitely take it into consideration. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

 The part (c) of question is: “whether a number of road projects including 

projects at strategic Indo-China border being implemented by BRO is lagging 

behind and if so, the reasons therefor including the cost and time overrun.” <ºÉBÉEÉ 
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ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE |É¶xÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® 

SÉÉ<xÉÉ uÉ®É càÉÉ®ä ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ àÉå PÉÖºÉ BÉE® ´ÉcÉÆ ®Éä½ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå SÉÉ<xÉÉ xÉä PÉÖºÉ BÉE® ®Éä½ ¤ÉxÉÉA cé? +ÉMÉ® cÉÄ, iÉÉä =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉA MÉA cé? càÉÉ®ä uÉ®É VÉÉä ®Éä½ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè?  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: The roads, that go up to our border, do not go up 

to the zero point. They go up to three kilometres or five kilometres. While most of 

them are parallel, some are branching off. The specific details cannot be given 

because of security reasons. But out of 61, 22 are completed.  In respect of 21, 

there is connectivity and formation is completed. There are 18, which are 

unconnected. Out of these 18, 16 are in good position and only two are stuck up. 

On one of them we have managed to get wildlife clearances in March, 2016. In 

respect of remaining one, some clearances are still pending.  

 As I said 81 per cent formation is complete and 60 per cent surfacing is 

complete. I can say, at least, as per my knowledge, that during last two years no 

road has been constructed by theChinese in our area.  

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ 

ºÉ½BÉE ºÉÆMÉ~xÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå  ®ÉVÉÉè®ÉÒ ºÉÉÆ¤ÉÉ +ÉÉè® VÉààÉÚ 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ¤ÉÉìbÇ® {É® {É½iÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒàÉÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä BÉÖEU ºÉ½BÉEÉå BÉEä SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVÉÉè®ÉÒ, ¤ÉÖqãÉ, BÉEÉãÉÉBÉEÉä] +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉìbÇ® ®Éä½ cè +ÉÉÌxÉªÉÉ +ÉÉ®.AºÉ. {ÉÖ®É ÉÊ¤É¶ÉxÉÉc <xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÉÆSÉ-

Uc ºÉÉãÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ®Éä½ =JÉÉ½ä cÖA cé +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® 

AÉÎBÉDºÉbå] £ÉÉÒ cÉäiÉä ®ciÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEå £ÉÉÒ cÖ<Ç cé* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé ÉÊBÉE ªÉä ®Éä½ VÉãnÉÒ {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® cÉåMÉä iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE ªÉä {ÉÚhÉÇ cÉä {ÉÉAÆMÉä? +ÉMÉ® BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ºÉÉäºÉÇºÉäWÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

<xÉBÉEÉä +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ BÉE® BÉEä <xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn JÉiàÉ BÉE®åMÉä? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Normally, Border Roads Organisation does not 

outsource. As of now, the main outsourced project is tunnel at Rohtang Pass. But 

we have already asked them to draw out on outsourcing. There are various tunnels 

where DPR is being prepared. There are around 530 roads in total, of which 
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Jammu & Kashmir has a substantial number. If the hon. Member gives the specific 

details to me, I will check the progress on that.  

 Many times the problems are because of hard rock formations, land 

acquisition, environmental clearances/ approvals. In respect of environmental 

clearance, most of the issues are clear but land acquisition issues still remain. So, 

if he brings in specific names, I can give him more details.   

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒBÉEäbÉÒ cè, VÉèºÉä cÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ ¤ÉÉìbÇ® JÉiàÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

ºÉä ¤ÉÉÒBÉEäbÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉä VÉÉxÉä 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒBÉEäbÉÒ {É® £ÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ cÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ?  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉcÉänªÉÉ, =xÉBÉEä {ãÉÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ iÉÉä VÉ°ô® BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉciÉä cé 

iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉ´ÉÉ nå, because the total number of projects we are doing within the 

country is 519 with a length of almost 22,225 kilometres. Out of that, Rajasthan 

has 53 roads. So, he can bring it to my notice and I will give a reply. 

           

HON. SPEAKER: Now, we will be clubbing Q. No. 284 and Q. No. 293.   

 Shri Nishikant Dubey.  
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(Qs. 284 and 293) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉ´ÉÉ¤É näJÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE AàºÉ 

ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ AàºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xcÉåxÉä 6 AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå AàºÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉä ªÉcÉÄ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ<bäÉÎx]{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ABÉE àÉä®É ®ÉVªÉ ZÉÉ®JÉÆb £ÉÉÒ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä 

´ÉÉÇ 2015 àÉå cÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ<bäÉÎx]{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä nä nÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉÒ 

ÉÊãÉº] cè, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ AàºÉ <xcÉåxÉä +ÉxÉÉ=xºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä AàºÉ cÉä 

MÉA, =kÉ® |Énä¶É àÉå nÉä AàºÉ cÉä MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ªÉÉÊn ãÉ½É<Ç cÖ<Ç iÉÉä ´ÉcÉÄ nÉä AàºÉ cÉä 

MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ nÉÒ, ´ÉcÉÄ ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä £ÉÉÒ <xcÉåxÉä AàºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE <xcÉåxÉä 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå AàºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

=ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä >ó{É® º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä BÉEä´ÉãÉ nä¶É BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÇ 2003 àÉå 6 AàºÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä 6 AàºÉ ´ÉÉÇ 2012 ºÉä |ÉÉ®à£É cÉä MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉEä´ÉãÉ ºÉÉ<b 

ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEä xÉÉìàºÉÇ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå <iÉxÉä 

ºÉÉ®ä VÉÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEäxp cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ BÉEäxp BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ´ÉcÉÄ {É® VÉÉä BÉEèà{ÉºÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ºÉÉ®ä oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 
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cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉä àÉÉ{Énhb ¤ÉxÉÉBÉE® AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉìàºÉÇ iÉªÉ cÖA cé +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ cè, ´Éc |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ ´Éc xÉcÉÓ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä |É¶xÉ ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÉ{Énhb +É{ÉxÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå AàºÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÄ 

nÉä-nÉä AàºÉ nä näiÉä cé, àÉéxÉä ´Éc àÉÉ{Énhb {ÉÚUÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä =ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc nä´ÉPÉ® àÉå cè*  

 àÉä®É, nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE {ÉjÉ cè, 30 +É|ÉèãÉ 2016 BÉEÉä cäãlÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉä 

ABÉE {ÉjÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ +ÉÉè® 16 VÉÚxÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉbÂbÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE {ÉjÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä 

£ÉäVÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ABÉE VÉ´ÉÉ¤É àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, ´Éc ªÉc BÉEc ®cÉ cè 

ÉÊBÉE ‘no financial arrangements and various other logistic requirements are finalised 

before deciding the opening of new AIIMS.’ àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉäxºÉäVÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cè* =ºÉÉÒ BÉEÉ nÚºÉ®É =kÉ® cè, ªÉc {ÉjÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉäVÉÉ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ~ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ 

®ÉVªÉ cé, VÉcÉÄ AàºÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå càÉxÉä AàºÉ nä ÉÊnªÉÉ cè, ZÉÉ®JÉÆb ABÉE AäºÉÉ 

®ÉVªÉ cè, VÉcÉÄ càÉ AàºÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc =xÉBÉEÉ JÉÖn BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÄ* ‘The State of 

Jharkhand, being a tribal State, with no institute of national importance for tertiary 

health care, Ministry of Finance has no objection to the proposal of setting up 

AIIMS in Jharkhand.’ 

 <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ¤ÉÉn nä́ ÉPÉ® BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä |É{ÉÉäWÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

cè, =ºÉ {É® AàºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉVÉ WÉ°ô® BÉÖEU ãÉäBÉE® VÉÉAÄMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉBÉEÉä {ÉEäWÉ´ÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè, <ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ cÉåMÉä, {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, càÉ WÉ°ô® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 
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 VÉcÉÄ iÉBÉE {ÉjÉ-BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ º{É] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän ãÉJÉàÉÉ¶ÉÉÒ SÉÉ´É½É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ iÉlÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå AàºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ VÉiÉÉ<Ç cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ ¶Éc® àÉå AàºÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç nJ´ÉÉÇºiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç cè? ªÉÉÊn cÉÄ, iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉ AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc +ÉÉè® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE àÉä®É ãÉÉäBÉE FÉäjÉ BÉESU £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ] ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ cè, ªÉc MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç £ÉÉMÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® n®J´ÉÉºiÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®ÉäMªÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉàÉcàÉnÉ¤ÉÉn ªÉÉ ®ÉVÉBÉEÉä] VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÆiÉ® £ÉÉÒ 300, 

400 ªÉÉ 500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE cÉäiÉÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ®ÉäMªÉ BÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE xÉªÉÉ AàºÉ ¶ÉÖ°ô 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä {ÉÚUÉ cè* 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉEäWÉ´ÉÉ<WÉ =xÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nÉä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä AäºÉä AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè - ABÉE ®ÉVÉBÉEÉä] cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ´É½Éän®É cè* SÉÉ® AäºÉä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®BÉEä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ* VÉcÉÄ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå 1 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE 

ºÉÆBÉEÉªÉ {Én +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ®èWÉÉÒbé] iÉlÉÉ VÉÚÉÊxÉªÉ® ®èWÉÉÒbé] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉA cé? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É£ÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç cè* £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 
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BÉÖEU càÉÉ®ÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒWÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ ®c MÉA cé +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ cè +ÉÉè® càÉ 2017 iÉBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉcÉÄ càÉ ABÉE iÉ®{ÉE nä¶É £É® BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÄ 

ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä́ ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ cÉÒ PÉ]xÉÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cÖ<Ç cè VÉcÉÄ 

ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ àÉå 7 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEÉä 190 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn VÉÉÒ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä 

MÉA lÉä* WÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä àÉÉc àÉå 2014 àÉå nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* AàÉ.+ÉÉä.ªÉÚ. +ÉMÉºiÉ, 2015 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* £ÉÚÉÊàÉ 

{ÉÚVÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ fÉ<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉÉÓ]ÉÒ BÉEÉÒ SÉÉãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ <ÇÆ] ªÉÉ {ÉilÉ® xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* <xÉ{ÉEèBÉD] ABÉE ÉbáÉÆjÉ <ºÉBÉEÉ ºlÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ lÉÉ* 

àÉé ºÉnxÉ àÉå xÉbÂbÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºlÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <xÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉäE 

ÉÊ#ÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® 

SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xÉBÉEÉÒ |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉE®äMÉÉÒ? <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ? ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

A´ÉÆ MÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE {ÉnÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ºÉFÉàÉ ºiÉ® ºÉä BÉE¤É iÉBÉE |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AàÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ 

{É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉc àÉé xÉbÂbÉ VÉÉÒ ºÉä BÉßE{ÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE =kÉ® SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉè® 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEÉ =kÉ® SÉÉcÚÆMÉÉ* 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉbÂbÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =kÉ® SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊni´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE®, ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ iÉÉÒxÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ®ÉÒ´ÉÉ BÉEä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cé* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ®ÉÒ´ÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* {ãÉÉÒWÉ, ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉÉÒxÉ AäºÉä àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. 

|ÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam Speaker, we are committed for the notifications 

done for the various medical colleges in the State. And here also we have a 

notification for Shivpuri. We are working on it. DPR is awaited but we will move 

faster. We will initiate on ourselves and we will move faster.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ: +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®~ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ®ciÉÉÒ cè* nÉä ´ÉWÉcÉå ºÉä <ºÉBÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE iÉÉä ªÉc ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ABÉE <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå àÉä®~ càÉä¶ÉÉ {ÉÉÒUä 

®c VÉÉiÉÉ cè* nÚºÉ®É ªÉc ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä £ÉÉÒ àÉä®~ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®~, VÉÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEäxp cè, 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ {É® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® AàºÉ VÉèºÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÉ{É näxÉä ´ÉÉãÉä cé? BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{É AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ´Éä º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nå +ÉÉè® ´ÉcÉÆ AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ºÉÉäSÉå*  

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå AàºÉ BÉEÉÒ nÉä ªÉÚÉÊxÉ]å càÉxÉä 

|ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ cé* {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉä càÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ABÉE VÉÉä FÉäjÉ cè MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉxÉä |ÉÉ®Æ£É 

BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |Énä¶É cè, ªÉc ºÉcÉÒ cè* £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉvªÉ |Énä¶É nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉVªÉ cè, ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 

®ÉVªÉ cè* £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå ABÉE AàºÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÖ<Ç* ´Éc SÉÉãÉÚ iÉÉä cÖ+ÉÉ cè, {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

´Éc SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ BÉE®åMÉä?  

 nÚºÉ®É, VÉÉä ÉË´ÉvªÉ +ÉÉè® àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç ºÉä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ 

cè* ´Éc º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè* ºÉiÉxÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ ABÉE ¤É½É àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® ABÉE nÚºÉ®É AàºÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå <ºÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2017 iÉBÉE <ºÉä ABÉEnàÉ BÉEà{ãÉÉÒ] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉiÉxÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 
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 (Q. 285) 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉ®ÉäMªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ={ÉSÉÉ® àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEéºÉ® +ÉÉè® cÉ]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

n´ÉÉ<Ç +ÉÉè® ={ÉBÉE®hÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ JÉSÉÇ BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉ xÉcÉÓ =~É {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉäxÉä ´ÉÉãÉä JÉSÉÇ àÉå 

MÉ®ÉÒ¤É àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ 

àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉEéºÉ® BÉEä ¤ÉfÃiÉä |É£ÉÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä +ÉÉè® VÉÉä +ÉxªÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

=ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ÉÒ AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå 

ABÉE {Éä¶Éå] BÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* AäºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉBÉE®hÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉMÉ® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉ BÉÖEU <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉ®ÉäMªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BÉE<Ç cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É 

àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉ cÉìÉÎº{É]ãºÉ àÉå BÉÖEU ¤Éäb ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ®VÉ´ÉÇ ®JÉiÉä 

cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉE<Ç àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE ´Éä] BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä cÉìÉÎº{É]ãºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ {É® <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉªÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉàÉå 13 

AäºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ cé, VÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉ =xcÉÓ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå <ºÉ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® {Éä¶Éå] BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® nVÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, =xÉBÉEä +ÉÉ{É®ä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ bä]ÂºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ ºÉÉ®É BÉEÆ{ªÉÚ]®É<Vb cÉä MÉªÉÉ cè* àÉäÉÊ®] ¤ÉäºÉ 

{É® =xÉBÉEÉ nÉÉÊJÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ bä] ÉÊbºÉÉ<b BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä <xÉBÉEä {ÉÉÆSÉ´Éä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® cè, =ºÉàÉå <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É 

®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ 

BÉEäxp, ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® ={É-|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ®É ÉÊ´É´É®hÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä-ªÉä SÉÉÒVÉå càÉ nä 

®cä cé, <iÉxÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ càÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É ®cä cé*    

 +ÉÉ{ÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

VÉÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp cè, =ºÉàÉå ãÉä¤É® °ôàÉ àÉå ÉÊVÉºÉ º]ÅäSÉ® {É® àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ºÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉÆMÉ 

ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉcÉÆ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ÉÊbãÉä´É®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊJÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒ¶Éä iÉBÉE ]Ú]ä cÉäiÉä cé, {Énæ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ nÚ® BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ºÉÉÒ.AºÉ. BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® nºÉ {Éä¶Éå] ºÉä àÉÖÆc {É® BÉEcãÉ´ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE n´ÉÉ<Ç ®ciÉä cÖA, 

VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEäÉÊàÉº] BÉEÉÒ ¶ÉÉì{É cè, ÉÊVÉxÉºÉä =xÉBÉEÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉÆvÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉºÉä n´ÉÉ<ªÉÉÆ àÉÆMÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä, MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ+É® cè* bÉìBÉD]®, 

AAxÉAàÉ, ÉÊºÉº]® BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä BÉEäÉÊàÉº] BÉEÉÒ ¶ÉÉì{É ºÉä cÉÒ n´ÉÉ ãÉäxÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊbãÉä´É®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉc® |ÉÉ<´Éä] àÉå 

BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ?  

 ABÉE iÉ®{ÉE càÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 2030 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ, càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä AàºÉ º]ä] àÉä JÉÉäãÉ ãÉåMÉä, {ÉÉÒASÉºÉÉÒ +ÉÉè® ={É-º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É 

iÉBÉE BÉÖEU ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ¤ãÉb bÉäxÉä¶ÉxÉ ãÉè¤É àÉå àÉ¶ÉÉÒxÉå VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉBÉE® JÉ®É¤É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? 

HON. SPEAKER: It seems you do not have any question to ask. 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cÉ=ºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÖZÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ º]Åä] ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® OÉÉºÉ °ô] ãÉè´ÉãÉ {É® {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ, ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉÉÒ cè* <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊnA MÉA {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉ ®É<]{ÉÖEãÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉE®ä* càÉxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊWÉãÉéºÉ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ bä] 

ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäxÉÉÒ iÉªÉ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ªÉc ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå =~xÉÉÒ cé* We have 

empowered the Members of Parliament to see to it that it is implemented in the 

right perspective. +ÉMÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè́ ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊWÉãÉéºÉ 
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àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉå ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ<A* càÉ {ÉEÆbÂºÉ ®ÉäBÉEåMÉä* We will take action against 

them.…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Only Shri Tapas Paul’s supplementary will go on record.…  

…(Interruptions)…  

gÉÉÒ iÉÉ{ÉºÉ {ÉÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉMÉ® ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A, 

àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ iÉÉ{ÉºÉ {ÉÉãÉ:  £ÉÉ®iÉ àÉå cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ àÉå bÉBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ cé* àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉßEhÉÉxÉMÉ® àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä ÉÊVÉxÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEä]ãÉ ÉÊbWÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä àÉÖZÉä 

+ÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç bÉBÉD]® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É bÉBÉD]® ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc 

xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉä®ÉÒ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ¤É VÉMÉc AäºÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* cèãlÉ ºÉé]® àÉå BÉEÉä<Ç bÉBÉD]® xÉcÉÓ cè* 

This is my request to you. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ bÉBÉD]® nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

bÉBÉD]® BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You have to give the same reply. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Yes, Madam.  It is the State Governments 

who have to see to it that they appoint doctors and post them there.  We give them 

finance, remunerations and other facilities but it is the responsibility of the State 

Governments to appoint them.  Members are the Chairpersons of the District 

Vigilance Monitoring Committees.  The hon. Member can raise this issue there 

and get the answer. 

           

 
 

 

                                                 
 Not recorded.  
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(Q. 286) 

gÉÉÒ àÉÉäÉÊciÉä {ÉÉÉÊ]ãÉ ÉÊ´ÉVÉªÉÉËºÉc ¶ÉÆBÉE®®É´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå AxÉ{ÉÉÒA ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ 

ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ABÉEÉ=Æ] 90 ÉÊnxÉ iÉBÉE ´ÉºÉÚãÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä ´Éc AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cé* 

{ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® 2015 àÉå 8 ãÉÉJÉ 4 cVÉÉ® 935 JÉÉiÉä lÉä ÉÊVÉxÉàÉå 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ=]º]éÉËbMÉ lÉÉÒ* 2016 àÉå 9 ãÉÉJÉ 44 cVÉÉ® 959 JÉÉiÉä lÉä ÉÊVÉxÉàÉå 20 cVÉÉ® 776 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É lÉÉÒ* càÉ 5 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEä AxÉ{ÉÉÒA JÉÉiÉÉå BÉEÉä àÉèxÉÉÒ]® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cé* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc BÉEnàÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

àÉå SÉãÉ ®cÉ cè*  

 <ºÉàÉå càÉxÉä +ÉÉä]ÉÒAºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É {É® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ãÉÉiÉä cé* 

gÉÉÒ àÉÉäÉÊciÉä {ÉÉÉÊ]ãÉ ÉÊ´ÉVÉªÉÉËºÉc ¶ÉÆBÉE®®É´É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä ¤É½ä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näiÉä cé* 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® jÉ@hÉ näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ BÉEàÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉàÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé*   

 HON. SPEAKER: Dr. Heena Gavit, you ask a short question.  

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT: Madam, the borrower is in a sticky 

situation as he could not run his business properly.  He takes up the offer of one 

time settlement.  He is unaware that this will affect his credit score and he will not 

be able to borrow any loan for the next seven years because he will be recorded in 

the CIBIL records.  In such cases, the small businessmen face hardships in again 

starting their livelihood. 
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 So, I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

has any plan to give relaxation, especially to small borrowers. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºàÉÉìãÉ ¤ÉÉì®Éä+É® BÉEä ÉÊãÉA càÉ jÉ@hÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉÉäÉÊxÉ]® BÉE®iÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉéBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ºàÉÉìãÉ ¤Éì®Éä+ÉÉ® 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉ +ÉÉA, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ =ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä àÉÉäÉÊxÉ]® BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉE®iÉä cé*     
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12.00 hours 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ, ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® >ó{ÉEÇ ¤ÉÖãÉÉä àÉÆbãÉ, BÉEä.ºÉÉÒ. 

´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® bÉì. ´ÉÉ®É |ÉºÉÉn ®É´É ´ÉäãÉMÉÉ{ÉããÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÖqÉå {É® ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè*  

  ªÉtÉÉÊ{É ªÉä àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉlÉÉÉÊ{É <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* 

ªÉä àÉÉàÉãÉä +ÉxªÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® =~ÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉiÉ& àÉéxÉä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANACE (SHRI 

SANTOSH KUMAR GANGWAR): I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI to 

the Equity shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 31.3.2016. 

 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity shareholders), 

Kolkata, for the Quarter ended 31.3.2016, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 5029/16/16] 

(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

(i) The Income-tax (3rd Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 637(E) in Gazette of India dated 1st 

March, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (4th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 650(E) in Gazette of India dated 3rd 

March, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(iii) The Income-tax (6th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 1146(E) in Gazette of India dated 17th 

March, 2016, together with an explanatory memorandum. 
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(iv) The Income-tax (10th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 1580(E) in Gazette of India dated 28th 

April, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(v) The Income-tax (11th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 1587(E) in Gazette of India dated 29th 

April, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(vi) The Income-tax (12th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 1655(E) in Gazette of India dated 5th 

May, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(vii) The Income-tax (13th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 1923(E) in Gazette of India dated 31st 

May, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(viii) The Income-tax (17th Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 2196(E) in Gazette of India dated 24th 

June, 2016, together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 5030/16/16] 

(3) A copy of the Notification No. S.O. 1904(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 27th May, 2016, together with an explanatory 

memorandum appointing the 1st day of June, 2016 as the date on which Chapter 

VIII of the Finance Act, 2016 shall come into force issued under sub-section (2) of 

Section 163 of the said Act. 

[Placed in Library, See No. LT 5031/16/16] 

(4) A copy of the Equalisation levy Rules, 2016 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. S.O. 1905(E) in Gazette of India dated 27th May, 

2016, under sub-section (3) of Section 179 of the Finance Act, 2016, together with 

an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 5032/16/16] 
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(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) S.O.569(E) published in Gazette of India dated 1st June, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments to the notifications, mentioned therein. 

(ii) S.O.1588(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(iii) Notification No. 64/2016-customs (N.T.) dated 5th May, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(iv) S.O.1772(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(v) Notification No. 77/2016-customs (N.T.) dated 19th May, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(vi) S.O.1921(E) published in Gazette of India dated 31st May, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(vii) Notification No. 80/2016-customs (N.T.) dated 2nd June, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 
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exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(viii) S.O.2100(E) published in Gazette of India dated 14th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(ix) S.O.2117(E) published in Gazette of India dated 15th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(x) Notification No. 87/2016-customs (N.T.) dated 16th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xi) Notification No. 88/2016-customs (N.T.) dated 23rd June, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xii) Notification No. 89/2016-customs (N.T.) dated 24th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xiii) Notification No. 91/2016-customs (N.T.) dated 29th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 
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currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(xiv) S.O.2265(E) published in Gazette of India dated 30th June, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(xv) S.O.2312(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(xvi) Notification No. 96/2016-customs (N.T.) dated 6th July, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

[Placed in Library, See No. LT 5033/16/16] 

 

(6)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 77 of the Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 1985:-  

(i) The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances (Amendment) 

Rules, 2016 published in Notification No. G.S.R. 685(E) in 

Gazette of India dated 12th July, 2016, together with an 

explanatory memorandum. 

(ii) S.O.2373(E) published in Gazette of India dated 12th July, 2016, 

together with an explanatory memorandum declaring the 

substance, slats and preparations, mentioned therein, to be 

manufacture drug, namely AH-7921. 

(iii) S.O.2374(E) published in Gazette of India dated 12th July, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the list of psychotropic substances specified in 

the Schedule, mentioned therein, of the Narcotic Drugs and 

Psychotropic Substances Act, 1985.  

(iv) S.O.2375(E) published in Gazette of India dated 12th July, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. S.O.1055(E) dated 19th 

October, 2001. 

[Placed in Library, See No. LT 5034/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): I beg  to lay on the 

Table a copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 15 of 2016)-

(Compliance Audit Observations) Volume I & II for the year ended March, 2015 

under Article 151(1) of the Constitution. 

[Placed in Library, See No. LT 5035/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Financial Management, Faridabad, for the year 

2014-2015.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Financial Management, Faridabad, for the year 

2014-2015, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Financial 

Management, Faridabad, for the year 2014-2015.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 5036/16/16] 

 

(3) A copy of the Companies (Corporate Social Responsibility Policy) 

Amendment Rules, 2016 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 540(E) in Gazette of India dated 23rd May, 2016 under sub-section (4) 

of Section 469 of the Companies Act, 2013 together with an explanatory 

memorandum.  

[Placed in Library, See No. LT 5037/16/16] 

 

(4) A copy of Draft Notification No. F. No. 12/1/2016-FSLRC (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 5th August, 2016 together 

with an explanatory memorandum notifying the inflation target for the period 

beginning from the date of publication of this notification and ending on the 

March 31, 2021 issued under Section 45ZA of the Reserve Bank of India Act, 

1934.  

[Placed in Library, See No. LT 5038/16/16] 

 

(5)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 

(i) The SEBI (Issue of Capital and Disclosure Requirements) 

(Second Amendment) Regulations, 2015 published in 

Notification No. SEBI-NRO/OIAE/GN/2015-16/003 in 

Gazette of India dated 5th May, 2015. 
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(ii) The SEBI (Substantial Acquisition of Shares and Takeovers) 

(Second Amendment) Regulations, 2015 published in 

Notification No. SEBI-NRO/OIAE/GN/2015-16/004 in 

Gazette of India dated 5th May, 2015. 

(iii) The Securities and Exchange Board of India (Mutual Funds) 

(Amendment) Regulations, 2015 published in Notification 

No. SEBI-NRO/OIAE/GN/2015-16/005 in Gazette of India 

dated 15th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 5039/16/16] 

 

(6)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Third Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R. 465(E) in 

Gazette of India dated 28th April, 2016. 

(ii) The Foreign Exchange Management (Manner of Receipt and 

Payment) Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R. 

480(E) in Gazette of India dated 3rd May, 2016. 

(iii) G.S.R.504(E) published in Gazette of India dated 12th May, 2016 

containing corrigendum to the Notification No. G.S.R. No. 

1006(E) dated 29th December, 2015. 

(iv) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Seventh Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R. 537(E) in 

Gazette of India dated 20th May, 2016. 
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(v) The Foreign Exchange Management (Foreign Currency Accounts by 

a person resident in India) (Amendment) Regulations, 2016 

published in Notification No. G.S.R. 570(E) in Gazette of India 

dated 1st June, 2016. 

(vi) The Foreign Exchange Management (Foreign Exchange Derivative 

Contracts) (Amendment) Regulations, 2016 published in 

Notification No. G.S.R. 571(E) in Gazette of India dated 1st June, 

2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5040/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. 

SUBHASH RAMRAO BHAMRE): I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5043/16/16] 

(2) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the BEL-THALES Systems Limited for the year 2016-

2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5042/16/16] 

(3) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the BEL Optronic Devices Limited for the year 2016-

2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5043/16/16] 
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12.02 hours 
STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

20th and 21st Reports 
 

 
bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉé >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ : -  

(1) "~ÉäºÉ +É{ÉÉÊ¶É] ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ" ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ãÉPÉÖ VÉãÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉä®c´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÇÉÊ´É] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ <BÉDBÉEÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

 

 

 
12.02 ½ hours 

STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, 
PUBLIC GRIEVANCES, LAW AND JUSTICE 

86th Report 
 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, I beg to lay the Eighty-sixth Report 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Personnel, Public 

Grievances, Law and Justice on the subject ‘Promotion of Legal Education and 

Research under the Advocates Act, 1961’. 
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12.03 hours 
 

STATEMENT  BY MINISTER 
 

Visit of Home Minister to Pakistan to attend the 7th Meeting of SAARC 
Ministers of Interior/Home 

 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 4 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä <ºãÉÉàÉÉ¤ÉÉn àÉå cÖA MÉßc 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉBÉEÇ ºÉààÉäãÉxÉ àÉå º]ä]àÉå] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 ºÉÉBÉEÇ MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ 7´ÉÉÓ ¤Éè~BÉE àÉå àÉéxÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 4.8.2016 BÉEÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå àÉÖJªÉ 

AVÉåbÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, xÉÉBÉEÉæÉÊ]BÉDºÉ, bÅMºÉ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ, ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ +ÉÉè® ÿªÉÚàÉxÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ lÉÉ* ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ 

nä¶ÉÉå xÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ PÉÉä® £ÉiºÉÇxÉÉ BÉEÉÒ*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉéxÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉÊFÉhÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É JÉiÉ®É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉä VÉ½ ºÉÉÊciÉ =JÉÉ½ {ÉEåBÉExÉä BÉEÉ {ÉBÉDBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É BÉE®xÉä 

BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉBÉEÇ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ nä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä xÉ iÉÉä MãÉÉä®ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®å, 

xÉ cÉÒ {Éè]ÅÉäxÉäVÉ nå* ABÉE nä¶É BÉEÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉÉÌ]ªÉ® ªÉÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ cäiÉÖ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE xÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór, ¤ÉÉÎãBÉE =xcå ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå, ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ, 

ºÉÆMÉ~xÉÉå +ÉÉè® ®É]ÅÉå BÉEä ÉÊ´Éâór £ÉÉÒ BÉE~Éä® ºÉä BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ cè´ÉÉÉÊxÉªÉiÉ ºÉä 

iÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉéxÉä ºÉÉBÉEÇ BÉEä MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉ 

ºÉÖZÉÉ´É ®JÉä:- 

 (i).  +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå {É® ÉÊ´É¶´É ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ãÉMÉÉA MÉA |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 (ii).  +ÉSUä +ÉÉè® ¤ÉÖ®ä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn àÉå £Éän BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÚãÉ BÉEnÉÉÊ{É xÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 (iii).  +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ªÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ States  +ÉlÉ´ÉÉ Non-states actor  BÉEä ÉÊ´Éâór 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

 (iv).  +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉE½ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä 

+É{ÉäÉÊFÉiÉ cé, =xÉBÉEÉ Extradition, ªÉÉxÉÉÒ |ÉiªÉ{ÉÇhÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä xÉ 

¤ÉSÉ {ÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉiªÉ{ÉÇhÉ, ªÉÉxÉÉÒ   Extradition BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä {ÉcãÉä 

ºÉä cÉÒ ÉÊãÉJÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cè* 
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 (v).   SAARC Convention on Mutual Assistance on Criminal Matters BÉEÉä =xÉ nä¶ÉÉå 

uÉ®É   Ratify  ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉä Ratify xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 (vi). SAARC Terrorist Offences Monotoring Desk (STOMD)  +ÉÉè®   SAARC 

Drug Offences Monitoring Desk (SDOMD)  BÉEÉä =xÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É¤É iÉBÉE <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè*  

 àÉéxÉä £ÉÉ®iÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ Track Child +ÉÉè®   Operation Smile  

VÉèºÉä =~ÉA MÉA BÉEnàÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉÉBÉEÇ MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ uÉ®É <ÇàÉÉxÉnÉ®, 

Transparent +ÉÉè® Accountable Governance  cäiÉÖ VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ® VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå ºÉä 

£ÉÉÒ ºÉÉBÉEÇ MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉÉBÉEÇ MÉßc ºÉÉÊSÉ´ÉÉå A´ÉÆ MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉ®iÉ uÉ®É ÉÊxÉàxÉ   

Initiatives  BÉEÉÒ £ÉÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç :- 

 1.    STOMD +ÉÉè® SDOMD  BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ* 

2.  £ÉÉ®iÉ àÉå 22-23 ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEÉä SAARC Anti Terrorism Mechanism BÉEä   Experts BÉEÉÒ 

¤Éè~BÉE BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä, ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ nä¶ÉÉå xÉä <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ* 

3.  xÉ¶ÉÉÒãÉä {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ uÉ®É SAARC ºÉnºªÉ nä¶ÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ* 

4.  ºÉÉBÉEÇ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ   Computer Emergency Response Teams (CERTs) BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤Éè~BÉE 

£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ªÉc |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ àÉéxÉä ´ÉcÉÆ ®JÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE   

SAARC Convention on Mutual Assistance on Criminal Matters BÉEÉä =ºÉxÉä +É¤É iÉBÉE   

Ratify  xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   STOMD  +ÉÉè®  SDOMD  cäiÉÖ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉäÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ +ÉÉä® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä, +ÉÉè® àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc “¶ÉÉÒQÉ”,  ´ÉÉºiÉ´É 

àÉå ¶ÉÉÒQÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉÊFÉhÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ FÉäjÉ ºÉàÉäiÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä MÉc®ä ¤ÉÉnãÉ àÉÆb®É 

®cä cé* {ÉÚ®ÉÒ   World Community <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® JÉiÉ®ä ºÉä ¤ÉäciÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, AäºÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ´ÉÉÊniÉ cè* ªÉc <ºÉ 
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¤ÉÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ º{É] cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ xÉä iÉÉä <ºÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ JÉiÉ®ä {É® +É{ÉxÉÉ º{É]   Message iÉÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ, 

ºÉÉlÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ nä¶ÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉ cè´ÉÉÉÊxÉªÉiÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ªÉc   Message 

àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE 

|ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nÖ¶àÉxÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

[ Placed in Library, See No. LT 5044/16/16] 

 

 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ* <ºÉ {É® |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ 

nä nÉÒÉÊVÉA*   No Question on this.     +ÉÉ<]àÉ xÉÆ. 8. gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ* 
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12.10 hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF CHEMICALS  AND  FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR):  With your 

permission, Madam, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 8th of August, 2016 will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper. 

2. Consideration and passing of the following Bills:- 

(a) The Citizenship (Amendment) Bill, 2016; 

(b) The High Courts (Alteration of Names) Bill, 2016; 

(c) The Central Agricultural University (Amendment) Bill, 2016; 

(d) The Employee’s Compensation (Amendment) Bill, 2016. 

 

3. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha in the 

Enemy Property (Amendment and Validation) Bill, 2016, as passed by Lok 

Sabha, after it is passed by Rajya Sabha – To replace an Ordinance 

4. Consideration and passing of the Mental Health Care Bill, 2013, after it is 

passed by Rajya Sabha. 

5. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha in the 

Constitution (One Hundred and Twenty Second Amendment) Bill, 2016 as 

passed by Lok Sabha and as reported by the Select Committee of Rajya 

Sabha. 

      

 



05.08.2016     
  

59 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ nÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä :-- 

1. BÉEäxpÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

¶Éc®ÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ¶Éc®ÉÒ  ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä ÉÊnA VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É  |ÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cÖA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxÉ BÉEÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ* 

2. àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊvÉ A´ÉÆ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE “=SSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ ¤Éà¤É<Ç” BÉEÉ xÉÉàÉ “=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉÖÆ¤É<Ç” ÉÊBÉEA VÉÉxÉä àÉå =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* 

iÉi{É¶SÉÉiÉÂ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ A´ÉÆ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 27.8.2012 àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¤Éà¤É<Ç, 

BÉEãÉBÉEkÉÉ A´ÉÆ àÉpÉºÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É |ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉä 

cé*  

  “=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉÖÆ¤É<Ç” BÉEÉ xÉÉàÉ “=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉÖÆ¤É<Ç”  ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ* 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä :-- 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ  {ÉÉÆSÉ  ´ÉÉÉç ºÉä 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ  àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä* 

2. ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉJÉhb xÉ´ÉÉbÉÒc, BÉEºÉàÉÉ®, VÉ®ÉÒbÉÒc, MÉÉäÉÊàÉªÉÉ àÉå cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä =i{ÉÉiÉ ºÉä 

VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* VÉÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ,  =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä A´ÉÆ cÉÉÊlÉªÉÉå uÉ®É ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ® iÉÉä½ä MÉªÉä, =xcå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉªÉå* 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-ÉÊBÉExÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®c +ÉÉnàÉ ªÉÖMÉ ºÉä ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ MÉÆMÉÉäiÉÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉ-VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä nä´ÉPÉ® iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 100 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEä {ÉènãÉ BÉEÉÆ´É½ ªÉÉjÉÉ BÉEä gÉÉ´ÉhÉÉÒ àÉäãÉä BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ àÉäãÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå*  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I hereby request you 

to include the following in the List of Business for next week of the Monsoon 

Session of the Parliament: 

(a) There is no direct rail commutation option available for passengers 

traveling from Balasore to Mumbai. Any passenger traveling on 

that route needs to travel up to Bhubaneswar or Kharagpur.  As 

thousands of people commute on that route, I put forth my request 

to run a train between Balasore and Mumbai, at least on a weekly 

basis to start immediately, ensuing better connectivity for the 

passengers. 

(b) The objective of the Skill Development Mission is to create an end-

to-end implementation framework for skill development.  

However, because of the unethical practices of the Skill 

Development Implementation Agencies in the States, the sole 

purpose of the Mission is getting defeated. It is observed in a 

number of cases that the funds released by the centre to the 

accounts of beneficiaries for their skill upgradation is being 

transferred to the private bank accounts of the implementing 

agencies.  Hence, I request this issue to be inserted in the List of 

Business for the next week for detailed discussion. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA: 

1. £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ºÉ]ä SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä xÉÉä àÉåºÉ ãÉéb àÉå JÉÉ®Éä, àÉÉäcãÉÉÒ, VÉÉÒiÉÉ A´ÉÆ 

ÉÊiÉãÉªÉÖMÉÉ, ªÉä SÉÉ® xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé* <xÉ SÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉiÉä cÖA, =xÉBÉEä MÉÉn BÉEÉä iÉÉÒxÉ àÉÉÒ]® MÉc®É<Ç ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® +ÉÉè® xÉnÉÒ BÉEÉÒ nºÉ àÉÉÒ]® SÉÉè½É<Ç ¤ÉfÃÉ näxÉä ºÉä <ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®, <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ªÉÖrºiÉ® {É® 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nä¶É £É® àÉå +ÉSUÉÒ A´ÉÆ ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä 

àÉå BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ A´ÉÆ xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä 

ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE® ºÉBÉEå, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ A´ÉÆ xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä¶É£É® àÉå |ÉJÉhb ºiÉ® {É® 

JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  

  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉMÉc-VÉMÉc nÉÊãÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÉä ®cÉ 

cè, SÉÉcä BÉEãÉ {É]xÉÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉªÉÉå {É® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ cÖ+ÉÉ, àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå 15 âó{ÉªÉä BÉEä JÉÉÉÊiÉ® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, BÉEä®ãÉ A´ÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä* 

 àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉExVÉªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå, +É|ÉèãÉ 

2015 àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç PÉ]ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä iÉàÉÉàÉ |ÉªÉÉºÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE MÉãÉiÉ àÉèºÉäVÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA: 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ uÉ®É cÉìBÉEÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxp |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® <xÉbÉä® MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉìãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉA MÉA iÉlÉÉ àÉènÉxÉ £ÉÉÒ cé, {É®xiÉÖ ¤ÉÉc® ºÉä 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ µÉEÉÒ½É ºlÉãÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ JÉäãÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ºÉä 

®ÉÉÊ¶É ÉÊnãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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2. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉxÉ®ãºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

FÉäjÉ BÉEä ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* OÉäxÉÉ<Ç] ªÉcÉÆ ºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉÆbãÉÉ ¤ÉÆn®MÉÉc ºÉä 

cÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉcÉÆ {É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE® FÉäjÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA:  

1. ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉÊãÉiÉ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ 

BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉÆ nÉÊãÉiÉ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ UÉjÉÉ´ÉÉºÉ JÉÉäãÉä MÉA lÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉVÉÇ® cè A´ÉÆ ªÉä UÉjÉÉ´ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <ºÉ 

UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉiªÉäBÉE |ÉJÉÆb àÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ nÉÊãÉiÉ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É 

´ÉMÉÇ UÉjÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

2. £ÉÉäVÉxÉ, {ÉäªÉ {ÉnÉlÉÇ, n´ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ {ÉèBÉEäÉËVÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +É¤É <ÆºÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* xÉÉìxÉ-¤ÉÉªÉÉäÉÊbOÉäbä¤ÉãÉ {ãÉÉÉÎº]BÉE ºÉä 

ºÉÆOÉÉÊciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ àÉå cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ®ºÉÉªÉxÉÉå +ÉÉè® £ÉÉ®ÉÒ vÉÉiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ®ºÉÉ´É BÉE®iÉÉ cè, 

VÉÉä BÉEéºÉ®, VÉxàÉ-nÉäÉ, ]É<{É-2 àÉvÉÖàÉäc, ¶´ÉºÉxÉ +ÉÉè® ØnªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® JÉiÉ®É cè* +ÉiÉ& {ãÉÉÉÎº]BÉE =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ¤ÉÆnÉÒ 

cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEä àÉÖºÉÉ¤ÉxÉÉÒ |ÉJÉÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉJÉÉ, SÉÉ{É½ÉÒ +ÉÉè® BÉEäxnÉ½ÉÒc àÉÉ<ÆºÉ cé* 

ªÉä iÉÉÒxÉÉå àÉÉ<ÆºÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ 

®cÉÒ cé* ªÉä FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, +ÉÉÊiÉÉÊ{ÉU½ä, VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ¤ÉÉcÖãªÉ A´ÉÆ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖJÉÉ½, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé, <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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 VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® (ZÉÉ®JÉÆb) BÉEÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉßEÉÊÉ {É® cÉÒ +ÉÉÉÊgÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉÉvÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É xÉÉÒ½ÉÒc |ÉJÉÆb àÉå ABÉE xÉ<Ç xÉc® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

ªÉä xÉc® àÉÖbÖ PÉÉ] ºÉä ¶ÉÖâó cÉäiÉä cÖA ãÉÉ´ÉÉ PÉÉ], cä¤ÉxÉ PÉÉ] cÉäiÉä cÖA {É½ÉäºÉÉÒ |ÉJÉÆb ¤ÉÉäbÉ, {É]àÉnÉ, BÉEÉÆÉÊ]xÉ cÉäiÉä 

cÖA {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE VÉÉAMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä AVÉåbÉ àÉå VÉÉä½É VÉÉA* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ àÉä®ä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cè* 

 ®äãÉ xÉÉÒ® àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉÆºÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ®äãÉ xÉÉÒ® BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä 

®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä xÉªÉä {ãÉÉÆ] àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä xÉÉÉÊºÉBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊnxbÉä®ÉÒ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉÖr cè* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊnxbÉä®ÉÒ BÉEä àÉÉÆVÉ® {ÉÉbÉ |ÉBÉEã{É ABÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉ +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ 

cè ÉËBÉEiÉÖ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉèxÉä ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ cÉäxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ ]xxÉãÉ BÉEä +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnxbÉè®ÉÒ, ÉÊxÉ{ÉEÉb, SÉÉÆn´Éb ªÉä´ÉãÉÉ A´ÉÆ xÉÉÆnMÉÉÆ´É àÉå JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEäxp ºiÉ® {É® ºÉcÉªÉiÉÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn näBÉE® {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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12.15 hours 
 

MOTION RE: THIRTY-FOURTH REPORT OF BUSINESS 
 ADVISORY COMMITTEE 

 
HON. SPEAKER: Item No.9 –  Shri Ananthkumar.   

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÚ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:-  

“ªÉc ºÉ£ÉÉ 4 +ÉMÉºiÉ 2016 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 34´Éå  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

ºÉä ºÉcàÉiÉ cè*” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-fourth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 4th August, 
2016.”  

The motion was adopted. 

 

 

12.16 hours 
GOVERNMENT BILLS -Introduced 

 
(i) The Central Agricultural University (Amendment) Bill, 2016 

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé gÉÉÒ ®ÉvÉÉ 

àÉÉäcxÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1992 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Central Agricultural University Act, 1992.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 
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12.17 hours 

(ii)The Employees Compensation (Amendment) Bill, 2016 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Employee’s Compensation Act, 1923.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Employee’s Compensation Act, 1923.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BANDARU DATTATREYA : I introduce the Bill.  

 

 

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 
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HON. SPEAKER: The House will now take up `Zero Hour’.  

 Shri B.B. Patil.  

SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD):  Madam, I would like to state 

that the status of our education system is a matter of grave concern and need to be 

addressed properly. India with a population of over a billion has just one-third of 

the literates. As the House is aware, education contributes to one’s well being, 

overall development of the country and also overcomes the persisting problems of 

poverty, unemployment, equal income distribution, social equalities, etc.  

I am surprised to know that India is facing a shortage of 1.4 million 

teachers and around 20 per cent of teachers do not fulfil the norms set by the 

National Council for Teacher Education. Qualified and well trained teachers have 

to be paid higher salaries to enhance our education system. Proper guidance and 

qualified mentors are needed for a child to innovate and create new things. As 

India moves towards a qualified society, contribution of experts will always be 

needed. India should be ready to contribute more funds on higher education. 

Imparting skills and training are crucial for creating employment opportunities.   

 àÉé iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÒAàÉ BÉEä.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå BÉEä.VÉÉÒ. ºÉä 

ãÉäBÉE® {ÉÉÒ.VÉÉÒ. iÉBÉE BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 30 ÉÊbOÉÉÒ 

®äÉÊºÉbäÉÎx¶ÉªÉãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ, 72 àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ ®äÉÊºÉbäÉÎx¶ÉªÉãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ, 50 ¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ®äÉÊºÉbäÉÎx¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãºÉ 50 

AºÉ.]ÉÒ. ®äÉÊºÉbäÉÎx¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãºÉ, 100 AºÉ.]ÉÒ. ®äÉÊºÉbäÉÎx¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãºÉ, +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 6000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉÉäBÉEãÉ BÉEèb® 

+ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉè¶ÉxÉ BÉEä VÉÉä {ÉåÉËbMÉ |ÉàÉÉä¶ÉÆºÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä 1.5 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ´Éä 

~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ. {ÉÉ]ÉÒãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ àÉå JÉxÉxÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉàÉÉàÉ 

AäºÉä |ÉBÉE®hÉ +ÉÉªÉä cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ SÉÉèlÉÉ ºiÉà£É cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ JÉxÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ 

|ÉBÉE] BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä JÉxÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ BÉEä MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉéBÉE½Éå ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® iÉàÉÉàÉ ¤É½ä-¤É½ä JÉxÉxÉ BÉEä fä® ãÉMÉä cÖA cé* =ºÉBÉEä +ÉÉnä¶É {É® ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä =ºÉä VÉ¤iÉ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® 

=ºÉ JÉxÉxÉ BÉEÉä... BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ, '{ÉÉ]ÉÔ' xÉcÉÓ* ÉÊ®BÉEÉìbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä: VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä PÉ® ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé, xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉMÉVÉÉÒ JÉÉxÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnÉæÉ £ÉÉäãÉä-£ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¤ÉÉävÉ ÉËºÉc £ÉMÉiÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ A´ÉÆ àÉÉãÉ fÖãÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉxcÉ A´ÉÆ {ÉåSÉ 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå cVÉÉ®Éå {ÉªÉÇ]BÉE §ÉàÉhÉ cäiÉÖ +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ JÉÉxÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BªÉÉ{ÉÉ®, BªÉ´ÉºÉÉªÉ iÉlÉÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

®äãÉ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉàÉiÉÉ ºÉä 

¤Éè<c® àÉãÉÉVÉJÉÆb, ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ºÉä U{É®É, ãÉJÉxÉÉnÖxÉ, c]Â]É ºÉä ãÉÉÆVÉÉÒ, +ÉÉàÉMÉÉÆ´É iÉlÉÉ ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ºÉä ¤É®PÉÉ] BÉE]ÆMÉÉÒ, 

´ÉÉ®É¶ÉÚxªÉ ºÉä JÉè®ãÉÉÆVÉÉÒ ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BªÉÉ{ÉÉ® 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ +ÉÉ´ÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* 

                                                 
 Not  recorded 



05.08.2016     
  

68 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉÉävÉ ÉËºÉc £ÉMÉiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc (+ÉÉ®É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå ABÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ {É® ¤ÉàÉ ºÉä 

càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉÖEU {ÉÖÉÊãÉºÉàÉäxÉ {É® càÉãÉä cÖA, BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉÖEU ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉèBÉEä] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉÖEU {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉÉ=]{ÉÉäº]ÂºÉ BÉEÉä ´ÉèBÉEä] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä BÉÖEU +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ cé, =xÉBÉEÉä 

cébãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEnÉÉÊ{É ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, ªÉc cébãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* ´Éä àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ àÉå cé* 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉÉä àÉäVÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, ´Éc ¶ÉÉÆÉÊiÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉciÉÉÒ cè, +É{ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, 

xÉÉèBÉE®ÉÒ SÉÉciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cé, ´Éä b®É-vÉàÉBÉEÉ BÉE® =xcå ®JÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉä 

BÉE½É<Ç ºÉä bÉÒãÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ÆÉÊ{ÉEã]Åä¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEåÉËºÉMÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

{ÉEåÉËºÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊb{ãÉÉìªÉàÉå] cè, =ºÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ cé, =xÉBÉEÉä 

|ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ] BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* c´ÉÉãÉÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤Éè~ BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* +É£ÉÉÒ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 

VÉÉä º]Åè]VÉÉÒ +É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä +ÉÉè® gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉ®. BÉEä. ÉËºÉc {ÉÉ]ÉÒãÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ VÉÉãÉÉèxÉ-£ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ 

VÉxÉ{Én VÉÉãÉÉèxÉ àÉå VÉÖãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ =®<Ç ºÉä BÉEÉéU iÉcºÉÉÒãÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉÉÒ ºÉ½BÉE AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* =®<Ç ºÉä BÉEÉéU 28 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® A] ºÉä BÉEÉéSÉ 16 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

cè* ªÉä nÉäxÉÉå ºÉ½BÉEÉå àÉå nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ {ÉEÉÒ] BÉEä MÉbÂfä cÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ àÉÉä]® ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ +ÉÉè® UÉä]ä SÉÉ® 

{ÉÉÊcªÉÉ ´ÉÉcxÉÉå ºÉä nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* MÉbÂfÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉbÂfä BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

MÉc®É<Ç cè* càÉÉ®ä iÉcºÉÉÒãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä =®<Ç {ÉfÃiÉä cé, =xcå nÉä-nÉä PÉÆ]ä àÉå ªÉc ºÉ{ÉE® iÉªÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* 

 àÉä®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä ¶ÉÉÒQÉ 

<xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ~ÉÒBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä*  
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HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra  and Kunwar Pushpenda Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Bhanu Pratap 

Verma. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® iÉBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ 8 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä vÉ®xÉÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå =~ SÉÖBÉEÉ cè* 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉEä 14 nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 32 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÉÉ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ®É]Å{ÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ cè* àÉÉä®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå àÉé º´ÉªÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEä 1 ¤ÉVÉä 

iÉBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ¤Éè~ÉÒ ®cÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå {É® 

vÉ®xÉÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉ vÉ®xÉä BÉEÉä ®ÉäBÉEå +ÉÉè® £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å* +ÉÉ{É näJÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ABÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEãÉÉBÉEÉ® àÉxÉÉäVÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºÉn cé* <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ 

£ÉÉÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉ® cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel, Smt. Neelam Sonker, Shri Rajendra Agrawal, Shri 

Alok Sanjar, Shri Ravindra Kumar Pandey, Shri Uday Pratap Singh and Ashwani 

Kumar Choubey are permitted to associate with the issue raised by Dr. Sanjay 

Jaiswal. 
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SHRI RAM PRASAD SARMAH (TEZPUR): Madam Speaker, I am thankful to 

you for giving me this opportunity to speak on a very important issue relating to 

Assam. 

 Assam is known for one-horned rhino in Kaziranga National Park. Now, 

this year itself, 10 rhinos have been killed. Day before yesterday, one rhino was 

killed and its horn was taken. Even a small rhino cub of six months old was killed 

ruthlessly.   

 So, I would request the Government of Assam and Minister of Environment 

and Forests in the Government of India to clear the encroachment of illegal 

Bangladeshis so also the legal settlements from Kaziranga National Park. Also, the 

Government of India should provide Rs. 500 crore to the Government of Assam to 

clear the encroachments. This National Park should either be handed over to the 

CISF or the Forest Protection Force should be equipped with with modern 

equipment and arms so that   the old and famous one-horned Kaziranga National 

Park is protected and saved for the future generation for Assam and India.  Thank 

you. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairo Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Ram Prasad Sarmah. 

 SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, my Zero Hour 

submission is  in respect of rural housing scheme under the  Pradhan Mantri Awas 

Yojana. 

On 7th April, 2016, the Ministry of Rural Development had issued the 

guidelines vide No. J-11014/1/2014-RH curtailing the powers   of the Gram 

Sabhas to identify and select the beneficiaries under PMAY(G).  The Government 

directed to identify the beneficiaries using the Socio Economic Caste Census of 

2011. There   are lots of complaints regarding the criteria fixed, mode of 

conducting survey and finalizing of lists  under SECC, 2011.  

Madam, further the unit cost fixed   under the project is Rs. 1,30,000. 

Considering the cost of materials and labour charge in Kerala, it is difficult to 
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build a house with this meager amount. It is difficult to complete a building using 

the share including the Central share.  So, it is essential to give a minimum of Rs. 

3 lakh as the Central share for implementation of the housing scheme. 

Hence, I would urge upon the Government to withdraw the guidelines of 7th 

April, 2014 and give the power of identification and selection of beneficiaries for 

PMAY(G) to the Gram Sabhas. I would also request the Government to   increase 

the Central unit share to a minimum of Rs. 3 lakh.  Thank you 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, Shri M.I. Shanavas, and Shri 

Mullappally Ramachandran  are permitted to associate with the issue raised by 

Shri N.K. Premachandran.   

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ, AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE, {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE +ÉÉè® àÉäÉÊ®]-BÉEàÉ-àÉÉÒxºÉ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉä 

´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

44,81,779 âó{ÉªÉä näxÉä ¶ÉäÉ cé* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå {ÉÉäº]-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä iÉciÉ 982 ¤ÉSSÉä ¤ÉSÉä cÖA cé, 

àÉäÉÊ®]-BÉEàÉ-àÉÉÒxºÉ àÉå 284 ¤ÉSSÉä ¤ÉSÉä cÖA cé* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå AºÉ]ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ®ÉÉÊ¶É 61 BÉE®Éä½ 

14 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå 46 BÉE®Éä½ 60 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉä cÖA cé* AäºÉä cÉÒ AºÉºÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 121 BÉE®Éä½ 17 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä 

ÉÊãÉA 87 BÉE®Éä½ 36 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉä cÖA cé*  

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ àÉBÉEºÉn ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{ºÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉÉÊn ªÉc 

ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉä <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ AäºÉä cÖA cé ÉÊBÉE ¤ÉSSÉä {ÉfÃÉ<Ç UÉä½ ®cä cé +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEä 

ºÉÖºÉÉ<b BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä àÉBÉEºÉn {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉèºÉä cÉÒ ABÉEäbÉÊàÉBÉE ºÉä¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉäiÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉ¤É iÉÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ®ÉÉÊ¶ÉªÉÉÄ ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç cé, ´Éä iÉÖ®ÆiÉ 

º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

 vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ +ÉÉè® £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉc®Éå BÉEä 

{ÉBÉDBÉEÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ iÉlÉÉ ®JÉ®JÉÉ´É BÉEÉÒ ~ÉÒBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä SÉ®àÉ®É MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉàÉMÉfÃ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ |ÉJÉhb BÉEä BÉEhÉÇ{ÉÖ®É {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

àÉå, BÉEhÉÇ{ÉÖ®É A´ÉÆ ÉÊbÉÊbÉÊJÉãÉÉÒ OÉÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ÉÊ´ÉMÉiÉÂ BÉÖEU ´ÉÉÉç àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉãÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä SÉãÉiÉä VÉãÉ-VÉàÉÉ´É ºÉä c® ´ÉÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÄÉÊiÉ <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÄ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 1000 ABÉE½ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ] 

cÉä MÉ<Ç cè* nÖ¤ÉÉ®É vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ®Éäb-®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ BÉEÉ Aº]ÉÒàÉä] iÉÉä lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ´Éc ®ÉÉÊ¶É 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç ªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä =BÉDiÉ àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ BÉEä BÉßEÉÊÉ ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉÊnªÉÉ®É FÉäjÉ BÉEÉ 

o¶ªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* BÉßEÉÊÉ ªÉÉäMªÉ =´ÉÇ® £ÉÚÉÊàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉcÉÄ BÉEä BÉßEÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä àÉå +ÉFÉàÉ cÉä MÉªÉä cé*  

 BÉÖEn®É ¤ÉÉÒªÉ® ºÉä ºÉÉ´É~ àÉÉ<ÇxÉ®, VÉÉä BÉEhÉÇ{ÉÖ®É ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® =ºÉBÉEä 

ºÉÉ<Ç{ÉExÉ iÉÉä½ä MÉªÉä ÉÊBÉE xÉc® BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä ®Éäb ¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ, ´Éc iÉèªÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, nÖâóºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ ~äBÉEänÉ® ®ÉÉÊ¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® £ÉÉMÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ ®c MÉ<Ç* VÉÉä ºÉÉ<Ç{ÉExÉ iÉÉä½ä MÉªÉä 

=ºÉBÉEä SÉãÉiÉä xÉc® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉå àÉå PÉÖºÉBÉE® VÉãÉ-VÉàÉÉ´É BÉE® näiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉ iÉÉä ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç {ÉEºÉãÉ xÉ] 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ JÉäiÉ àÉå VÉãÉ-VÉàÉÉ´É BÉEä SÉãÉiÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ +ÉºÉà£É´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉàÉÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEÉ* BÉEhÉÇ{ÉÖ®É BÉEä BÉÖEºÉcÉÒ ºÉÉÒ´ÉÉxÉ àÉå xÉc® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä n¤ÉÉ´É ºÉä 5-6 VÉMÉc ]Ú] MÉ<Ç cè* 

=ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ xÉc® ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä 40 ºÉÉãÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä VÉãÉ-VÉàÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* 

 {ÉÚ´ÉÇ àÉå àÉÉäcÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉÖEn®É ¤ÉÉÒªÉ® ºÉä cÉÒ ABÉE PÉäÉÊPÉªÉÉ àÉÉ<ÇxÉ® BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ àÉÉäcÉÊxÉªÉÉÄ 

¤ÉÉVÉÉ® BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉä +É´ÉÉì®ÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ºÉàÉÉÒ{É nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ xÉBÉD¶ÉÉ 

{ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £É®JÉ® MÉÉÆ´É BÉEä ºÉàÉÉÒ{É ®ÉàÉMÉfÃ ®Éäb BÉEä SÉÉ] àÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉvÉÉ® ºÉä cÉäBÉE® ¤Éc ®cÉ cè* VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ VÉàÉÉ cÉä 

®cÉ cè +ÉÉè® FÉäjÉ àÉå ÉÊnªÉÉ®É FÉäjÉ BÉEÉ o¶ªÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

 ªÉc £ÉÉÒ YÉÉiÉ cÉä ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå ®äãÉ´Éä A´ÉÆ VÉÉÒ.]ÉÒ. ®Éäb BÉEä SÉÉ] ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå 

ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc VÉÉÒ.]ÉÒ. ®Éäb BÉEä {ÉEÉä® (4) ãÉäxÉ A´ÉÆ ÉÊºÉBÉDºÉ (6) ãÉäxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É´É°ôr cÉä MÉªÉÉ cè 
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A´ÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ãÉÉ<xÉ A´ÉÆ {ÉÉÄSÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉä VÉÉä ¤ÉÉcÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ 

lÉÉ ´Éc +É¤É ¤Éxn cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

  +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnäÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä 

iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ-BÉEÉªÉÇ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä cÉä ºÉBÉEä*  

 vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* 

 19 VÉÖãÉÉ<Ç, 1978 BÉEÉ ABÉE AOÉÉÒàÉå] cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ iÉlÉÉ 

¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉºÉÖ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

´Éc +É¤É ZÉÉ®JÉhb BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÄ àÉªÉÖ®ÉFÉÉÒ bèàÉ, {ÉÆSÉäiÉ, àÉèlÉxÉ +ÉÉè® nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cé* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ZÉÉ®JÉhb àÉå cé* 

<xÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ º]Éä® cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ªÉÚWÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ iÉBÉE 

ÉÊBÉE nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ VÉÉä {ÉÉ´É® ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ cäb BÉD´ÉÉ]Ç® £ÉÉÒ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÉÒ cè +ÉÉè® càÉBÉEÉä 

=ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc càÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ näMÉÉ*  =ºÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, 

®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ <xÉBÉEä FÉäjÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½É cè +ÉÉè® ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 15 ºÉÉãÉ ºÉä 

=~ÉiÉä +ÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉä ¤ÉèãÉ {ÉcÉ½ÉÒ ¤É®ÉBÉE® xÉnÉÒ àÉå ABÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 1978 ºÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc bèàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ ¤ÉxÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 1980 àÉå BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

cÉäxÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ªÉc AOÉÉÒàÉå] BÉEciÉÉ cè- construct the Siddheswari-

Noonbeel dam in West Bengal.  ªÉc ´ÉÉÇ 1978 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc bèàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉãÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ SÉÉ® bèàÉ +ÉÉè® ¤ÉxÉÉxÉä lÉä* ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉhb àÉå ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

nÉä ºÉÉãÉ ºÉÚJÉÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè* ¤Éè®ÉFÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ, {ÉÆSÉäiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® àÉèlÉxÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ªÉÚWÉ BÉE® ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc càÉ BÉEÉä bèàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉcÉÓ nä ®cÉ 
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cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉSÉÇ {É® ÉÊºÉrä¶´É®ÉÒ-xÉÚxÉ¤ÉèãÉ, ¤ÉèãÉ {ÉcÉ½ÉÒ {É® ¤É®ÉBÉE® +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ 

{ÉcÉ½ÉÒ bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä lÉä +ÉÉè® SÉÉ® bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä lÉä*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä 

nä´ÉPÉ® àÉå bäfÃ cVÉÉ® {ÉEÉÒ] {É® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä àÉ® ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ AOÉÉÒàÉå] BÉEÉä ®ÉÒ-bÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÚ¤Éä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä bèàÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ AäºÉÉ cè, VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä VÉÖ½É 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, ÉÊ{ÉUãÉä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä <ºÉBÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç cÉlÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉä]Ç BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè* VÉ¤É BÉEÉä]Ç àÉå MÉA iÉÉä BÉEÉä]Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ¶ÉÖ°ô 

ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn 

xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½ä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA, iÉÉÉÊBÉE <xÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉA 

VÉÉ ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ-nÉä ºÉÉãÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

+ÉxÉÖ£É´É BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ ~{{É cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉcàÉ ‘àÉé ¤É½É ªÉÉ iÉÚ ¤É½É’ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º{É]iÉÉ BÉE® nÉÒ cè +ÉÉè® BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ cäb BÉEÉèxÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ º{É]iÉÉ BÉE® nä ÉÊBÉE AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ãÉäÉÎ{ÉD]xÉå] MÉ´ÉxÉÇ® BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® 

´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEä VÉÉä BÉEÉªÉÇ âóBÉEä cÖA cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ näxÉä {É® àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉ BÉEÉä <ºÉ 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä 150 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ cÉÉÌnBÉE +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉ~ {ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÉ©ÉÉVªÉ BÉEä ÉÊ´Éâór 

º´É®ÉVÉ BÉEÉ àÉÆjÉ näxÉä ´ÉÉãÉä, VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn BÉEä VÉc® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä, vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉEèãÉä cÖA {ÉÉJÉÆb, +ÉÆvÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

´É BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊ{ÉU½Éå A´ÉÆ +ÉUÚiÉÉå BÉEÉä MÉãÉä ãÉMÉÉBÉE® =xcå +ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉiÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÖxÉÉÌ´É´ÉÉc BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä A´ÉÆ ´Éän 

ÉÊ´ÉtÉÉ BÉEä {ÉÖxÉÖrÉÇ®BÉE, ´Éän ¶ÉÉºjÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºjÉÉÒ-{ÉÖâóÉ, >óÆSÉ-xÉÉÒSÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® àÉVÉc¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè- <ºÉ 

PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉä ´Éän |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ]ÆBÉEÉ®É BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä VÉxàÉ ºÉä càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA gÉräªÉ 

A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉcÉÌÉ nªÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +É|ÉÉÊiÉàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ´Éc {ÉcãÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä jÉ@ÉÊÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉÇ {É®à{É®É BÉEÉä 

{ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEÉä xÉ SÉãÉÉBÉE® =xcÉåxÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ® ´É 

ÉÊ´É¶´É BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÇ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉªÉÇ ºÉàÉÉVÉ cÉÒ BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ ABÉE 

AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ºÉÆºÉÉ® BÉEÉ ={ÉBÉEÉ® BÉE®xÉÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE, +ÉÉÉÎiàÉBÉE ´É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =xxÉÉÊiÉ 

BÉE®xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉcÉÌÉ nªÉÉxÉxn BÉEä àÉcÉxÉ ÉÊ¶ÉªÉÉå àÉå º´ÉÉàÉÉÒ gÉrÉxÉÆn, àÉcÉnä´É MÉÉäÉÊ´Éxn ®ÉxÉÉbä, àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÚEãÉä, 

{ÉÉÎhbiÉ MÉÖ°ônkÉ, àÉcÉiàÉÉ cÆºÉ®ÉVÉ, ãÉÉãÉÉ ãÉÉVÉ{ÉiÉ ®ÉªÉ, {ÉÉÎhbiÉ ãÉäJÉ®ÉàÉ, ªÉÉäMÉÉÒ +É®ÉÊ´ÉxnÉä PÉÉäÉ, {ÉÉÎhbiÉ xÉ®äxp, 

º´ÉÉàÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉxÉxn, {ÉÉÎhbiÉ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn ÉÊ¤ÉÉÎºàÉãÉ, +É¶É{ÉEÉBÉE =ããÉÉc JÉÉxÉ, ºÉ®nÉ® £ÉMÉiÉ ÉËºÉc, bÉì. ®ÉVÉäxp 

|ÉºÉÉn |É£ÉßÉÊiÉ cVÉÉ®Éå +ÉÉªÉÇ ºÉàÉÉÉÊVÉªÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå ¤Éf-ÃSÉfÃBÉE® £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ®ixÉ, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® cè, =ºÉºÉä =xcå ÉÊ´É£ÉÚÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä´ÉãÉ àÉä®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ 

BÉEä bäfÃ ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè*  

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä AäºÉÉ ÉÊn¶ÉÉ-

ÉÊxÉnæ¶É nä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ xÉMÉ®Éå àÉå <xÉBÉEÉÒ £ÉBªÉ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ 

£ÉBªÉ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉAÆ* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä xÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, bÉ. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ.ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, bÉ.àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉèÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ bÉ.´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä, 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ BÉEÉä bÉ. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI): Hon. Madam 

Speaker, Vanakkam. The Tamil Nadu Government has proposed five sites for 

setting up of an All India Institute of Medicals Sciences (AIIMS) in the State. 

After that, the Central team, in April 2015, had visited all the five sites in Tamil 

Nadu which were proposed for setting up of AIIMS. The Central team has also 

submitted a report to the Union Government. But the Union Government has not 

taken any final decision in this regard. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. 

Puratchithalaivi Amma has demanded that the Hon. Prime Minister should 

intervene in this matter and ensure setting up of an AIIMS in Tamil Nadu at the 

earliest. I therefore urge upon the Union Minister of Health to immediately take 

necessary measures for setting up of an AIIMS in Tamil Nadu. Thank you, hon. 

Madam Speaker.   

                                                 
 English translation of the speech originally  in Tamil. 
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HON. SPEAKER Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri R.K. Bharathi Mohan. 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 +É¤É iªÉÉècÉ®Éå BÉEä ÉÊnxÉ +ÉÉ MÉªÉä cé* ´ÉèºÉä iÉÉä càÉ ºÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ {ÉÚVÉÉ-{ÉÉ~ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® c® {ÉÚVÉÉ-{ÉÉ~ 

àÉå càÉ +ÉMÉ®¤ÉkÉÉÒ VÉãÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ ºÉä 

+ÉMÉ®¤ÉÉÊkÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé iÉlÉÉ iªÉÉècÉ®Éå BÉEä ºÉàÉªÉ càÉ VÉÉä ÉÊnªÉÉºÉãÉÉ<Ç VÉãÉÉiÉä cé, ´Éä ºÉ¤É £ÉÉÒ <xcÉÓ nä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉiÉÉÒ 

cé* <ºÉàÉå nÉä SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé, ABÉE iÉÉä SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ nÉäxÉÉå nä¶É <xÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÆb®´ÉèãªÉÖA¶ÉxÉ 

BÉE®iÉä cé, ªÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ nÉàÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®É ®ä´ÉäxªÉÚ bÚ¤ÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ {É® báÉÚ]ÉÒ BÉEàÉ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä +ÉMÉ®¤ÉÉÊkÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå ÉÊºÉ]ÅÉäxÉäãÉÉ +ÉÉè® ãÉèàÉxÉ OÉÉºÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉMÉ®¤ÉÉÊkÉªÉÉÆ 

cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ +ÉMÉ®¤ÉÉÊkÉªÉÉå àÉå xÉ ÉÊºÉ]ÅÉäxÉäãÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ =xÉàÉå ãÉèàÉxÉ OÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

=xÉàÉå cÉàÉÇ{ÉÖEãÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ AãÉäÉÊmÉxÉ +ÉÉè® ãÉèb cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ =ºÉ vÉÖAÆ +ÉÉè® ºÉÖMÉÆvÉ BÉEÉä ãÉä 

®cä cé, =xÉBÉEä ¶É®ÉÒ® {É® <ºÉBÉEä nÖ{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ 

cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É iªÉÉècÉ®Éå BÉEä ÉÊnxÉ 

+ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊJÉãÉÉèxÉä 

iÉlÉÉ ºÉÖ¶ÉÉä£ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÚEãÉ ´ÉMÉè®c VÉÉä SÉÉÒVÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä >ó{É® iÉÖ®ÆiÉ vªÉÉxÉ nå 

+ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® +ÉMÉ®¤ÉÉÊkÉªÉÉå àÉå VÉÉä BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ ªÉÚVÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä nÖ{ÉÉÊ®hÉÉàÉ àÉÉxÉ´É BÉEä ¶É®ÉÒ® {É® cÉäiÉä 

cé, =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEä, ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, bÉ.àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ®¤ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ®àÉä¶É ¶Éä´ÉÉãÉä BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉË´Én 

ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K.N. RAMACHANDRAN (SRIPERUMBUDUR): Madam Speaker, this is 

the feeling of Tamil.  There has been no let up in the arrest, detention and 

harassment of Tamil Nadu fishermen by the Sri Lankan Navy.  Their boats, 

trawlers and nets, etc. are being seized and destroyed, putting the livelihood of the 

fishermen at stake.  
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 The Chief Minister of Tamil nadu, hon. Amma has been writing letters to 

the Prime Minister in this regard but a permanent solution is eluding all of us.  

 To recapitulate the history a bit, after fishing in the Palk Bay, the traditional 

fishermen of Tamil Nadu, used to rest and dry their nets in Kuchatheevu island 

along with Sri Lankan fishermen.  This island was originally owned by the 

Ramnad Kingdom, of Ramanathapuram District in Tamil Nadu before 

independence.  Thus, it belonged to India till 1974 when certain facilities were 

illegally transferred to Sri Lanka by two agreements in 1974 and 1976.  

 But as per the Indian Constitution, these agreements have to be ratified by 

this Parliament, through a Constitutional amendment.  But this was not done so 

far.  The legality of this transfer was also challenged by the Chief Minister of 

Tamil Nadu, hon. Amma in the Supreme Court of India.  

 Moreover, this Island has a traditional and cultural past connected with 

Tamils. It used to host a festival every year on a specific day. In Katchatheevu 

Island, there is a familiar St. Antony’s Church which is the only shrine that shares 

maritime boundaries with both India and Sri Lanka. This shrine was dedicated in 

1905 by the Tamils and it was built by a Tamil Catholic of Ramnad, named 

Srinivasa Padaiyachi. This shows that the Island belonged to the Ramanathapuram 

Kingdom. This is dedicated to St. Anthony who is believed to be the Guardian 

Angel of Fishermen. Every year, hundreds of country-boats and mechanized boats 

used to ferry pilgrims from Ramanathapuram, Thangachimadam and Mandapam. 

This is a big cultural and traditional event attracting thousands of people each year 

in Katchatheevu even though there is no shelter, food, drinking water, electricity 

and other basic amenities. Apart from that, there is a threat to demolish that 

church. The Government has to take immediate action to see that it is preserved. 

 Moreover, only when Katchatheevu is retrieved will we be able to stop the 

threat from China which is expanding its tentacles all around India. This is my 

request.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do you want to speak on this? Let me complete the list.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): No. 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Thank you Madam for giving 

me the opportunity. 

 I am going to raise an important issue which is affecting many States in 

India. The recent agitation of Patidar community in Gujarat, Jats in Haryana and 

Kapus community in Andhra Pradesh has led to a lot of social and political unrest. 

The Government of India and also various State Governments are besieged with 

agitations for reservation for the economically backward classes or poor among 

the upper castes. Unfortunately, many of the upper caste youths are under the 

impression that the OBCs are cornering all the posts. The truth is even after 23 

years of implementation of reservation, the percentage of OBCs in the Central and 

various Public Sector Companies has not even crossed nine per cent when the 

population is more than 50 per cent. It is also a fact that there are also poor people 

among the so-called upper castes which are creating a lot of unrest among the 

youth due to lack of opportunities. Various political parties appease the EBCs with 

reservation during elections and that invariably boomerangs on them later. This is 

also creating a rift among the SC, ST, OBC and EBC categories. Even when the 

State and Central Governments implement the reservation for the EBC, invariably 

the court will strike it down as happened today in the case of Gujarat as it is 

against the Supreme Court judgement of 50 per cent cap on reservation. This leads 

to political and social unrest.  

 I want to assure the EBCs that the OBCs will not have any objection for the 

EBC reservation if it is a separate quota and not impinging on their quota. I urge 

the Government of India to consider my suggestions. 1) Take a principal decision 

for implementation of reservation for the EBCs taking the OBCs into confidence 

with separate quota. 2) Amend the Constitution to nullify the Supreme Court 

judgement on the cap of 50 per cent. 3) Have a social economic caste census of all 

castes and religions; 4) And, implement the reservation for the SC, ST and OBCs 

in letter and spirit. 
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bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn (ÉË£Éb) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, cÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ‘ÉÊn¶ÉÉ’ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉEåpÉÒªÉ {ÉÉäÉÊÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉãÉÉºiÉ® {É® ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå OÉÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä iÉªÉ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉä® xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç cºiÉFÉä{É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* àÉÉèBÉEä {É® ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä® 

xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® OÉÉàÉ ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE iÉlÉÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉA MÉA cé*   

BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® ABÉE-nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ]ÖBÉE½ä VÉÉä½BÉE® ºÉÉÒvÉä ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉcÖÄSÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ºÉÉÒvÉä ºÉ½BÉE 

ºÉä VÉÉä½xÉä +ÉÉè® º]ä] BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEÉä BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 {É®ºÉå] 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ, gÉÉÒ 

xÉÉMÉäxp ÉËºÉc +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® BÉEÉä bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2014 àÉå VÉ¤É àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉÊ]b ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É àÉå cè 

+ÉÉè® ºÉÖJÉn ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ cÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE 

nä¶É BÉEä +Éxn® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE ¤ÉxÉiÉä cé, ´ÉÉÇ 2014 àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE xÉBÉEãÉÉÒ {ÉÉA MÉA 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉxÉ SÉèà¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ AÆb <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® ]É]É º]ÅäÉÊ]ÉÊVÉBÉE àÉèxÉäVÉàÉå] 

OÉÖ{É BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉÉÇ 2014 iÉBÉE 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE xÉBÉEãÉÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç xÉBÉEãÉÉÒ 
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n´ÉÉ<ªÉÉÄ JÉ®ÉÒnxÉä àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® àÉÉjÉ ABÉE ºÉä nÉä 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉEÉå {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® xÉBÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉEÉå BÉEÉä iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® 

BÉEÉä bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, for giving me 

this opportunity. I want to raise a very important issue, which has caused a lot of 

controversy in the State of Kerala. A Minister of the State Government of Kerala 

was planning to leave for Saudi Arabia on Friday to coordinate efforts to provide 

aid and assistance to hundreds of Keralites. There are thousands of Keralites and 

citizens of other States in that country, who are facing a lot of problems because of 

lack of food and shelter due to job crisis. The hon. External Affairs Minister, 

Shrimati Sushma Swaraj has assured all possible assistance in this regard. I really 

appreciate her stand.  

 The problem is that the Kerala Minister said that he has been denied 

diplomatic passport for going to Saudi Arabia. I would like to know as to whether 

the Government has taken any such decision. The Minister also told that there 

might be some political motive for stopping him from going to Saudi Arabia. This 

is what I could know from his statement. I would like to seek a clarification from 

the Government in this regard. We all are putting our efforts to support the people 

who are in crisis in Saudi Arabia. Thank you, Madam. 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): The hon. Minister 

for External Affairs will give her reply on this issue on Monday.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I would 

like to draw the attention of the House to the grave situation arising in West 

Bengal. Madam, you will be astonished to note that Dengue and some other 

unknown fever have assumed an alarming proportion in West Bengal. It is 

virtually under threshold of an epidemic. But the State Government is totally 

indifferent and apathetic to the grave situation prevailing there.  

 The Dengue and the unknown fever have already taken a toll of more than 

10 students and others. Moreover, thousands of people have been affected by it. I 

would like to draw the attention of the Minister of Health to take immediate 

measures in this regard. Thank you, Madam. 

   

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ =~É ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ {ÉÉÊ®ºÉÉÒàÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ®ÉäBÉE 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä ABÉEnàÉ +ÉºÉÆºÉnÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉªÉÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å 

150 BÉEÉÒ VÉÉAÄ +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä VÉÉä FÉäjÉ cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®ºÉÉÒàÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, ABÉE º{É]ÉÒBÉE®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ABÉE §ÉàÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉMÉÇ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ºÉÉÒ]å cé, ´Éä BÉEàÉ cÉåMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä |ÉEÉÒVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉÒ]å +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ cé, ´Éä =ºÉä näiÉä cÖA xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä {ÉÉÊ®ºÉÉÒàÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® 150 ºÉÉÒ]Éå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ZÉÉ®JÉÆb BÉEä BÉE<Ç ºÉÉÆºÉn <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉÉä* 

 gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ BÉEÉä 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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13.00 hours 

SHRIMATI ARPITA GHOSH (BALURGHAT): Madam, I thank you for giving 

me this opportunity to raise a very important issue. àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® 

´ÉcÉÄ ¤ÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉ ¤ÉÉìbÇ® ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉÉÒAºÉ{ÉE iÉèxÉÉiÉ cè, {É®ÆiÉÖ +ÉBÉDºÉ® ´ÉcÉÄ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEä +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉBÉDºÉ® Uä½JÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå ABÉE àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ, VÉÉä xÉÉè´ÉÉÓ BÉEFÉÉ àÉå {ÉfÃiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉxÉä ºÉÚºÉÉ<b BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ´Éc 

xÉÉä] UÉä½BÉE® MÉ<Ç ÉÊBÉE Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉxÉä ºÉÚºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉcÉÄ {É® 

lÉä,  +É£ÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉcÉÄ {É® cé, àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉWÉ 

cé, ´ÉcÉÄ VªÉÉnÉiÉ® ªÉc |ÉÉì¤ÉãÉàÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉä BÉEèºÉä bÉÒãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

<ºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® näJÉä +ÉÉè® càÉå lÉÉä½É {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE nä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. àÉàÉiÉÉWÉ ºÉÆPÉÉÊàÉiÉÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÌ{ÉiÉÉ PÉÉäÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä càÉÉÒ®{ÉÖ® 

VÉxÉ{Én àÉå ABÉE ºÉé]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* àÉä®ÉÒ ´Éc àÉÉÆMÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä àÉcÉä¤ÉÉ 

VÉxÉ{Én àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ lÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE®ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ´ÉcÉÄ BÉEä 38 ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå xÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

BÉDãÉÉºÉ 10 {ÉÉºÉ BÉE® ãÉÉÒ cè, £É´ÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉcÉä¤ÉÉ àÉå 11´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ àÉå 

=xÉBÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® nÉä àÉcÉÒxÉä ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä iÉlÉÉ ãÉÉäBÉEãÉ ºiÉ® {É® {ÉjÉÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cÚÄ* BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ´Éä 38 ¤ÉSSÉä ´ÉcÉÄ ÉÊ¤ÉxÉÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä  ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉ 38 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 11´ÉÉÓ BÉEFÉÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  ´Éä ¤ÉSSÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉEÉäxÉ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä =xcÉåxÉä ºBÉÚEãÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä, º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

ÉÊn´ÉºÉ {É® =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå |É´Éä¶É xÉcÉÓ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ä (~ÉhÉä) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉcÉ½ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÄ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc ºÉä {ÉÚ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉcÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´ÉcÉÓ àÉÖÆ¤É<Ç-MÉÉä´ÉÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ {É® ¶ÉÖ°ô cÖA {ÉEÉä®ãÉäxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉiªÉÆiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ 

cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE  ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉBÉEÉãÉÉÒxÉ {ÉÖãÉÉå, àÉcÉ½ BÉEÉÒ MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ xÉnÉÒ BÉEä >ó{É® BÉEÉ {ÉÖãÉ, 

àÉbMÉÉÄ´É BÉEÉ {ÉÖãÉ, ¤ÉÉäMÉä¶´É®ÉÒ BÉEÉ {ÉÖãÉ, +ÉÆ¤ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÖãÉ, BÉÖEÆbãÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÖãÉ, {ÉxÉ´ÉäãÉ BÉEä BÉEÉãÉÖÆn®ä A´ÉÆ MÉÉfÃÉÒ 

xÉnÉÒ BÉEä {ÉÖãÉ BÉEÉ º]ÅBÉDSÉ®ãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÄ {É® {ÉÖ®ÉxÉä {ÉÖãÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉA {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè, AäºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® ºÉiÉBÉEÇiÉÉ ¤É®iÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉä cÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ~ÉhÉä +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå MÉhÉ{ÉÉÊiÉ =iºÉ´É àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉBÉDiÉMÉhÉ =ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå MÉhÉä¶É =iºÉ´É ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ n®àªÉÉxÉ 

£ÉBÉDiÉMÉhÉ <ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå 

ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ àÉÖà¤É<Ç-MÉÉä´ÉÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ, ÉÊSÉ{ÉãÉÖxÉ BÉEÉÒ 

´ÉÉÊ¶É~ xÉnÉÒ +ÉÉè® JÉä½ ÉÎºlÉiÉ VÉMÉ¤ÉÚfÃÉÒ xÉnÉÒ BÉEä >ó{É® {ÉÖ®ÉxÉä {ÉÖãÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ iÉlÉÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå PÉ]xÉä ´ÉÉãÉä cÉnºÉÉå {É® ÉÊ´É®ÉàÉ ãÉMÉ ºÉBÉEä*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI PRAKASH B. HUKKERI (CHIKKODI): Hon. Speaker, Madam, I would 

like to draw the attention of the hon. Prime Minister and the hon. Minister for 

Water Resources, through you, to the need of an urgent intervention of the Union 

Government and the hon. Prime Minister to resolve a water dispute over the 

sharing of water of the Mahadayi river between the States of Karnataka and Goa. 

 Karnataka State had filed a petition before the Mahadayi Water Dispute 

Tribunal seeking 7.56 tmcft water for drinking water projects. It is very 

unfortunate that the Tribunal has rejected its request. 

Karnataka Bandh was called by pro-Kannada and farmers' organizations to 

protest Interim Order. Due to Bandh all over Karnataka, the normal life was 

severely disturbed in the state on Saturday, the  31st July 2016.  
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There is severe drinking water shortage in Belagavi,  

Vijayapura, Dharwad and Gadag districts all over the year, particularly  

during summer months. Since drinking water is a basic necessity, it is  

the bounden duty of the Government to make it available to the people  

all over the country irrespective of any State, region etc.  

It is the question of survival of the people of these four  

districts. … (Interruptions)    àÉèbàÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  <vÉ® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä 

cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   This kind of injustice cannot be tolerated by us.   People    are 

demanding  the   resignations   of  MPs  and  MLAs of the State. Hon. Chief 

Minister of   Karnataka Shri Siddaramaiah ji in his letter to the hon. Prime 

Minister   said  that  the  dispute  could  only  be  settled  with   the  help       of      

the    Prime Minister. Therefore I would request the intervention of the hon. Prime 

Minister and also the Union Minister for Water Resources to resolve the water 

dispute without further delay.  

HON. SPEAKER: Shri R. Dhruvanarayana is permitted to associate with the issue 

raised by Shri Prakash B. Hukkeri.   

Shri K. Parasuraman. 

gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É ¤É. cÖBÉDBÉEä®ÉÒ: àÉèbàÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Speaker, Madam, under the 

able guidance of hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma, I would like to 

insist on the Government to allot shops and stalls for physically challenged 

persons at railway stations under the Janani Sewa Scheme. According to the 

announcement made by the Government in the current year’s Railway Budget, 

Zonal Railways have been advised to ensure availability of baby food, hot milk 

and hot water at railway stations on payment basis. Further, under the Janani Sewa 

Scheme, most of the major railway stations are advised to provide food, milk to 

the passengers on payment basis.  
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 In this regard, I would like to insist on the Government to provide certain 

percentage of stalls under this Scheme for the physically challenged persons as it 

was prevalent before. Such kind of compassionate attitude of the Ministry of 

Railways will ignite a lamp of hope in the lives of physically challenged persons. 

At an initial phase, I would urge the hon. Minister to instruct the Southern 

Railways to provide such kind of stalls on a pilot basis to the physically 

challenged persons in Thanjavur Railway Station in Tamil Nadu.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ 

cäiÉÖ +ÉÉè® =xcå ºÉ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé* VÉÉä àÉä®É |Énä¶É àÉvªÉ |Énä¶É cè, ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖÉÊJÉªÉÉ xÉä iÉÉä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉVÉ VÉÉä ÉẾ ÉÉªÉ =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ, ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ªÉc ºÉàÉÉVÉ 

ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp +ÉÉè® càÉÉ®ä ®ÉVªÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ABÉE àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +É{ÉxÉä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ WÉÉÉÊc® 

BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éc PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ´Éc +ÉBÉEäãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* SÉÉcä =ºÉä BÉEäxp BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cÉä, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè 

iÉÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ-MÉßc BÉEÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè iÉÉä +ÉÉVÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ-MÉßcÉå BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå +ÉÉgÉªÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® b® BÉE® BÉEcÉÓ ®cxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉÉÍBÉEMÉ ´ÉÉÒàÉäxÉ cÉäº]ãºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE: àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉÆVÉºªÉ ºÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ-MÉßcÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä º´ÉºlÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE +É´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉàÉlÉÇ àÉcºÉÚºÉ BÉE®å*  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Alok Sanjar, Shrimati Anju 

Bala, Shrimati Neelam Sonker, Shrimati Rekha Verma, Shri Sharad Tripathi and 
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Kunwar Pushpendra Singh Chandel are  permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati Riti Pathak.  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Madam Speaker, I 

want to draw the attention of the House to Odisha’s border disputes with its 

neighbouring States. The State Government of Odisha has border disputes with all 

its neighbouring States like Andhra Pradesh, Chhattisgarh, Jharkhand and West 

Bengal. Boundaries of over 100 villages are involved there. So, there are some 

disputes which have come under the purview of the Inter-State Boundary 

Committee and they have not been disposed of since 2006. Therefore, I urge upon 

the Government to ensure that the Inter-State Boundary Committee stay order 

since 2006 is disposed of immediately so that the concerned villagers can get all 

the benefits from the State of Odisha. Thank you.  

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç (BÉEÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉä®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉäVÉäBÉD] ]É<MÉ® +ÉÉè® |ÉÉäVÉäBÉD] AãÉÉÒ{ÉEå] nÉä ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉÉ<ÇÆ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉ{ÉEãÉ ®c SÉÖBÉEÉÒ cé* ]É<MÉ® +ÉÉè® AãÉÉÒ{ÉEå] BÉEÉÒ {ÉÉäÉËSÉMÉ {É® <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® +ÉºÉàÉ BÉEä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® 

VÉÖ½É cè, ´Éc cè ®É<xÉÉä, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä {ÉÉäÉËSÉMÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ´ÉãÉxÉä®ä¤ÉãÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå VÉÉä +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, 

=ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ®É<xÉÉä BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉä®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉÒ cÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉÉäVÉäBÉD] ]É<MÉ® cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉÉäVÉäBÉD] 

AãÉÉÒ{ÉEå] cè, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ®É<xÉÉä BÉEÉ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ {ÉEÆb ¤ÉxÉÉBÉE® ®É<xÉÉä BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉè® 

®É<xÉÉä BÉEÉä®ÉÒbÉäºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎàÉiÉÉ nä´É, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä MÉÉãÉÖ½ÉÒc ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 33 ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉVÉÇ® +É´ÉºlÉÉ àÉå cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ 

àÉå àÉvÉÖBÉEÉìxÉ xÉÉàÉBÉE ®Éäb ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå àÉÉjÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉÒ ®Éäb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ºÉBÉEÉ cè* ªÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ZÉÉ®JÉhb, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉxwÉ |Énä¶É 

BÉEä BãÉä{ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ cè* VÉMÉc-VÉMÉc {É® bÉªÉ´ÉVÉÇxÉ {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉvÉÚ®É cÉäxÉä 
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BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉMÉc-VÉMÉc {É® MÉbÂfä àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉäxÉä ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä 

®cÉÒ cè* ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 33 {É® VÉÉä Aà¤ÉÖãÉåºÉ ºÉä´ÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 6 àÉcÉÒxÉä ºÉä ¤Éxn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 6 àÉcÉÒxÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 150 ºÉä 200 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè* VÉÉä Aà¤ÉÖãÉåºÉ ºÉä´ÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ bÉªÉãÉ xÉÆ¤É® 1033 cè, <ºÉä iÉiBÉEÉãÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ 

àÉciÉÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*    

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® àÉÖBÉÖExpÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ]É<MÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEÉ MÉVÉ] 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖA {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ cÉä MÉA* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®, ®hÉlÉà£ÉÉè® BÉEä +ÉÆn® 

]É<MÉ® (¤ÉÉPÉ) +ÉÉÊvÉBÉE cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¶É{ÉEÂÂ] BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉ àÉÖBÉÖExpÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ]É<MÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ 

<ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® <xÉ ¤ÉÉPÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶É{ÉEÂÂ] BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE àÉÖBÉÖExpÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè* BÉEÉä]É BÉEÉ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉPÉ® ¤ÉÆn cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ xÉä 10 VÉÚxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ <ºÉä 

iÉÖ®xiÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉxªÉ VÉÉÒ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉMÉàÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå ªÉlÉÉ àÉBÉDBÉEÉ, ¤ÉÉVÉ®ÉÒ, BÉE{ÉÉºÉ, àÉÚÆMÉ A´ÉÆ =½n +ÉÉÉÊn BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ 

+Én®BÉE +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä +Én®BÉE +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxªÉÉªÉ cè*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÆ£ÉÉVÉÉÒxÉMÉ®, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, àÉcÉ®É]Å BÉEä BÉExxÉ½ iÉÉããÉÖBÉEÉ àÉå cÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 6 

cVÉÉ® ABÉE½ àÉå +Én®BÉE +ÉÉè® 5 cVÉÉ® ABÉE½ àÉå {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉèVÉÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ 5 cVÉÉ® ABÉE½ àÉå {ªÉÉVÉ 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ¤ÉÉÒàÉÉ àÉå +Én®BÉE +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä àÉcÉ®É]Å 

A´ÉÆ nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä*  

 +ÉiÉ& nä¶É BÉEä BÉßEÉBÉE ÉÊciÉ BÉEÉä oÉÎ]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

cè ÉÊBÉE +Én®BÉE +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É 

BÉEnàÉ =~ÉA*   
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® +ÉÉÉÌlÉBÉE, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE A´ÉÆ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEä 

àÉÉ{Énhb àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè* <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cäiÉÖ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ ®JÉÉÒ cé, {É®xiÉÖ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* vÉxÉ 

BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ +ÉÉàÉ cÉä MÉ<Ç cè*   <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉÉèÉÎ]BÉE 

+ÉÉcÉ® xÉ ÉÊàÉãÉxÉä {É® BÉÖE{ÉÉäÉÊÉiÉ cÉä MÉA cé* ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè* àÉé 

ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÉvÉxÉÉå, +ÉÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ 

BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, PÉ®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEä 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉÊcãÉÉAÆ PÉ®Éå àÉå BÉE{É½ä vÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

¤ÉiÉÇxÉ àÉÉÆZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ZÉÉ½Ú-{ÉÉåUÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É´ÉèvÉ {ãÉäºÉàÉé] AVÉéÉÊºÉªÉÉå uÉ®É =xcå 

àÉvªÉ |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

VÉcÉÆ xÉ =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉ ÉÊ~BÉEÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, xÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ~BÉEÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éä +Éº´ÉºlÉ cÉä VÉÉAÆ 

iÉÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ãÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉ ´ÉÉÒWÉÉ +ÉÉè® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEnàÉ 

=~ÉA cé* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉ®äãÉÚ BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ 

ºiÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä =xcå xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ 

{ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉÊVÉº]bÇ {ãÉäºÉàÉé] AVÉéÉÊºÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ, BÉÖEÆ´É® 

{ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ BÉEÉä bÉì ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Hon. Speaker Madam, 

thank you for giving me the opportunity to speak in Zero Hour.  The Government 

has drawn up a list of beneficiaries based on SECC 2011 data.  As per the data, 13 

per cent or 2.37 crore houses have only kutcha walls, one room and kutcha roof.  

But, there are a large number of cases where names of persons belonging to the 

same category have not been entered in this list.  On the other hand, in case of 

beneficiaries whose names have been entered in the list, there have been some 

deaths and the names of legal heirs or dependents of the diseased have not been 

entered in the list.  There is no provision to enter their names in the list.  So, I 

request the hon. Minister of Rural Development to consider including those 

eligible persons who have not been included in the list and also to consider 

including the names of legal heirs of the diseased beneficiaries in the list.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® (ãÉÉãÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 425 ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ 

ºÉÆºÉÉ® BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ bÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

{ÉjÉ n®´ÉÉVÉä-n®´ÉÉVÉä {ÉcÖÆSÉÉA VÉÉiÉä cé* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä µÉEàÉ àÉå bÉÉÊBÉEA uÉ®É ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉä º{ÉÉÒb {ÉÉäº] +ÉÉè® 

º{ÉÉÒb {ÉÉäº] ºÉä <Ç-{ÉÉäº] BÉEä ªÉÖMÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉ® ¤Éè~ä jÉ@ÉÊÉBÉEä¶É 

+ÉÉè® MÉÆMÉÉäjÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ VÉãÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® bÉBÉE PÉ® 

ÉÊBÉE®ÉA BÉEä £É´ÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ´É <Ç-|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* 

  àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå bÉBÉE PÉ®Éå BÉEä +É{ÉxÉä 

£É´ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ, <Ç-|ÉhÉÉãÉÉÒ ´É A]ÉÒAàÉ ºÉä ªÉÖBÉDiÉ bÉBÉE PÉ® ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 
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BÉEÉÒ VÉÉA* VÉcÉÆ ®äãÉ ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉÉÊn ÉÊ¤ÉãÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

ABÉE ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Hon. Speaker 

Madam, I want to raise the issue of 500 candidates who have been given training 

by the Western Railway and are awaiting appointment letters on the Indian 

Railway.  There are vacancies in the Central Railway.  They have started the 

procedure to recruit such candidates.  My request to the Minister of Railways is 

that those 500 waitlisted candidates should be absorbed in the Central Railway so 

that a long procedure or recruitment can be averted and these candidates can get 

justice. 

HON. SPEAKER: Dr. Heena Vijaykumar Gavit and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Gajanan Kirtikar. 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉìãÉ bÅÉÉË{ÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn  càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® gÉÉ´ÉºiÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä 

VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ¶ÉÖàÉÉ® cè* ªÉc FÉäjÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè,  ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ® £ÉÉÒ =ºÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cè* 

xÉä]´ÉBÉEÇ +ÉÉè® BÉEÉìãÉ bÅÉÉË{ÉMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ cÉäxÉä BÉE ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ BÉEÉä gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉcÉ®É]Å BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 2005 ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä +É~É®c cVÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* bÉìBÉD]® ºÉÉÊciÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ +ÉSUä {ÉnÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 45 ´ÉÉÇ 

ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ àÉå =xÉBÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* ªÉc º´ÉÉºlªÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ´ÉÉÇ 2017 àÉå ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <xÉ +É~É®c 
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cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ {Én àÉå <x´ÉÉäã´É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É~É®c cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

={ÉµÉEàÉ ({ÉÉÒAºÉªÉÚ) AxÉ{ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb  VÉÉä ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉæVÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cè BÉEÉÒ +ÉÉä®  +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ={ÉµÉEàÉ ´ÉÉÇ  2011 àÉå 

|ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉvªÉFÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ªÉc ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉ cÉäiÉä MÉA* ´ÉÉÇ 

2016 àÉå ªÉc ={ÉµÉEàÉ cÉÉÊxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c {ÉÚÉÌiÉ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

AxÉ{ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä uÉ®É AàÉ+ÉÉ<ÇbÉÒºÉÉÒ xÉÉMÉ{ÉÖ®, àÉcÉ®É]Å ºÉä VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒàÉiÉ 700 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ AàÉ+ÉÉ<ÇbÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n® {É® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc 

AàÉ+ÉÉ<ÇbÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* AäºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {Én {É® ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ÉÊ¤ÉhÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå A{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEä 19 ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉÉå àÉå 4249 àÉVÉnÚ® {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ ºÉä 20 ´ÉÉÇ iÉBÉE bÉÒãÉ®ä]äb àÉVÉnÚ® 

BÉEä °ô{É àÉå  BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä 10 +ÉMÉºiÉ ºÉä c½iÉÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  7 VÉÚxÉ, 1988 BÉEä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 1/ {ãÉºÉ bÉÒA <xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 2883 {ÉÉäº] £ÉÉÒ cè* =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE AºÉ]ÉÒAºÉ ]ÚÉÊ®VàÉ, àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ +ÉÉÉÊn ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ {Én ®ÉªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 2009 ºÉä ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ {ÉÚ®ä 

£ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* JÉÉºÉBÉE® ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 2010 ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* |ÉiªÉäBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå, SÉÉcä VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÖâóÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  <xÉBÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉVÉnÚ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA*    
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ  uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ´ÉÉÒBÉEãÉÉÒ ]ÅäxÉ 12.45 +ÉÉè® 12.46 àÉcÖ+ÉÉ ºÉä ºÉÚ®iÉ iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä*  

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Madam, I would 

like to raise an important issue regarding shortage of teachers and non-teaching 

staff at Kendriya Vidyalayas across the country.  There are 10,644 teaching posts 

and 3,103 non- teaching posts   vacant in Kendriya Vidyalayas across the country.  

Especially in my constituency, Chamarajanagar, Karnataka, out of 11 teaching 

posts, eight are vacant and seven non-teaching posts are vacant.  I would urge the 

Union Minister of Human Resource Development to immediately recruit people to 

fill up these vacancies. 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1430 hours. 

13.25 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past  

Fourteen of the Clock. 

 

 



05.08.2016     
  

94 

14.38 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Eight Minutes past Fourteen of the Clock. 
 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

have an issue to raise here. It is not only important for the State of Odisha but also 

the entire country. The hon. Union Minister the other day had informed the House 

that without the permission of the Central Water Commission, thereby the Union 

Government, construction of dams will not be allowed. However, Chattisgarh 

Government has started construction of dams, which are major projects, over the 

tributaries of Mahanadi. Hon. Chief Minister of Chattisgarh, yesterday I would 

say, has come out openly saying that they will complete the dam on war footing. 

This is a blatant violation of law. I demand the Union Government to intervene in 

the matter and stop construction of dams when tripartite discussions are taking 

place between the States of Chattisgarh, Odisha under the tutelage of the Ministry 

of  Water Resources in Delhi. When interactions are taking place between all these 

three stakeholders, there is no necessity of making such statements in the public. 

Therefore, I would like to urge upon this Government to intervene in the matter 

and tell Chhattisgarh  not proceed with the construction of the dam.  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, I have raised this issue through a Privilege Motion on the 28th  July, 

2016  When the hon. Minister of State for Water Resources made a statement on 

26th, I was interested to make a statement in the House because Hirakaud project 

which is the biggest earth dam in the world is situated in my constituency. 

Whatever statement was made by the hon. Minister of State for Water Resources 

on that day on the floor of the House is untrue.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA):  Sir, as per the List 
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of Business, we have to take up Item No. 12.  Instead of item No. 12, we may take 

up the discussion under rule 193 which was partly discussed the other day. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Does the House agree to take up item No. 13, 

namely, discussion under Rule 193 on Sustainable Development Goals? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

HON. DEPUTY SPEAKER:  All right.  Shri Virendra Singh may speak now. 
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14.40 hours 

DISCUSSION  UNDER RULE 193 

  Sustainable Development Goals – Contd. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c cÉä, +ÉÉVÉ <ºÉ ÉẾ ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ càÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ 

c]BÉE® cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ãÉÚ] BÉE® cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä 

nä¶É àÉå |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ®ÉäBÉEÉ® ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c BÉEÉ cè* ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå |ÉBÉßEÉÊiÉ 

BÉEÉä àÉÉÆ àÉÉxÉiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE®, |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè 

iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® VÉ°ô® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É ºÉ®ÉäBÉEÉ® ®ciÉä cÖA, càÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®É nä¶É ºÉÉfÃ U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ nä¶É cè, ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉE®ÉBÉE® VÉÉä 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉxÉä MÉÉǼ ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <iÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉSÉäiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉSÉäiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ <ºÉÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉÉǼ É BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, SÉÉcä MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ cÉä, FÉäjÉ ºÉ£ÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉ£ÉÉ 

cÉä, VÉ¤É <xÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA ºÉnºªÉMÉhÉ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

ºÉä ®SÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉnÉ¶ÉªÉiÉÉ ºÉä VÉÉä vÉxÉ ºÉÉÒvÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ cè, àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ, FÉäjÉ ºÉ£ÉÉ ªÉÉ 

ÉÊVÉãÉÉ ºÉ£ÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ vÉxÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉnxÉ <ºÉ ®ÉªÉ ºÉä VÉ°ô® ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä vÉxÉ {É®, ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉ½BÉE {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä VÉ¤É BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä JÉÉänBÉE® ´Éä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉE® ´Éä =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® 

VÉãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éä ºÉ½BÉE BÉEÉä JÉÉän näiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, 

{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =ºÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä JÉÉän BÉE® ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ 

nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, =xÉàÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEèºÉä cÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ]BÉEÉ>ó cÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE vÉxÉ ãÉÚ] xÉ VÉÉA* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® {ÉÚ®É £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉfÃä U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ªÉc £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, 
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ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉÉ cè* VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ, àÉé 

|ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ BÉEèºÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉÉÉÊxÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè, àÉé nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå ºÉä ºÉÉÒvÉä ºÉÆ´ÉÉn BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ*  

 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 6.5 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

®ciÉä cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 78 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉßEÉÊÉ BÉEä FÉäjÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉ ºÉcÉÒ 

àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ]BÉEÉ>ó +ÉÉè® àÉªÉÉÇÉÊniÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

càÉä¶ÉÉ gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É ®cÉÒ cè* gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ¶ÉÉºjÉºÉààÉiÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ‘gÉàÉä´É VÉªÉiÉä, 

gÉàÉä´É {ÉÚVªÉiÉä*’ ¶ÉÉºjÉºÉààÉiÉ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA gÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ gÉàÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä gÉàÉ BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä iÉèªÉÉ® cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® 

näiÉÉÒ cè, àÉé ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇiÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉBÉEäãÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ ÉÊàÉãÉBÉE® cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®ä, càÉ =ºÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉàÉßr BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉlÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉàÉßr BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEä {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä àÉå 

<iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ SÉäc®É ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ VÉÉä nãÉcxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå nãÉcxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉ ®BÉE´ÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè*  

 càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 

=xcÉåxÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE 

nãÉcxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ¤ÉÉ<Ç BÉEÉ ®BÉE´ÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nãÉcxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* BÉÖEU =vÉ® BÉEä ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç? ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç? <ºÉ nä¶É àÉå 

nÉãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ cè, VÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä nÉãÉ näxÉä BÉEÉÒ <ºÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå FÉàÉiÉÉ cè* 

nÉãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉvªÉ |Énä¶É, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, xÉàÉÇnÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè VÉcÉÆ nÉãÉ BÉEä 
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=i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ* <ºÉÉÊãÉA nÉä ºÉÉãÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ®BÉE´ÉÉ ¤ÉfÃÉ cè*  

 <ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉxxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE VÉàÉÉiÉ BÉEä JÉ½É cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä JÉäiÉ ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä 

JÉäiÉ VÉÖ½xÉä BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä JÉäiÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE BÉEèºÉä ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ 

cè? MÉÉÆ´ÉÉä ºÉä JÉäiÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ JÉäiÉ àÉå ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ 

¤ÉfÃxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉäSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ABÉE {ÉEºÉãÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

JÉäiÉ VÉ¤É ºÉ½BÉE ºÉä VÉÖ½ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc nÉä {ÉEºÉãÉ =MÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè*   ªÉc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè*  

 '|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ' ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ªÉcÉÆ càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ +ÉxªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +É{ÉxÉä nä¶É ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉÚ{É BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå 

BÉEcÉÓ vÉÚ{É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ UÉÆ´É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn vÉÚ{É ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cÉÒ 

ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå vÉÚ{É cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ vÉÚ{É ºÉä >óVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉéxÉä ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* =ºÉºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ iÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ iÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É iÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃ 

VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE '|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ' àÉå ºÉÉäãÉ® ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®å, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 

BÉEàÉ BÉE®BÉEä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉOÉºÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉàÉßr ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* MÉÉªÉ, £ÉéºÉ A´ÉÆ iÉàÉÉàÉ nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèºÉàÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ àÉÉèºÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè, VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* nÚvÉ AäºÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ cè, <ºÉBÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉä nÚvÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ 
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+ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä 

cé, ºÉàÉßr cÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÓ´É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {É½xÉÉÒ cè, 

´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉfÃä U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉÒ {É½xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÓ ºÉä ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ½BÉE +ÉÉè® xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ näxÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ VÉ°ô® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ BÉEä 

uÉ®É VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä nÚºÉ®ÉÒ MÉÉÆ´É ºÉ£ÉÉ +ÉÉxÉä JÉÉän BÉE® xÉ<Ç ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉºÉä {ÉèºÉä 

BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE vÉxÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®É =ºÉä JÉÉän 

BÉE® nÚºÉ®ÉÒ xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ näiÉÉÒ cè* càÉ <ºÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* càÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®BÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉå +ÉÉè® =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE vÉxÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉàÉßr¶ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cä cé, =ºÉ vÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè? c® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ABÉE 

ºÉÉlÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå VÉÉä vÉxÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉSÉäMÉÉ +ÉÉè® 

VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, ´Éc ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, ¤ÉÉÉÊ®¶É 

cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉ <ºÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÆ{ÉnÉ 

BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé? ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ cè* ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ iÉÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÒ, iÉÉä àÉéxÉä ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉYÉ BÉE®É<A, ´ÉßÉÎ] cÉäMÉÉÒ, ºÉßÉÎ] BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉäMÉÉ*  

¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc iÉÉä ªÉYÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® jÉäiÉÉ ªÉÖMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

ºÉi{ÉlÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊãÉA ´Éc +ÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE {ÉFÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉFÉ £ÉÉÒ cè* ´Éc c´ÉxÉ BÉßEÉÊÉ ºÉä 

=i{ÉÉÉÊniÉ SÉÉÒVÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä PÉÉÒ BÉEÉ c´ÉxÉ cÉä, SÉÉcä nÚvÉ BÉEÉ c´ÉxÉ cÉä, SÉÉcä VÉÉè BÉEÉ c´ÉxÉ cÉä, 

SÉÉcä ÉÊiÉãÉ BÉEÉ c´ÉxÉ cÉä ªÉc c´ÉxÉ BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉÉÊniÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ¤Éè~ä cÉåMÉä, 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE PÉÉÒ BÉEä c´ÉxÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE cÉ<ÇbÅÉäVÉxÉ BÉEÉ nÉä {´ÉÉªÉÆ] ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉè® +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ ABÉE {´ÉÉªÉÆ] 

ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ cè* càÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉxÉÉÒ xÉ] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ näxÉ cè, xÉ <ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉYÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉä®ä ÉÊãÉA +ÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE {ÉFÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® cè £ÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä 
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ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉÉÒ BÉEä c´ÉxÉ ºÉä +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä 

c´ÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä cÉ<ÇbÅÉäVÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÖàÉ ÉÊºÉr BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE cÉ<ÇbÅÉäVÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ 

¤ÉxÉiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

 +É{ÉxÉÉÒ ºÉxÉÉiÉxÉ +ÉÉè® MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ {É®à{É®É iÉlÉÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉAMÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉfÃä Uc ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c ªÉÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

{ÉÉÊ®gÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ, VÉ¤É ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cÉäMÉÉ* ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ, BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEä VÉÆMÉãÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä, 

+ÉMÉ® ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè, iÉÉä àÉä®ä VÉèºÉÉ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉcÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ nä¶É BÉEä {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE MÉÉÆ´É BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É ¤ÉxÉÉ nÉä* +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

<ºÉÉÊãÉA lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉfÃä Uc ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ABÉE MÉÉÆ´É ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉä +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É 

¤ÉxÉÉA, =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉàÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉ ªÉÉ ABÉE ºÉÉãÉ, nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, BÉÖEU xÉ BÉÖEU 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc |ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉÖEU cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ +ÉÉè® 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ lÉÉä½É BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ BÉEèºÉä ãÉÉè] ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊcººÉÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉÆ´É àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå nÚvÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä {É½ÉäºÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉ®ä nä¶É 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* =xcÉÓ ºÉä +ÉxxÉ ãÉäxÉÉ, =xcÉÓ ºÉä nÚvÉ ãÉäxÉÉ, =xcÉÓ ºÉä BÉE{É½É ãÉäxÉÉ, =xcÉÓ ºÉä  
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ºÉ¤VÉÉÒ ãÉäxÉÉ, =xcÉÓ ºÉä {ÉEãÉ ãÉäxÉÉ, <ºÉÉÒ {É® =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ]BÉEÉ>ó ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè* 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nãÉcxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉä BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®BÉEä nãÉcxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ, BÉEc BÉE® ®ÉäxÉÉ 

®Éä ®cä cé* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉãÉÉ{É BÉE®xÉä ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä 

UÉiÉÉÒ iÉÉxÉ BÉE® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ nÚÆMÉÉ, ´ÉcÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®iÉÉ cè* 56 <ÆSÉ BÉEÉÒ 

UÉiÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 
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15.00 hours 

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR): Mr. Deputy Speaker, Sir, I am 

grateful to you and my leaders for allowing me to speak on the most important and 

interesting subject namely, Sustainable Development Goals 2015-30. It may be 

noted that it is nothing but continuation of earlier Millennium Development Goals. 

SDG with respect to MDG is much more quality specific. Since SDG covers a 

large number of countries covering many points relevant to a specific region or 

country, it may not be applicable to developed countries like USA, UK etc. 

 Sir, what is required for an individual country like India should be decided 

by the Government of our country only because our Government knows which 

goal should be the priority out of these 7 goals. For example, some diseases do not 

exist in India. We have eradicated them. But they are still prevalent in some other 

countries. What is applicable to Africa may not be applicable to India or other 

countries. 

 Now, let me come back to our great country, India. The greatest problem of 

India is its population. This was also raised in a seminar held a few days ago by 

one of our hon. Members that population pressure, in fact, upsets all our planning 

done by the Planning Commission or Niti Ayog. By the time the programmes get 

implemented, the projected population increases. The rate of growth of population 

in India is much higher than China and other countries like USA and UK. 

 Sir, all 7 goals mentioned in SDG are relevant for India since our country is 

a developing country even now. In our country, all successive Governments, right 

from the time of Shrimati Indira Gandhi, tried to develop the country in a specific 

manner by implementing several social welfare schemes in a phased manner, like 

Mid-Day Meal Scheme, MGNREGS, and imparting education to all under the 

Right to Education Act. Even the present Government has done one great thing 

and that is providing training to all able, educated persons so that we get trained 

manpower instead of unskilled, untrained manpower in our industry or any other 

field of work. One of the most important development works which was started 
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long back, since Nehruji’s time, was development of planned National Highways, 

National Waterways etc. Providing connectivity to all places in this country is 

very important for development. Infrastructure development, by way of 

developing our National Highways and State Highways, will help our country 

grow faster. Under the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana, all remote villages 

are being connected by black metal roads and they are connected to State 

Highways and National Highways. This is a bold step taken by the Government 

for connecting all villages with pucca roads. This will help the development of all 

the regions of our country. 

 I feel that India should prioritise few SDG goals to implement them with a 

specific target of completing them in three to five years in the first phase. The 

planning and implementation of schemes to achieve these goals should be done 

judiciously so that problems are more or less addressed in a phased manner. I am 

sure all my esteemed colleagues in this august House will agree with me and 

extend their whole hearted support to implement these schemes. 

 Sir, every Member of Parliament likes to develop his or her constituency as 

the best one having all kinds of basic amenities available like health, education, 

potable or piped water, road connectivity, electrification of all households of the 

area and obviously some kind of income generation scheme for all households. Let 

us make a resolution that each household should be supplied with piped or potable 

water sufficient in quantity which is required for all family members within three 

years.  Let us fix a target of three years to complete this.   

 The Government should be flexible and allow all MPs and MLAs to use 

some part of their Local Area Development Funds, which can also be dovetailed 

with schemes of the Central Government and State Governments. 

 Sir, I would request the concerned Minister to increase the MPLAD Funds 

so that we can also take up this job including development of model village, which 

the hon. Prime Minister has already declared. 
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 As mentioned earlier, the population pressure in our great country 

sometimes poses threat to the planners because of sheer, huge numbers.  That is 

why the  per capita availability of any planned items like water, electricity, etc.,  

gets reduced by the time it gets implemented because the population has increased 

from the projected one. 

 Therefore, the second priority should be to control population or control the 

rate of growth of population.   Huge population is also a boon   for our  country. 

The average age of Indians is much more less than that of developed countries and 

also that of China. 

 As I mentioned earlier, the Government has already announced a 

programme of imparting training in various faculties to the young, able, educated, 

unemployed persons by way of Skill Development schemes.  To assure regular 

income or alternative jobs for all trained people, the Government must make some 

rules so that no untrained persons can work in the field of certain professions like 

electricians, plumbers, carpenters, blacksmiths, goldsmiths, vehicle mechanics or 

any kind of artisan job including health sector. We do not have sufficient number 

of trained ayahs, medical attendants, nurses, paramedics  or even doctors although 

there are sufficient number of unemployed educated or partially educated young 

people in India.  

 Education of all has already been made practically a Constitutional Right 

for all  Indians by the UPA-I Government by enacting the Right To Education Act. 

For this, the UPA Government took the initiative to create hardware 

infrastructures like school buildings, college buildings, laboratories, etc.  Now, it 

is the responsibility of the present Government to induct properly educated and 

trained teachers in these educational institutions.  

 The next thing that comes  to my mind is the health sector.  A lot of 

initiatives have been taken by successive Governments with regard to healthcare, 

but it is not sufficient with respect to our population. It is evident when one visits 

the All India  Institute of Medical Sciences, New Delhi or even any Government 
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hospital in the State Capitals where one can find an overwhelming number of 

patients waiting in queue for their turn to get treatment.  Not  a single Government 

hospital in India is having  sufficient number of beds, doctors, trained nurses 

accommodation and other paramedics. Most important, the hospitals are run by 

mainly two  different categories of people. One category is the doctors and 

medical attendants like nurses, compounders, attendants etc and the other category 

is Group ‘D’ employees, who take care of  cleaning, etc., of the hospital.  

 Sir, in this regard, I would like to draw your kind attention to various 

circulars issued by successive Governments for not recruiting fresh recruits in the 

Government hospitals and other healthcare services, which is actually the root 

cause of shortage of trained manpower including doctors, nurses, etc., in 

Government hospitals.  Therefore,  this point should be taken care of so that we 

can achieve our target with respect to healthcare. 

 Sir, why I am emphasizing only on the Government   hospitals is that most 

of the people in India prefer Government hospitals as the treatment there is either 

free or cheap; and the doctors and staff are much more experienced as compared to 

reputed private hospitals.  I have come across instances where poor people from 

rural areas, after spending lots of money in reputed private hospitals across the 

country, have approached the Government hospitals for better treatment after they 

failed to get the required or desired treatment in the private hospitals.   

 Therefore, healthcare should be made a Constitutional Right for each and 

every citizen of this country as it has been done by the earlier  Government in 

respect of  Right to Education and Right to Work.  

 Sir, in this regard, being an ex-Public Sector man and that too a CSR man, I 

would request the Government to assign each private as well as the Central PSU to 

set a certain amount of  Corporate Social Responsibility Fund for schemes like 

potable water, etc. 

 By just emphasizing the following three points, I would conclude my 

speech.  
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1. Let the Central Government, in consultation with the local and 

State Government prioritize its goals with respect to SDGs, 2015-

30. 

2. To fix a targeted date or period for execution/implementation of 

these schemes which  could be well planned. 

3. Involve all the stakeholders without seeing any kind of colour – 

political, regional or  religious --  to make it successful so that the 

next targeted goal can be achieved within the stipulated 

timeframe. 

 

With these words, I conclude my speech. Thank you very much.  
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SHRI IDRIS ALI (BASIRHAT): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I am really grateful to 

you for giving me this opportunity to speak on this important topic. 

 I would only take two minutes and conclude my speech.  At the same time, 

I am deeply grateful to our hon. Chief Minister Mamata Banerjee, who is working 

as Razia Sultana or on the other side Maa Saradamoni. 

 I have two or three points to make. The first point is regarding supply of 

fertilizers to farmers.  In  my Constituency of Basirhat, West Bengal and in the 

Ashoknagar area, there are several complaints made by the farmers that they are 

not getting fertilizers. Our hon. Minister also knows that this is the time of 

harvesting.  So, it is my humble prayer to the hon. Minister that fertilizers should 

be given to the farmers immediately   in my Constituency, specially in Basirhat 

and Ashoknagar areas.  

 Sir, my next point is regarding opening of a Central School in my 

Constituency.  My Basirhat Constituency has seven Assembly segments but there 

is not a single Central School there. So, it is my humble prayer to the Government 

that a Central School may be established in my Basirhat Constituency.   

 Lastly, I am deeply grateful to our hon. Prime Minister for supporting the 

poor patients of my Constituency from the PMNRF, for treatment of cancer, heart 

and other expensive medical procedures. 

 In the end, I would again request to the hon. Prime Minister and the 

Central Government to see that fertilizers and other facilities are provided to 

people of  West Bengal, specially in my Constituency. 

With these words, I conclude.  Thank you. 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir,  I am 

thankful to you for giving me this opportunity to participate in the discussion on 

Sustainable Development Goals.   

 As one of the fast developing countries, there are several challenges in front 

of us.  Sustainable Development Goals reflect the things to be done by the 

Government for the next 15 years.  If we see the background of the SDGs, it is one 

of the main outcomes of the United Nations Conference on the Sustainable 

Development Goals.  The goals of the SDGs are intended to advance sustainable 

development through greater integration of its three pillars – economic, social and 

environmental.  

 Sir, we see that there are 17 goals indicated in the SDGs, which have been 

mentioned in the Concept Paper released by the NITI Aayog on 4th April, 2016.  

I would like to list out a few Goals which are more important and to be 

achieved by the Government through effective initiatives.  

The first Goal is "End Poverty in all its forms everywhere". It is the 

prominent Goal and to achieve the same the Government should come forward to 

plan innovatively. The Government targeted to reduce by half the proportion of 

men, women and children of all ages living in poverty in all its dimensions, 

according to national definitions of Ministry of Rural Development, Ministry of 

Housing and Urban Poverty Alleviation and the Ministry of Skill Development & 

Entrepreneurship.  The Government should implement nationally appropriate 

social protection systems and measures for all and by 2030 achieve substantial 

coverage of the poor and the vulnerable. But if we see the real situation in the 

country, we feel it is difficult to achieve the target of eliminating poverty.  For 

example, 50 per cent of the Indians do not have proper shelter; 70 per cent of the 

people do not have access to decent toilets; 35 per cent of the households do not 

have a nearby water source; 85 per cent of the villages do not have a secondary 

school; over 40 per cent of these same villages do not have proper roads.  
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  There are various schemes like National Urban Livelihoods Mission, 

National Rural Employment Guarantee Scheme, National Rural Livelihoods 

Mission, National Social Assistance Programme, National Land Records 

Modernisation Programme, etc., which have been implemented by the 

Government with the aim of eradicating poverty. However, when we compare 

them to the intensity of the poverty amongst people particularly people living in 

rural and tribal areas, the allocation made by the Government for the above 

schemes is not enough. Therefore, I request the Government to allocate more 

funds to achieve the said Goals more effectively.  

Second Goal is, "End hunger, achieve food security and improved nutrition 

and promote sustainable agriculture". It is primarily an important Goal which 

should be addressed on a war footing.  The Government has fixed the following 

targets to be achieved by 2030 – to end hunger and ensure access by all people, in 

particular the poor and people in vulnerable situations including infants, to safe, 

nutritious and sufficient food all year round; to end all forms of malnutrition and 

to double the agricultural productivity and incomes of small-scale food producers, 

particularly women, indigenous people, family farmers, pastoralists and fishers, 

including through secure and equal access to land, other productive resources and 

inputs, knowledge, financial services, markets and opportunities for value addition 

and non-farm employment;  and to ensure sustainable food production systems 

and implement resilient agricultural practices that increase productivity and 

production, that help maintain ecosystems, that strengthen capacity for adaptation 

to climate change, extreme weather, drought, flooding and other disasters and that 

progressively improve land and soil quality of Agriculture. 

But if we see the real situation in the country, we feel it is difficult to 

achieve the said target as nearly 836 million Indians survive on less than Rs 20 per 

day. Over 20 crore Indians sleep hungry every day.  Nearly 10 million people die 

of chronic hunger and hunger related diseases.  Approximately 60 million children 

are underweight in India.   Given its impact on health, education and productivity, 
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persistent under-nutrition is a major obstacle to human development and economic 

growth of the country.  One of the major economic issues faced by the country is 

in the field of agriculture as this is the sector which is a source of livelihood for 

about 54 per cent of Indians till date. About 43 per cent of land in India is used for 

farming but it contributes only 18 per cent of the nation's GDP. Another major 

problem faced by Indian farmers is their dependency on nature and monsoons for 

water and poorly maintained irrigation systems.  

To achieve this goal, the Government has implemented various schemes 

such as the National Food Security Mission, Mission for integrated Development 

of Horticulture, National Mission on Sustainable Agriculture, National Oilseed 

and Oil Palm Mission, National Mission on Agriculture Extension and 

Technology, Rashtriya Krishi Vikas Yojana, National Livestock Mission, 

Livestock Health and Disease Control, National Programme for Bovine Breeding 

and Dairy Development.  

However, comparing the intensity of poverty amongst people and seeing 

the need for sustainable growth of agriculture amongst the people particularly 

living in rural and tribal areas, the allocation made by the Government to achieve 

the above schemes is not enough. Therefore, I would request the Government to 

allocate more funds to achieve the said goal more effectively.  

Thirdly, to ensure availability and sustainable management of water and 

sanitation for all and  to achieve this sustainable development goal, the 

Government has laid the following roadmap: To achieve universal and equitable 

access to safe and affordable drinking water for all; to achieve access to adequate 

and equitable sanitation and hygiene for all and end open defecation  paying 

special attention to the needs of women and girls and those in vulnerable 

situations; to improve water quality by reducing pollution, eliminating dumping 

and minimizing release of hazardous chemicals and materials, halving the 

proportion of untreated wastewater and increasing recycling; and to substantially 

increase water-use efficiency across all sectors and ensure sustainable withdrawals 
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and supply of freshwater to address water scarcity and substantially reduce the 

number of people suffering from water scarcity and to implement integrated water 

resources management at all levels, including through trans-boundary cooperation 

as appropriate.  

The Government has planned to achieve all these goals by 2030 and to 

achieve these goals, the Government has implemented various schemes such as 

National Rural Drinking water Programme, Nirmal Bharat Abhiyan, Pradhan 

Mantri Krishi Sinchayee Yojana, National River Conservation Programme.  But, if 

we see the facts, the real situation prevailing in India, shared by the Union 

Ministry of Water Resources, they have painted a grim picture for the country 

which has 18 per cent of the world's population with only four per cent of the total 

usable water resources.  

Official data shows that the annual per capita availability of water has 

already decreased in the past 10 years (from 1,816 cubic meter in the year 2001 to 

1,545 cubic meter in 2011) which is alarming. Only 31 per cent of India’s 

population use improved sanitation. In rural India, 21 per cent use improved 

sanitation facilities.  However, comparing to the intensity of the water scarcity and 

lack of sanitation due to acute poverty amongst people particularly people living in 

rural and tribal areas, the allocation made by the Government for the above 

schemes is not enough.  Therefore, I request the Government to allocate more 

funds to achieve the said goal more effectively. 

 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you Deputy Speaker Sir for giving me 

this opportunity to participate in one of the most important discussions that has 

been allowed under Rule 193.  I would like to thank the hon. Speaker for making it 

convenient for the entire House to be looking at the Sustainable Development 

Goals.  I would like to start this whole debate by quoting Mahatma Gandhi Ji 

when he said that: 
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“There is enough for everyone’s need on this planet but not enough 
for everyone’s greed.” 
 

I think that sums up the entire issue related to sustainability challenges that 

this world is facing today. 

 Deputy Speaker Sir, the whole aspect of sustainable development is 

encapsulated in this planet.  We do not inherit the earth from our ancestors, we 

only borrow it from our children.  Now, this is precisely the reason why we need 

to look at development and the use of this planet’s resource in a manner in which 

we leave enough of the resources for the future as well.  We are also aware that 

technology plays a very, very important role.  We know that technology can help 

us in many ways.  Communication technology over time - we have understood - 

allows us to be much more productive. It helps us in being almost omnipresent.  

Today through our mobile sets, we know what exactly is going on at the very 

moment anywhere in the world.  So, this kind of use of technology allows us to 

also understand how the whole world is consuming resources at such a rapid rate.  

 If we are to think about the future that we want,  it is encapsulated in the 17 

sustainable development goals which were adopted as part of agenda 2030 of the 

United Nations, we have to actually look at it from the prism of equity as well as 

we have to look at it from the prism of inclusive growth.  That is the reason why I 

think, in many ways, our country has moved forward on that particular path - and I 

dare say - that we are witnessing.  When I refer to technology, I also would like to 

mention here that there is a whole issue.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Prem Das Rai, you can continue next time.  
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15.30 hours 

MOTION RE: TWENTY-FIFTH REPORT OF COMMITTEE ON 
PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we are taking up Private Members’ Business. 

 Item No. 14 – Shri Rattan Lal Kataria. 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): I beg to move the following:- 

“That this House do agree with the Twenty-fifth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 3rd August, 2016.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Twenty-fifth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on the 3rd August, 2016.  ” 

 

The motion was adopted. 
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15.31 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - Introduced 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we are taking up Bills for introduction. I 

request the hon. Members that when you are introducing the Bill, you can mention 

the number and also the subject, and do not read the entire Bill. 

 Item No.15, Shri Yogi Adityanath – Not present 

 Item No.16, Shri Yogi Adityanath – Not present. 

 Item No.17, Shrimati Poonam Mahajan. 

 
15.31 ½  hours 

(i) Maintenance and Welfare of Parents and   Senior Citizens 
(Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Section 2, etc.) 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI): Sir, I beg 

to move for leave to introduce a Bill to amend the Maintenance and Welfare of 

Parents and Senior Citizens Act, 2007. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Maintenance 
and Welfare of Parents and Senior Citizens Act, 2007.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI  POONAM MAHAJAN : I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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15.32 hours 
 (ii) Prevention of Cruelty to Animals (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Section 11, etc.) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.38, Shrimati Poonam Mahajan  

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI): Sir, I beg 

to move for leave to introduce a Bill further to amend the Prevention of Cruelty to 

Animals Act, 1960. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Cruelty to Animals Act, 1960.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI  POONAM MAHAJAN : I introduce the Bill. 

 

 
 
15.32 ½  hours 
 

(iii) Representation of the People (Amendment) Bill, 2015* 
 (Amendment of Section 62) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.18, Shri Pralhad Venkatesh Joshi. 

SHRI  PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PRALHAD JOSHI : I introduce the Bill. 
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15.32 ¾  hours 

(iv) Prohibition of Spitting in Public Places Bill, 2015 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.19, Shri Pralhad Joshi. 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for prohibition of spitting in public places in order to keep the 

public places clean. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
of spitting in public places in order to keep the public places clean.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PRALHAD JOSHI: I introduce the Bill. 

 
 
 
15.33 hours 

(v)Copyright (Amendment) Bill, 2015* 
(Amendment of Section 52) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.20, Shri Pralhad Joshi. 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Copyright Act, 1957. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Copyright Act, 1957.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PRALHAD JOSHI : I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 



05.08.2016     
  

117

15.33 ½  hours 
(vi) Representation of the People (Amendment) Bill, 2016 

 (Insertion of new Section 70A) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.29, Shri Pralhad Joshi. 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PRALHAD JOSHI: I introduce the Bill. 

 
 
 
15.33 ¾  hours 

(vii) Assam Reorganisation (Karbi Dimanchal) Bill, 2016* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.21, Shri Biren Singh Engti. 

SHRI BIREN SINGH ENGTI (AUTONOMOUS DISTRICT): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for the formation within the State of Assam 

of an autonomous State to be known as Karbi Dimanchal and for matters 

connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
formation within the State of Assam of an autonomous State to be 
known as Karbi Dimanchal and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI  BIREN SINGH ENGTI:  I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.22, Shri P. Karunakaran – Not present. 
                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 
 Introduced with the recommendation of the President.  



05.08.2016     
  

118

 Item No.23, Shri P. Karunakaran – Not present 

 Item No.24, Shri P. Karunakaran – Not present  

 Item No.25. Shri P. Karunakaran – Not present 

 

15.34 hours 
(viii)Supreme Court of India (Establishment of a Permanent  Bench at  

Hamirpur) Bill, 2016 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.26, Kunwar Pushpendra Singh Chandel. 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL (HAMIRPUR): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for the establishment of a permanent 

Bench of the Supreme Court of India at Hamirpur in the State of Uttar Pradesh. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the Supreme Court of India 
at Hamirpur in the State of Uttar Pradesh.” 

 

The motion was adopted. 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL : I introduce the Bill. 

 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.27, Shri Rajeev Satav 
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15.34 ½  hours 
 

(ix)Supreme Court of India (Establishment of Circuit 
Benches at Mumbai, Chennai and Kolkata) Bill, 2016 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç, SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä =SSÉiÉàÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÌBÉE] xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~Éå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of Circuit Benches of the Supreme Court of India 
at Mumbai, Chennai and Kolkata.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.34 ¾  hours 
(x)Constitution (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of Article 243Q, etc.) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.112, Dr. Shashi Tharoor. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR: I introduce the Bill. 
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15.35 hours 

(xi)Domestic Workers Welfare Bill, 2016 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the welfare, protection and security of 

domestic workers and for matters connected therewith or incidental thereto.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare, 
protection and security of domestic workers and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : I introduce the Bill.  

 
 

 

15.35 ½  hours 

(xii)Special Financial Assistance to the Backward  and Drought Affected 
Regions of Vidarbha and  Marathwada Bill, 2016* 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä A´ÉÆ ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ 

ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, BÉßEÉÊÉ àÉVÉnÚ®Éå, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå, 

MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉnÉäcxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide special financial 
assistance to the backward and drought affected regions of Vidarbha 
and Marathwada for the purpose of all-round development of the 
regions and for ensuring the welfare of farmers, agricultural 
labourers, landless labourers, poor women, old aged persons and the 
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unemployed youth and for the development, exploitation and proper 
utilization of its resources.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 

15.35 ¾ hours 
(xiii)Reservation for the Other Backward Classes in Private Sector Bill, 2016 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÉç BÉEä 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for reservation 
for persons belonging to the other backward classes in private sector 
and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 
 

 
15.36 hours 

(xiv)Compulsory Teaching of Agricultural Education   in Educational 
institutions Bill, 2016* 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉßEÉÊÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of agricultural education in all educational institutions and 
for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item no.28. 

 Shri Prahlad Singh Patel – Not present. 

 
15.36 ½ hours 

(xv)Prohibition and Eradication of Ragging Bill, 2016 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to prohibit and eradicate ragging in educational 

institutions and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit and eradicate 
ragging in educational institutions and for matters connected 
therewith or incidental thereto” 

 
The motion was adopted. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: I introduce the Bill. 

 
 
15.36 ¾ hours 

(xvi )State of Arunachal Pradesh (Amendment) Bill, 2016* 
(Insertion of new Sections 29A to 29L) 

 
SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the State of Arunachal Pradesh Act, 1986. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the State 
of Arunachal Pradesh Act, 1986.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI NINONG ERING: I introduce the Bill. 

 

 

15.37 hours 

(xvii)Prohibition of Child Marriage (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Section 2, etc.) 

 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to amend the Prohibition of Child Marriage 
Act, 2006.” 

 
The motion was adopted. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.37 ½hours 

(xviii)Basic and Primary Education (Compulsory Teaching in 
Mother Tongue) Bill, 2016 

 
 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉè® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ BÉEä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
compulsory use of mother tongue in imparting basic and primary 
education to children in all educational institutions and for matters 
connected therewith and incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
15.38 hours 

 
(xix)Free and Compulsory Primary, Secondary, High and  

Technical Education Bill, 2016* 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉBÉEÉå àÉå ÉÊxÉ®FÉ®iÉÉ BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÉãÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE, àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE, 

=SSÉiÉ® +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉvÉÉ BÉEä +É{ÉxÉä =SSÉiÉ® +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory primary, secondary, higher and technical education to 
every child in order to eradicate illiteracy and overall development 
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of children and enabling them to pursue their higher studies without 
any hindrance and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item no.34.  

 Shri Shailesh Kumar – Not present. 

 

15.38 ½ hours 
(xx) Indigenous Cow Protection Board Bill, 2016 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´Énä¶ÉÉÒ MÉÉè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä 

|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for the protection of indigenous cow and its 
progeny and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ :àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.39 hours 

(xxi) Private Coaching Centres Regulatory Board Bill, 2016 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEäxpÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ cäiÉÖ 

ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for regulation of private coaching centres and 
for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ :àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.39 ½ hours 

(xxii)Gymnasiums and Fitness Centres (Regulation) Bill, 2016* 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉàxÉäÉÊVÉªÉàÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉE]xÉäºÉ 

ºÉå]®Éå, VÉÉäÉÊBÉE £ÉÉ®ÉäkÉÉäãÉxÉ A´ÉÆ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE ºÉÉè~´É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä +ÉÉè® ´ÉVÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ÉÊSÉiÉ {ÉÉäÉhÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä VÉèºÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ºÉÆãÉMxÉ cÉä, BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ 

+ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regulation 
of gymnasiums and fitness centres which are engaged in activities, 
such as imparting training on weight lifting and body building and 
conduct courses for weight reduction and proper nutrition in the 
country and for matters connected therewith or incidental thereto. ” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.40hours 
(xxiii)Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Substitution of new Article for Article 343, etc.) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

 

15.40 ½ hours 

(xxiv)Child Development Programmes Coordination Agency Bill, 2016*   
 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ºÉÖSÉÉ°ô ºÉÆSÉÉãÉxÉ 

iÉlÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå ãÉFªÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉàÉx´ÉªÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ 

BÉEä MÉ~xÉ BÉEä iÉlÉÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤Ér ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of the Child Development Programmes Coordination 
Agency in order to ensure smooth functioning of child development 
programmes and achievement of targets for such programmes within 
a set time frame and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:   àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.41 hours 
(xxv)Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Section 196) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÆb |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ, 1973 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code 
of Criminal Procedure, 1973.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

 

15.41 ½ hours 

(xxvi)Right of Children to Free and Compulsory Education 
(Amendment) Bill, 2016* 

(Substitutions of new Section for Section 16) 
 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉ:¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:   àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.42hours 
(xxvii)Welfare of Homeless Persons Living Near Railway Tracks, Railway 

Yards and Railway Land Bill, 2016 
 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉxÉMÉ®Éå +ÉÉè® +ÉxªÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ®äãÉ 

{É]ÉÊ®ªÉÉå, ®äãÉ ªÉÉbÉç BÉEä ºÉàÉÉÒ{É +ÉÉè® ®äãÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉäPÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

SÉãÉÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for welfare and 
rehabilitation measures to be undertaken by Central Government for 
the homeless citizens living near railway tracks, railway yards and 
railway land in metropolitan cities and other urban areas and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 
 
 
15.42 ½ hours 

(xxviii)High Court of Uttarakhand (Establishment of a Permanent Bench 
at Haridwar) Bill, 2016* 

 
bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

cÉÊ®uÉ® àÉå ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court of 
Uttarakhand at Haridwar.” 
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The motion was adopted. 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 43. Shri Maheish Girri – not present.   

 
15.42 ¾ hours 

(xxix)Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Articles 72 and 161) 

 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA: I introduce the Bill. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 45. Shri Ramesh Bidhuri – not present.   

 

 
 
 
 
 
 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 



05.08.2016     
  

131

15.43 hours 
(xxx)Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Article 80) 
 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL (HAMIRPUR): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL : Sir, I introduce the Bill. 

 

 

15.43 ½ hours 

(xxxi)Jute Growers (Remunerative Price and Welfare) Bill, 2016* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉ,  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÚ] =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä BÉESSÉä VÉÚ] BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä, VÉÚ] BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉ:¶ÉÖãBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® VÉÚ] =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ºÉàÉOÉ 

BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉẾ ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
remunerative price for raw jute to the jute growers, insurance of jute 
crop free of cost and for overall welfare of jute growers and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.43 ¾ hours 

(xxxii)Powerloom Sector (Welfare) Bill, 2016 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉ´É®ãÉÚàÉ ºÉèBÉD]®Éå BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå, BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå 

+ÉÉè® ãÉPÉÖ =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® =ºÉºÉä  ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection and welfare of the weavers, workers and small 
entrepreneurs engaged in powerloom sector and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

 
15.44 hours 

(xxxiii)Prevention of Corruption (Amendment) Bill, 2016* 
(Amendment of Section 5, etc.) 

 
SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Prevention of Corruption Act, 1988. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Corruption Act, 1988.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: I introduce the Bill. 
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15.44 ½ hours 

(xxxiv) Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Article 325) 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL (HAMIRPUR): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL: I introduce the Bill. 

 
 
 
15.44 ¾ hours 
(xxxv)Special Financial Assistance to the National Capital Region Bill, 2016 *  
 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉäxàÉÖJÉÉÒ 

+É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEä ºÉÉàÉÆVÉºªÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the National Capital Region for the purpose of 
harmonised and balanced development of growth-oriented 
infrastructure in all areas of National Capital Region.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.45 hours 
(xxxvi) Agricultural and Other Workers in Rural Areas  
            (Protection, Incentives and Welfare) Bill, 2016 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå uÉ®É xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ, £ÉÉÊ´ÉªÉ 

ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ´ÉäiÉxÉ UÖ]Â]ÉÒ ºÉÉÊciÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ 

BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, |ÉºÉÚÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ¶É¶ÉÖ ºÉnxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ {ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® AäºÉä 

+ÉxªÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protective 
measures to the agricultural and other rural workers against 
exploitation and for ensuring minimum wages, pension, provident 
fund facilities and financial compensation with paid leave in case of 
accidents, medical, maternity and crèche facilities to women 
workers, education and nutrition for the children and such other 
welfare measures to be ensured by the State and for the 
establishment of a Welfare Authority and a Welfare Fund for such 
workers of the rural areas and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 

15.45 ½  hours 
(xxxvii)Promotion of Cycling and Provision of  compulsory Dedicated 

Cycle Corridor along Major Roads and Highways Bill, 2016* 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näBÉE®, +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä nÖ{ÉÉÊcªÉÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ JÉ®ÉÒnxÉä {É® ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉ ºÉ½BÉEÉå +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉ& ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ MÉÉÊãÉªÉÉ®ä BÉEÉ 
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|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE  ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
promotion of cycling by way of giving incentives to the employees 
by employers including Government, providing subsidy on purchase 
of bicycles to the general public and for the provision of compulsory 
dedicated cycle corridor along major public roads and highways in 
the country and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 

15.45 ¾  hours 
 

                       (xxxviii) Constitution (Amendment) Bill, 2016 
      (Amendment of Article 72) 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.46 hours 
 

(xxxix)Sculptors and Artists of Rural Areas Welfare Bill, 2016 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä àÉÚÉÌiÉBÉEÉ® +ÉÉè® BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of sculptors and artists in rural areas and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 

 
15.46 ½  hours 

 
(xl) High Court of Rajasthan (Establishment of a 

Permanent Bench at Karauli) Bill, 2016* 

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉE®ÉèãÉÉÒ àÉå 

ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court of Rajasthan 
at Karauli.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.46 ¾ hours 

(xli)Freedom Fighters and their Families (Welfare) Bill, 2016 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉẾ ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of freedom fighters and their families and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 

 

15.47 hours 
 

(xlii)Dalit, Backward and Oppressed Youth (Development 
and Welfare) Bill, 2016 * 

  
 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the formulation and implementation of a comprehensive 

national policy for ensuring overall development of the dalit youth belonging to 

the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Other Backward Classes and 

oppressed categories and for their welfare to be undertaken by the Central 

Government and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
formulation and implementation of a comprehensive national policy 
for ensuring overall development of the dalit youth belonging to the 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 



05.08.2016     
  

138

Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Other Backward 
Classes and oppressed categories and for their welfare to be 
undertaken by the Central Government and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ: I introduce the Bill. 

 
 
 
15.48 hours 

(xliii) Old Age Pension Bill, 2016 
 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éßr xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ 

ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
pension to old age citizens.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item Nos. 64 and 65, Shri Shivaji Adhalrao Patil 

 - Not present. 

 Item Nos. 66 and 67,   Shri Pravesh Verma - Not present.  
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15.48 ½  hours 
(xliv) Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Article 15) 
 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL):  I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI RAHUL SHEWALE :  I introduce the Bill. 

 
 

 
15.48 ¾   hours 

 
(xlv)Protection of Children from Sexual Offences (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of Section 2) 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Protection of Children from Sexual 

Offences Act, 2012.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Protection of Children from Sexual Offences Act, 2012.” 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: I introduce the Bill. 
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15.49  hours 
 

(xlvi) Disaster Management (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Sections 11 and 35) 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Disaster Management Act, 2005. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Disaster Management Act, 2005.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI  MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: I introduce the Bill. 

 

 
15.49 ½   hours 

(xlvii) Maintenance and Welfare of Parentsand Senior Citizens 
(Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment  of Section 2, etc.) 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Maintenance and Welfare of Parents and 

Senior Citizens Act, 2007. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Maintenance 
and Welfare of Parents and Senior Citizens Act, 2007.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN : I introduce the Bill. 
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15.49 ¾   hours 
(xlviii)Handloom Weavers (Welfare) Bill, 2016 

 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for protection and welfare measures for handloom 

weavers and workers and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection 
and welfare measures for handloom weavers and workers and for 
matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD : I introduce the Bill. 

 

 

15.50   hours 
 

(xlix) Anglo-Indians Welfare Bill, 2016* 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the certain measures to be undertaken by the Central 

Government for the welfare of Anglo–Indians and for matters connected therewith 

or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the certain 
measures to be undertaken by the Central Government for the 
welfare of Anglo–Indians and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

PROF. RICHARD  HAY: I introduce the Bill. 
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15.50 ½  hours 
(l) Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Article 75, etc.) 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce the Bill. 

 
 
 

15.50 ¾ hours 
 

(li)Constitution (Amendment) Bill, 2016* 
(Amendment of Article 341) 

 

SHRI DAYAKAR PASUNOORI (WARANGAL): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI  DAYAKAR PASUNOORI : I introduce the Bill. 
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15.51 hours 
 

(lii)Farmers of Arid and Desert Areas (Welfare and Other Special 
Provisions) Bill, 2016 

 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉBÉDºÉ® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

¶ÉÖBÉE, àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ |É´ÉhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå VÉÉä jÉ@hÉOÉºiÉiÉÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE nÖ¤ÉÇãÉiÉÉ ºÉä 

OÉºiÉ ®ciÉä cé, ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå +ÉÉè® +ÉxªÉÉå BÉEä ¶ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

jÉ@hÉOÉºiÉiÉÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä, =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä, ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ºÉÖãÉ£É jÉ@hÉ ÉÊnãÉÉxÉä, 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEàÉ JÉ{ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉrÉÊiÉªÉÉå ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä +ÉÉè® 

{ÉEºÉãÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉiàÉBÉE ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ iÉiºÉÆMÉiÉ ªÉÉ 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protective measures and special facilities for the farmers of arid, 
desert and drought prone areas, who are often affected by natural 
calamities and vulnerable to indebtedness, diseases and physical 
infirmities, exploitation by moneylenders and others, by extending 
welfare measures such as removal of indebtedness among farmers, 
giving remunerative prices for their agricultural produce, providing 
hassle free bank loans, improving farming practices through 
scientific means to grow less water consuming crops and for 
compulsory crop and livestock insurance and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.51 ½  hours  
(liii)Backward Areas in Metropolitan Cities (Basic Amenities and Other 

Provisions) Bill, 2016 
gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖJÉ-

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä {ÉäªÉVÉãÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉEå, º´ÉÉºlªÉ näJÉ®äJÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ =ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for basic 
amenities such as drinking water, electricity, roads, healthcare 
services and sanitation facilities in backward areas in Metropolitan 
cities and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 

 
15.51 ¾ hours  

(liv)Employment Opportunities and Unemployment  
Allowance to Youth Bill, 2016  * 

 
gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEÉ ºÉßVÉxÉ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉä BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for creation of 
employment opportunities and payment of unemployment allowance to 
youth by the Government and for matters connected therewith or incidental 
thereto. 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
15.52hours  

 

(lv)Right to Shelter Bill, 2016  
  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉlÉ´ÉÉ +Éã{É +ÉÉªÉ ºÉàÉÚc àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä AäºÉä |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ABÉE 

+ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ <BÉEÉ<Ç ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉgÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the right to shelter 
to the persons living below poverty line or falling under low income group 
by providing a dwelling unit to every such family in the country and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 
15.52 ½ hours  

 
(lvi) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2016* 

(Substitution of new Section for Section 309) 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian Penal 
Code, 1860.”  
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The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill.  

 
 
 
 
15.52 ¾ hours  

 
(lvii)Vehicular Pollution Reduction Bill, 2016 

 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for incentives to State Governments and Municipal 

Corporations to take effective steps towards reduction of vehicular pollution in 

urban areas. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for incentives to State 
Governments and Municipal Corporations to take effective steps towards 
reduction of vehicular pollution in urban areas.” 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : I introduce the Bill.  

 

 

 

15.53 hours  
(lviii)Snow and Glaciers Authority of India Bill, 2016* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊcàÉxÉn BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊcàÉ +ÉÉè® ÉÊcàÉxÉn |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä MÉ~xÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of 
Snow and Glaciers Authority of India to conserve Himalayan glaciers 
which are receding at a fast rate and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 
15.53 ½ hours  

  

(lix)National Commission for Tiny Industries Bill, 2016 
 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for constitution of a National Commission for Tiny 

Industries and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of a 
National Commission for Tiny Industries and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD: I introduce the Bill. 
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15.53 ¾  hours  
(lx)Toddy Industry Workers Welfare Bill, 2016 

 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for welfare of toddy industry workers and for matters 

connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for welfare of toddy 
industry workers and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD : I introduce the Bill. 

 
 
 

 
15.54  hours  

 
(lxi)High Court of Orissa (Establishment of Permanent Bench at 

Sambalpur) Bill, 2016 * 
 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of 

the High Court of Orissa at Sambalpur. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the establishment 
of a permanent Bench of the High Court of Orissa at Sambalpur.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN: I introduce the Bill. 
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15.55 hours  
(lxii)Mental Health (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Section 4, etc.) 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the Mental Health Act, 1987.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Mental Health Act, 
1987”  

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : I introduce the Bill.  

 
 

 
15.56 hours  

 
(lxiii) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of Section 499, etc.) 

 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian Penal 
Code, 1860.”  

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: I introduce the Bill.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item Nos. 88, 89 and 90- Shri Rajeev Satav. 

 Shri Rajeev Satav- Not present. 

15.57 hours  
(lxiv)Compulsory Teaching of Disaster Management 

Education in Educational Institutions Bill, 2016 
 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

+ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of disaster management education in all educational institutions 
and for matters connected therewith or incidental thereto.”  

The motion was adopted. 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*    

  

15.58 hours  
(lxv)Compulsory Teaching of Legal Education in Educational 

 Institutions Bill, 2016* 
 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ) :    ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of legal education in all educational institutions and for matters 
connected therewith or incidental thereto.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.59hours  
 

(lxvi) Compulsory Teaching of Psychology in Educational 
Institutions Bill, 2016 

 
gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

àÉxÉÉäÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of psycholog in all educational institutions and for matters 
connected therewith or incidental thereto.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 
16.00hours  

 (lxvii)Compulsory Pre-marriage Medical Investigation Bill, 2016* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå ®ÉäMÉÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉnÉxÉ, |É¤ÉÆvÉ +ÉÉè® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶ÉÉÊªÉiÉ ªÉÖMàÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É´ÉÉc-{ÉÚ´ÉÇ º´ÉÉºlªÉ {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä, AäºÉä 

ªÉÖMàÉÉå BÉEÉä VÉxàÉä ¤ÉÉãÉBÉEÉå àÉå ®ÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉMÉä {ÉEèãÉÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to make medical 
investigation of intending couples compulsory before marriage so as 
to diagnose, manage and monitor diseases in individuals, prevent 
further spreading of diseases in children born to such couples.” 

 

The motion was adopted. 
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
16.01hours  

(lxviii)Use of Surname (Prohibition) Bill, 2016 
 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉMÉiÉ {ÉcSÉÉxÉ +ÉÉè® 

=ºÉºÉä £Éän£ÉÉ´É BÉEä =xàÉÚãÉxÉ cäiÉÖ ={ÉxÉÉàÉ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
of use of surname in order to eradicate caste identities and the 
discriminations associated therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Bhola Singh – Not Present.  

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 



05.08.2016     
  

153

16.01 ½ hours  
 (lxix) Wild Life (Protection) Amendment Bill, 2016  

 (Amendment of Section 9) 
  

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉxªÉ VÉÉÒ´É 

(ºÉÆ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1972 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Wild 
Life (Protection) Act, 1972.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
16.02hours  

 

(lxx)Child Development Bill, 2016* 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for all-round 
development of children and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.02 ½ hours  
 (lxxi) Rainwater (Compulsory Harvesting) Bill, 2016  

 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉiªÉäBÉE PÉ®, BÉEÉ®¤ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉ uÉ®É ´ÉÉÉÇ VÉãÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
harvesting of rainwater by every household, business establishment 
and Government building, in order to ensure availability of water 
and for matters connected therewith or incidental thereto. ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Janardan Singh Sigriwal – Not Present. 

 
 
16.02 ¾  hours  

 
(lxxii) Right of Children to Free and Compulsory  Education Bill, 2016* 

(Amendment of Sections 2 and 3) 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
16.03hours  
 
(lxxiii)Micro Finance Institutions (Regulation of Money Lending) Bill, 2016  

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ º´É-ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉàÉÚcÉå 

BÉEÉä ºÉÚFàÉ ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to protect the women Self 
Help Groups from exploitation by the Micro Finance Institutions in 
the country and for matters connected therewith and incidental 
thereto. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

16.03 ½ hours  
 

(lxxiv) National Solar Energy Authority Bill, 2016* 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä =i{ÉÉnxÉ 

+ÉÉè® ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of an Authority for the purpose of promotion of 
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generation and utilization of solar energy in the country and for 
matters connected therewith or incidental thereto. ” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

16.03 ¾ hours  
(lxxv) Child Labour (Abolition) Bill, 2016 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉÉãÉBÉE gÉàÉ BÉEÉÒ 

|ÉlÉÉ BÉEä =iºÉÉnxÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to abolish the practice of 
child labour in the country and for matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
16.04hours  

(lxxvi)Wild Life Corridors Bill, 2016* 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL):  I beg to move for 

leave to introduce a Bill to constitute a Board to identify areas for developing 

exclusive wild life corridors and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to constitute a Board to 
identify areas for developing exclusive wild life corridors and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 
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The motion was adopted. 

SHRI RAHUL SHEWALE:  I introduce the Bill. 

 

 

16.04 ½  hours  
 

(lxxvii)Food Safety and Standards (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Section 19) 

 
SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL):  I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Food Safety and Standards Act, 

2006. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Food 
Safety and Standards Act, 2006. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAHUL SHEWALE :  I introduce the Bill.  

 

 

16.04 ¾ hours  
 

(lxxviii) Ban on Plastic Items Bill, 2016* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉÉÉÎº]BÉE àÉnÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® |ÉªÉÉäMÉ 

{É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for ban on 
manufacture and use of plastic items and for matters connected 
therewith or incidental thereto. ” 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.05hours  
 

(lxxix) Renewable Energy (Promotion and Compulsory Use) Bill, 2016 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE >óVÉÉÇ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉÒ´ÉÉ¶àÉ <ÇÆvÉxÉ {É® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ´ÉßÉÊr, ÉÊ´ÉÉÉBÉDiÉ =iºÉVÉÇxÉ A´ÉÆ 

{ÉÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉBÉEÉÒªÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè® >óàÉÉ, {É´ÉxÉ, ¤ÉÉªÉÉäMÉèºÉ, 

¶Éc®ÉÒ +É{ÉÉÊ¶É], V´ÉÉ® £ÉÉ]É ãÉc®Éå +ÉÉè® £ÉÚiÉÉ{ÉÉÒªÉ VÉèºÉä »ÉÉäiÉÉå BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ+ÉÉäÆ, {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

uÉ®É <ºÉBÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉBÉE® <xÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEä ºÉǼ ÉvÉÇxÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

MÉÖâóiÉ® nÉäcxÉ cäiÉÖ iÉlÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ  BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

<ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
promotion and greater exploitation of renewable energy available 
from sources like solar heat, wind, biogas, urban waste, tides, waves 
or geothermal sources by making its use compulsory by certain 
establishments and households in order to reduce the over 
dependence on fossil fuels for energy needs resulting in global 
warming, noxious emissions and ecological and climatological 
imbalances and to protect the environment and for the establishment 
of a Board for the purpose and for matters connected therewith or 
incidental thereto.  ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.05 ½ hours  
(lxxx) High Court at Allahabad (Establishment of a Permanent 

Bench at Banda) Bill, 2016 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ¤ÉÉÆnÉ àÉå ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent bench of the High Court at Allahabad 
at Banda. ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
16.05 ¾ hours  

(lxxxi)Welfare of Craftsmen and Artisans Bill, 2016* 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the protection and welfare of craftsmen and artisans in the 

country and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the protection 
and welfare of craftsmen and artisans in the country and for matters 
connected therewith.” 

   
The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ: Sir, I introduce the Bill. 
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16.06hours  

(lxxxii)Constitution (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of Article 15) 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India  ” 

 

The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ : Sir, I introduce the Bill. 

 

 

 

16.06 ½ hours  
 

 (lxxxiii) Representation of the People  (Amendment) Bill, 2016* 
  

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Sir, I introduce the Bill. 
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16.07 hours  
(lxxxiv) Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of Article 324) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“The question is that leave be granted to introduce a Bill further to 
amend the Constitution of India.  ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI: Sir, I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 05.08.2016 
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16.07 ½ hours 

 RIGHTS OF TRANSGENDER PERSONS BILL, 2014 .... Postponed 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up Item No.120. 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, in the lottery my Bill stood at 

number one.  Enough discussion has taken place on this Transgender Rights Bill.  

So, may I request you to allow me to start discussion on my Bill which is about the 

welfare of the tribals?  It is a very important Bill. 

HON. DEPUTY SPEAKER: If the House agrees we can take up this Bill. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I am the mover of this 

Bill.  I may be permitted to say just two things.  Firstly, this Bill on the 

Transgender Rights is a very important Bill for two reasons.  For the first time in 

nearly 50 years a Private Member’s Bill has been passed in the Rajya Sabha.  We 

should not treat it lightly.  I respect the sense of the House and I respect your 

decision, Sir. 

 Secondly, Sir, the Government has introduced a similar Bill but there are 

important differences between this Bill and the Government Bill.  I would request, 

Sir, to kindly ensure that after this important Bill on Tribal Rights is discussed, we 

should come back to this Bill and discuss it. 

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. 
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16.09 hours 

SIXTH SCHEDULE TO THE CONSTITUTION 
(AMENDMENT) BILL, 2015 

 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Sir.  I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Sixth Schedule to the Constitution of 
India in its application to constitution of District Councils and powers of 
the District Councils and Regional Councils, be taken into consideration.” 

  

 Sir, I intend to move three amendments in the Sixth Schedule.  First is to 

increase the number of the members of the District Council from 30, at present, to 

40, as originally envisaged in the Constitution of India and this number should be 

equal in all the ten Autonomous District Councils.  We have ten Autonomous 

District Councils; four in Meghalaya, four in Assam, four in Mizoram and one in 

Tripura. 

16.10 hours   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 Second is to bring up traditional occupation of the tribals relating to mines 

and minerals legislative competence of the District Council and third is to protect 

the customary practices and interests of the tribals. 

Before I move forward discussing the Bill, I want to move a little bit 

backward for telling the history as to how the Sixth Schedule had come into 

existence.  If you look at the post-colonial era which we had in the North-East, 

especially in the Schedule District Act, 1874, during the British time, especially in 

the North-East, many areas had been considered as backward areas.  So, those 

most backward areas were considered as Schedule Areas.   

In the Schedule Areas, the rules, the laws, the practices of the tribals are 

totally different from other people of the mainland.  Therefore, the British allowed 

them to practice those rules.  So, in terms of laws which have been made in those 

areas they are different from the rest of India.   
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If you see the Government of India Act, 1919, where there were nine 

territories in the province of Assam were called backward tracts.  These are Garo 

hills, Khasi hills, Jaintia hills, Mikir hills, North Cachar Hills, Naga hills, Lucha 

hills and others also.   

Again in 1930, the Simon Commission recommended that areas did not ask 

for self-determination but for security of land, freedom in the pursuit of traditional 

methods of livelihood and reasonable exercise of their customs. 

Again the Government of India Act, 1935, described areas as excluded 

areas.  The basic point in governance of these areas was the power of the 

Provincial Assembly  were not to extend to these areas.  The excluded areas were 

to be determined by the Governor himself at his discretion.  The advice of the 

Ministry was not necessary.  The Governor was empowered to make regulation 

and good governance of these areas.  These areas were outside the jurisdiction of 

the Ministry in a sense that the Governor is all in all for the backward areas.  He 

can direct the Council to make rules.  He can put anything without discussion with 

the Ministries or without the advice of the Council of Ministers. 

Again if you see on 27th February, 1947, the  Framing Committee of the 

Sixth Schedule under the chairmanship of  Mr. Gopinath Bordoloi Premier of 

Assam had members who were prominent leaders of the North-East like Shri 

J.J.M. Nichols Roy,  Shri Rup Nath Brahma, Shri A.V. Thakkar and Shri Mayang 

Nokcha.  This Committee submitted the report to none other than Sardar 

Vallabhbhai Patel on 28th of June, 1947.   

The Committee noted hill peoples’ anxiety about land, resources and fear of 

exploitation by more advanced persons, especially the moneylenders because of 

which the control of migration was desired.  The sustainability of those people was 

also felt.  Therefore, if you look at the history, a lot of specialty was given to the 

people in the backward areas of the North-East.   

The introduction of the Sixth Schedule is based on principles of fraternity 

and equality.  It was designed to bring States and non-States together at par under 
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the constitutional framework.  The members who had drafted the Constitution in 

the Sixth Schedule knew about the ultimate socio-political landscape that would 

be adopted. 

It is  for preservation, protection and to safeguard the interests of 

indigenous Jaintia Khasi, Garo, Lusai, Mikir, North Kachar hills and Naga hills. 

The leaders of the Nagas did not agree to the Sixth Schedule, but the States of 

Assam, Meghalaya, Mizoram and Tripura agreed to the Sixth Schedule.  

 Sir, lately, there was a Report under an instruction from the National 

Commission to review the working of the Constitution under the Chairmanship of 

a former Chief Justice of India. Part IX of the Report especially deals with the 

North-Eastern Region and there is a special reference to the Sixth Schedule. There 

is a recommendation for the 123rd Amendment of the Constitution. The 123rd 

Constitutional Amendment is yet to be brought to this House. In the proposed 

Constitutional Amendment of the many recommendations made, one is to increase 

the number of members in the District Councils. As of now there are 30 members 

in the District Councils. While deciding on the number of members, the criteria is 

not the population but the consideration is the number of tribes in a particular 

State. The Committee that was constituted made a visit to the entire North-Eastern 

region to see as to what are the problems being faced by the people. So, the 

Committee recommended that whatever may be the population of a State, whether 

it is 30 lakhs or 40 lakhs, the number of members in the Council should be the 

same. Accordingly, they have recommended for 30 members for the District 

Councils.  

 I even met the hon. Minister in this regard. In the recommendation it was 

clearly mentioned that the number of members from the Khasi, Garo and Jaintia 

hills, the three main tribes, should be increased from 30 to 40. The Government 

should  accept that and  should be included that in the proposed 123rd 

Constitutional Amendment Bill, but in case of the numbers of members from the  

Jaintia tribe it will be reduced from 30 to 25 and the number of members from the 
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Khasi and Garo will be increased from 30 to 40. But in other Councils in the 

Assam they will increase it, this is as per draft of 123rd amendments to the 

Constitution of India.  

 Sir, if you look at the history of the North-East, people from the Jaintia 

community have never taken up arms, but in case of other tribes they have taken to 

arms. So, the Government proposes to increase the number of seats for those areas 

where people take to arms and the Government proposes to reduce the number of 

seats for those areas where people do not take to arms. That means the 

Government, in a sense, is incentivising people for taking up arms. There has been 

recommendation since 1947 that an equal number of seats should be given to all 

the Councils so that the money also gets distributed equally as per the number of 

Councils and not as per the population of tribes residing in those areas.  

 Sir, in the Report of the Standing Committee of Law and Justice it has been 

mentioned that the District Councils, the Sixth Schedule, has more power but less 

finance. We should work out in such a way that the funds for the Councils are 

proportionate to their power. The District Councils have more power, they are 

over protected but they have no funds. In case of the Panchayati Raj Institutions 

they get direct funding from the States and they are better funded, whereas in case 

of Sixth Schedule areas, the District Councils are less funded.  

 Elections to the District Councils are conducted by the State Governments. 

I think, there must be a separate Commission for conducting elections to the 

District Councils, or the Election Commission of India should conduct elections to 

these Councils. For example, as of now, in my own State, seven seats are lying 

vacant. The State does not have money and for various other reasons, whatever 

may be the case, these seven seats are lying vacant. Elections are supposed to be 

held but are not being held. So, I think, the Election Commission should be given 

the responsibility to conduct elections to the District Councils.  

 Sir, in the District Councils there has been no provision made for 

reservation of seats for women. But in the Panchayati Raj Institutions and in some 
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other places there is a provision for reservation of seats for women. So, there 

should be reservation for women in the District Councils also. It is because 

participation of women in tribal areas will encourage women. It will encourage 

parents to educate their girl child. Encouraging women would mean empowering 

women and therefore there must be representation of women in the District 

Councils.  

 The other point is about the Anti-Defection Law. In the Councils normally 

there are 30 members. So, you need 15 to 16 members to get a majority. In such a 

situation defection by two to three members can shift the majority in the Council 

and there can be a change in the administration within a period of just five to six 

months. This can happen only because the provisions of the Anti-Defection Law 

do not apply to the Councils.  

Here, they have Anti-Defection Law. So, we will be scared that action may 

be taken against us and we may be disqualified.  But in the Council, there is no 

Anti-Defection Law.  I request that Anti-Defection Law should be there in the 

Council and in the 123rd Amendment, there should be a compulsory Anti-

Defection Law.  

 Then, the mandate of the Council should be clear.  As of now, there is a lot 

of clash  of interests between the State Government and the Council.  So, the 

mandate should be clearly mentioned like what is the duty of the State 

Government and that of the Council. As of now, money comes from the Centre 

and goes to the State and from the State, it is supposed to go to the Council. But in 

the State, they withhold the money, and  at their own whims and fancies, they will 

release  the money to the Council  very late and the Council cannot do anything.  

There must be a mandate for it because some State Governments think that the 

Council should not involve itself in the development work and some State 

Governments think that it should.  There is no systematic mechanism between one 

Council and another Council of one State and another State.  So, there must be a 

specific mandate for the Council so that they can do other developmental works.  
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 Regarding the funds which have come from the Centre to the Council, if 

they release them today, the Council will get them after six months.  If they 

release the fund in the month of April, they will get it after six months.  Normally, 

in most of the Sixth Schedule areas in the North-East, it rains almost for six 

months in a year.  By the time it releases the funds in September, it is the time to 

submit the Utilisation  Certificate. So, there must be a proper timing for releasing 

the funds considering the topography of the area and the funds should be released 

on time to implement the schemes.  

 As of now, in the Council, auditing is done by the State Government 

auditors.  Since the money comes from the Centre, the CAG must audit the 

accounts of the Council and give a report on it.  Actually, there is a mandate to the 

Governor that they should give a report every year but as of now, I think, that it is 

not regular.  Therefore, auditing of the Council should be done by the CAG for 

better implementation and better benefits to the people of the areas of the Council.  

 Another subject which I want to touch upon is the mines and minerals.  As 

of now, mines and minerals are outside the purview of the Sixth Schedule.  

Though it is mentioned for Nagaland, the Sixth Schedule mentions about the 

mines  and resources, land and its resources. There is a series of judgements that 

whoever owns the land, all the mines and minerals below that land belong to the 

owner of the land especially in the tribal areas. But recently, there has been a 

judgement of the National Green Tribunal.   

For example, in Meghalaya, the people there have been doing business in 

coal for the last 70 to 80 years. Since the period of the British, they have been 

living doing this business.  But suddenly, somebody has filed a case and the 

National Green Tribunal has totally stopped the business of coal.  So, people are 

left with no other option and have become bankrupt in many areas.   

Therefore, I would request that, in the 123rd Amendment, the subject of 

mines and minerals in the tribal areas of the Sixth Schedule must be brought under 

the Council for better implementation.  Then life will be  easier for the people 
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because most of the tribal areas have got small mines.  It is not possible for them 

to come to Delhi to ask for mining plans and mining lease and at the same time, 

there is a lot of formalities to be done.  So, it becomes difficult for the people 

there.  The Coal India Limited has come to the North-East and started mining but 

it is not feasible because it is a difficult area.  So, this has to be brought under the 

Council. I think a new amendment has to be made on this issue.   

 On this issue, our hon. Chief Minister, Shri Mukul Sangma, has written a 

letter to the Prime Minister of India and discussed this issue.  The State Assembly 

of Meghalaya has passed a Resolution that this should be brought under the para 

12(A)(b) of the Sixth Schedule.  But nothing has happened as of now. So, it is 

high time that we should bring all these issues under the Sixth Schedule for better 

implementation  of the programmes and life becomes easier for the tribals.  

 In para 12 (A) (b) of the Sixth Schedule, the President is all in all and he 

has lots of powers but that should be exercised on the advice of the Ministers. As 

of now, actually we have written a series of letters to the President and to the 

Prime Minister so that the present Government can help us to pass the law in such 

a way that we do not have to come to Parliament. The hon'ble President will only  

act after the advice of the council of Ministers to the President of India to notify 

that.  As per the practice and custom of the tribals this should be done.  

 Another very important issue is the protection of traditional heads. If you 

see the recommendations of the Standing Committee on Law and Justice under the 

chairmanship of Dr. Natchiaapan, they have suggested that there must be synergy 

between the tribal justice systems and the legal justice systems of the country. The 

Committee recommended that the Parliament may enact a law to set up tribal 

justice court system. The States would be permitted to modify the law as per their 

requirements. Such a law would give the tribal courts institutional framework in 

relation to appointment of personnel, salary and benefits, etc. Further, this would 

enable them to codify their customs, write judgements and orders, follow penal 

law and precedents. This would be similar to the recognition given to the Lok 
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Adalat courts. It is a very strong recommendation given by the Standing 

Committee on Law and Justice on this issue. The synergy should be in such a way 

that the laws should be made easier, simpler and approachable by the tribals. 

These were the recommendations.  

 In December, 2014 the hon. High Court of Meghalaya has derecognised the 

powers of traditional heads. We call them rangbah shnongs. The custom in 

Meghalaya since British times is that the rangbah shnongs used to control the 

village. The entire village will elect a rangbah shnong and he will control the 

village. The village head, who we call rangbah snong, gives No Objection 

Certificates, Birth Certificates, etc. and that was recognised by the Government. 

But when a Judge from Jammu and Kashmir came to Meghalaya, who is not 

aware of the situation in Meghalaya, he gave an order. Due to that order, lots of 

Central and State Government projects had been held up because normally the 

headman used to help them even in getting the Utilization Certificate, controlling 

law and order in the village, controlling the expenditure, taking initiative to 

implement the Central and State’s schemes. But when they de-recognised the 

powers of the headman, there is a big problem in the implementation of the 

schemes and there is a big problem regarding the law and order situation.   

 This was brought to the knowledge of the Standing Committee. The 

Standing Committee recommended that there must be a court which is familiar 

with the customs, the minimum procedures, cost effective, and timely delivery of 

justice.  This matter has gone to the Supreme Court, but there has not been any 

decision on this so far. In-between this Council has sent a Bill to the State 

Government and the State Government has forwarded it to  the Governor and the 

Governor forwarded  it to the Central Government. Actually, as per the Sixth 

Schedule, the Governor is all in all for the Bill. He can object, he can re-send the 

Bill to the State Government. 
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 Governor is all in all. There is no rule that the Governor would send the Bill 

to the Central Government. I do not know the reasons. For various reasons, the 

Governor wants to avoid all this. There is a big problem in society because some 

say that law is over-protecting the tribals whereas tribals say that they need 

protection, and that we are only 24 lakh people. There is a lot of 

misunderstanding. Whatever is wrong, we should say so. If any correction is 

required, it should be sent back to the State Government or to the Council to 

rectify it. It is lying here for the last six months. No action is taken on this issue. I 

think, it affects the powers of the traditional tribals. All this has happened because 

there is no proper mandate given in the Sixth Schedule. Hence, the same needs to 

be amended.  

Many of you must have heard about Bodoland. There is a problem in 

Bodoland. If you look among all the Councils, Bodoland Council has all the 

powers. Maximum money has been given to the Bodo Territorial Council. This 

money should be spent based on the guidelines given by different Governments. 

When the Congress Government was there, they had different guidelines. When 

the BJP Government was there, they had different guidelines. There must be 

proper guidelines as to how to utilise the money, as to how funds should be 

released and as to how schemes are to be implemented. The Council is not made 

accountable properly. As the CAG is not auditing the accounts, that is the reason 

why there is misuse of funds. There is delay in the issuance of the Utilisation 

Certificate and in the release of second or third or fourth instalments, whatever 

may be the case. Therefore, proper instructions should be given. I am citing only 

about the Bodoland Council as an example. There are other Councils too. 

 As of now, an agreement with the Bodoland Council which was signed in 

2003 is in place. This should be rectified. There must be more dialogue on these 

issues so that same can be resolved. This is one of the Councils which is most 

powerful and it is located in the most populated area in the North-East, that is, in 
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the Bodoland. All the issues can be resolved only if we follow the 

recommendations of the Standing Committee.  

One of the main features of the Sixth Schedule is to preserve and protect 

the culture of the people. We have lots of festivals. One of the most important 

festivals we have among the Sixth Scheduled Areas is Behdienghklam, which is 

celebrated in Jaintia Hills.  It is not only a festival of dance but it is also a religious 

event. This festival is celebrated for four days. People pray first. They carry out 

the rituals in the house first, then in the community, then in the village. Then, they 

go and dance. This is one of the most important festivals of the people who live in 

the Sixth Schedule Areas.  

There are hundreds of such festivals in the North East - in Assam, Mizoram 

and Tripura, and in different areas. But these festivals, these cultural programmes 

should be incentivised. Funds should be allocated by the Centre. As of now, for 

Behdienghklam, the Ministry of Tourism at the Centre allocates some money.  

Sometimes, it releases Rs.5 lakh, sometimes it is Rs.10 lakh, and some other times 

it is hardly Rs.2 lakhs. There is no consistency in providing finances for these 

programmes. It affects the mindset of the people. People think there is no 

consistency in releasing the fund. Hence, there is no seriousness in the 

Government to preserve and protect the culture of the North East, especially the 

culture of the tribal people who live in North East.   

  I do not know how many of you have seen the Behdiengkhlam dance. It is a 

wonderful dance. Last time even the  Hon'ble Governor  of Meghalaya danced 

with the public and even the Chief Justice of Shillong High Court came and 

enjoyed it. This is one of the best examples of rich tribal culture. The tribal people 

are very well cultured, well behaved and they organise these festivals very 

systematically. In Arunachal Pradesh also I have seen many such programmes. 

Our Minister of State for Home Affairs is from Arunachal Pradesh and he knows 

very well how these cultural festivals are still celebrated. It is not possible to 

protect and preserve the cultural heritage of the Northeast with the fund provided 
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by the State Government or by the North East Council. It needs to be funded by 

the Ministry of Culture of the Government of India. 

 Then, there is another festival called Shadsuk Mynsiem which is being 

celebrated for many decades. This festival also has to be funded by the 

Government of India. We have Wangala dance in Garo Hills. The Wangala 

dancers come to Delhi during the Republic Day celebrations. They used to come 

to Delhi and perform here. Then, there is another important dance form called 

Nongkrem dance. So, all these dance forms and festivals should be funded by the 

Government so as to protect them. There must be institutions set up to preserve 

these art forms and teach the young generation so that they can practice them, 

whether in Arunachal Pradesh or Meghalaya or Assam. So, I would request the 

Government to build infrastructure in the Northeast so that there are schools to 

teach these art forms and preserve these rich culture of the Northeast. 

 Another thing I want to mention here is about the land tenure system in the 

North East Council areas. Some of the areas in the North East Council are over 

protected. For example, building roads is very difficult. Getting land for building 

Highways or Airports in the tribal areas is very difficult. So there must be a law in 

the Sixth Schedule areas which exempts the Government from taking NoC from 

different agencies for building National Highways, Airports, railway lines etc. So, 

the State Government must be empowered in this matter. Until and unless there is 

development, there will be no employment; until and unless there is employment, 

there cannot be empowerment to the tribal people. Therefore, for the tribals to be 

employed, for the tribals to be developed, for the tribals to be competitive with the 

people of the mainland, infrastructure development is very important. I think the 

Government should look into this matter and recommend whatever is required for 

the development of the tribal areas. 

 Sir, the Standing Committee on Law and Justice has recommended that 

there must be a comparative study of tribals and regular justice system and this 

should be done under the project, ‘Access to Justice for the Northeast’. They said 



05.08.2016     
  

174

that this may even be followed for the State of Jammu and Kashmir. They also 

recommended that participation of women in public affairs should be encouraged. 

The Committee observed that many tribal societies do not permit their women to 

participate in public affairs. Further, their property rights are also restricted. The 

Committee recommended that representation of women in tribal bodies and 

district councils may be encouraged. This would bring gender equality in local 

administration as provided in the Constitution. 

 So, these are very important and strong recommendations of the Standing 

Committee. Therefore, I would request the Government that when they bring the 

123rd Constitution Amendment, they should look into all these issues and 

implement these recommendations properly. The Committee even recommended 

that there must be a separate High Court for each State. My friend has already 

demanded setting up of a separate High Court for Arunachal Pradesh. We have 

High Courts for Assam, Meghalaya, Manipur and Sikkim but not for Arunachal 

Pradesh. I do not know about Nagaland. The Committee has recommended a High 

Court for the North-East. In 2008, the Committee had recommended that a 

separate High Court be established in the North-Eastern Region. The Committee 

said that the High Court could play a role in the codification of Tribal laws. 

Codification is very important.  The judgment of High Courts will be treated as 

precedent and its interpretation of the customary law should be documented. This, 

with time, can evolve into written and codified laws.  The Committee 

recommended that independent judicial academies should be established in every 

State. 

 Why has the Committee made these recommendations? It is because they 

have seen that when the Judges from one area go to the North-East, and if they are 

not aware of the problems of the people of the North-East, if they are not aware of 

their customs; if they are not aware of the customary laws, if they are not aware of 

the culture of the people of North-East, they may deliver a different judgment.  All 

this would bring problems within society. When there are problems within 
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societies, that creates  further problems.  Due to all this, some of the youths may 

get misguided and go to the jungle. That would take time to help them, to come 

back.  

 Therefore, the Government has to spend a lot of money on this issue. These 

are a few recommendations of the Committee, which are very important. 

 Sir, in terms of funds for mines and minerals, actually the MMDR Act, 

1957 had been amended in 2015. There  is a District Mineral Foundation Fund. 

The entire North-East is very rich in minerals. We have uranium; we have 

limestone; we have coal; we have even platinum in certain areas. In my 

Constituency, we have all the minerals. So, as per the Act, the Chairman of the 

District Mineral Foundation will be the DC.  But the land owner has a very less 

role to play.  Therefore, in the District Mineral Foundation, the owner of the land 

who has the rights over land, who has the rights over surface of the land, must 

have a say.  He must also be a Member of the Foundation compulsorily.  Any 

action or use of the land must be in consultation or permission of the land owner.  

I am saying so because in the tribal areas, some land is owned by a community, 

some land is owned by the village as a whole and some land is owned even by the 

king. So, in these lands, many people depend on the resources, which they get 

through their land.  But if the Government takes away their land, the livelihood of 

the owner of that land is badly affected.  Whenever the tribal people suffer, they 

would take loan or mortgage their land. Even sometimes, they would sell their 

land. So, land is a very important  factor.  If the Government does not take the land 

owners into confidence in the Committee of the District Mineral Foundation, they 

would feel that the law is not for them.  So, I think that there must be a special 

provision in the Sixth Schedule concerning these   issues of the tribals. 

 The royalties, which have been collected from the other parts, should be 

properly used for building infrastructure, for building roads, schools, hospitals, 

etc. We should encourage the people. We should sensitise the people. On 

implementation of all these things, we should inform the people. Whatever 
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programme we want to do, should be known to the people so that they do not 

object at any point of time. May be, in between the construction works, people 

may object and create obstruction. If on the entire stretch of the road or the entire 

stretch of the mines, one or two land owners go to the court, it would delay the 

whole project. So, to avoid all such things, there must be proper regulations in the 

law. These are some of  my suggestions on this issue. 

 Sir, another very important point regarding the Sixth Schedule Areas is the 

livelihood of the people.  We have a series of programmes about the people of the 

North-East,  which have been announced by the Government.  But the guideline of 

this Government, be it in the North East, be it in Sixth Scheduled areas, be it in 

Bihar, be it in West Bengal, is all the same. But in the people of Sixth Schedule 

areas are different.  Therefore, the guidelines should also be different.  For 

example, in my Constituency, Shilong, there is no Municipality.  I mean, there is 

Municipality but there is no election for the last 20 or 30 years.  So, the money 

which comes from the Centre cannot be utilized.  It has to be either refunded or 

deducted.  Even when JNNURM was implemented, we faced a lot of problems 

because there was no election to the Municipality.  So, there must be exemptions.  

The money, which has been sent to the States, should be sent with guidelines that 

in such a way it should be spent.  We should not penalise the people only because 

their customs are different from the rest of India.  I think, we have to look into it 

also.  The One Hundred and Twenty-third Amendment of the Government, 

especially, in the Sixth Schedule areas, has to come.  

 Thank you, Sir.  I have taken a lot of time.  But I look forward that 

everybody will support my Bill.  I request all of you to support my Bill.  I 

commend my Bill for the consideration of the House and later on it will be passed 

with the support of all of you. Thank you very much.   
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HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Sixth Schedule to the 
Constitution of India in its application to constitution of District 
Councils and powers of the District Councils and Regional Councils, 
be taken into consideration.” 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ, 

ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå iÉlÉÉ FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEä MÉ~xÉ àÉå, <ºÉBÉEä ={ÉªÉÉäVÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~´ÉÉÓ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÄ*  

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® ´Éc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® ´ÉcÉÄ 

FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉÖEU ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ {ÉcÉ½ BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ´ÉcÉÄ {É® 

BÉEÉªÉÇ BÉE®BÉEä, ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÄ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä àÉå ´Éä ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU ºÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ ®cÉÒ cé* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =xÉBÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉ ®cÉ, ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉä ®cä +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉiÉä £ÉÉÒ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ {ÉÉãÉÉ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, +É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉààÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

¤ÉcÖãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, =ºÉàÉå =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉãÉMÉ cÉäiÉä cé, ´ÉxÉÉå {É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ 

cÉäiÉÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉ 

{ÉEÉì®èº] |ÉÉäbáÉÚºÉ cè, +ÉxªÉ SÉÉÒWÉå cé, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc FÉäjÉ JÉxÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ JÉÉÊxÉVÉ ´ÉºiÉÖAÄ {ÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä 

BÉEÉ, JÉxÉxÉ {É]Â]ä näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå ºÉÆ{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä 

àÉWÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEèºÉä BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉAÄMÉÉÒ? <ºÉÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ÉÊcººÉÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉxªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, àÉä®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ÉẾ ÉBÉEÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 
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MÉ~xÉ càÉÉ®ä àÉvªÉ |Énä¶É AÉÊ®ªÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè* VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉÉìlÉÇ 

<Çº] BÉEÉÒ cè, ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¶ÉÖ°ô 

ºÉä ABÉE +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® +ÉãÉMÉ 

®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉÉxªÉ´É®, =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VÉ¤É ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ 

ãÉMÉ {ÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ <ºÉÉÊãÉA =~iÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉìlÉÇ <Çº] àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä 

BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ iÉÉä +ÉãÉMÉ cè, ªÉc ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉE<Ç |ÉÉÆiÉÉå BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

nÉä |ÉÉÆiÉÉä - =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉÒ {É½äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ, iÉ¤É iÉBÉE 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 =ºÉàÉå ºÉnºªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* =ºÉàÉå ºÉnºªÉ ¤ÉfÃÉAÆ VÉÉAÆ* VÉèºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå FÉäjÉÉÒªÉ 

{ÉÉÊ®Énå cé, ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ VÉÉä MÉ~xÉ cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå VÉÉä ºÉnºªÉ cÉåMÉä, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* <xÉàÉå ºÉä BÉÖEU 

xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb cÉåMÉä, BÉÖEU <ãÉäBÉD]äb cÉåMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®Én cè, ´Éc ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ’ àÉå £ÉÉÒ ´Éä ÉÊVÉãÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉA MÉA cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ |É¶xÉ cè* VÉèºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå, càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå 

ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Énå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉnºªÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉÉÒvÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉÊVÉãÉÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä VÉÉä ºÉnºªÉ SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé, ´Éä iÉÉä VÉxÉiÉÉ uÉ®É SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® ABÉE SÉSÉÉÇ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä ®cÉ cè, 

=ºÉàÉå VÉÉä JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ cÉäiÉÉÒ cè, cÉìºÉÇ ]ÅäÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä BÉEèºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É®, ªÉc £ÉÉÒ 

ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É BÉE®ÉA 

VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 VÉèºÉä xÉÉìlÉÇ <Çº] àÉå FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Énå cé, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ FÉäjÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* =xÉBÉEä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉä ¤ãÉÉìBÉE 

|ÉàÉÖJÉ BÉEciÉä cé* =xÉBÉEÉ SÉÖxÉÉ´É àÉäà¤ÉºÉÇ uÉ®É cÉäiÉÉ cè* VÉÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉÉÒ.bÉÒ.ºÉÉÒ. SÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc VÉxÉiÉÉ uÉ®É 

SÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É ¤ãÉÉìBÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ BÉEciÉä cé, 

iÉ¤É ´Éä ºÉÉÒvÉä ºÉnºªÉÉå uÉ®É SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé* {ÉcãÉä xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÉÒvÉä 

VÉxÉiÉÉ uÉ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ =ºÉàÉå cÉìºÉÇ ]ÅäÉËbMÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE 

cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå 

+ÉÉè® FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ºÉÉÒvÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É cÉä*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä ãÉFªÉ ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉèºÉä cÉÒ àÉéxÉä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ ºÉä 

càÉÉ®É ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉ cè* ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ cè ÉÊBÉE àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉä nÉäcxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉ ®JÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, àÉé 

=xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä 15 ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ {É® nÉä {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè* 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉä AVÉå]ÂºÉ ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉ ®JÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ JÉxÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

=ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ nÉäcxÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉä 

®cÉ cè* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA? 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® FÉäjÉÉÒªÉ 

{ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä JÉxÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ, JÉxÉxÉ BÉEÉä {É]Â]ä {É® näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éä ®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ 

cÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä* VÉèºÉä àÉä®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®Én ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ 

{É® =ºÉä JÉxÉxÉ BÉEÉä {É]Â]ä {É® näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉÚ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ {É® AVÉå]ÂºÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉä 

cé* ºÉÉlÉ cÉÒ, ´Éä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ º´ÉªÉÆ ãÉä ºÉBÉEåMÉä* VÉèºÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA* VÉèºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én cè, ´ÉèºÉä cÉÒ VÉ¤É ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

{ÉÉÊ®Én uÉ®É |ÉºiÉÉ´É VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉcÉÆ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ*  ́Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä £ÉäVÉäMÉÉÒ* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

uÉ®É VÉ¤É ªÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É °ôBÉEiÉä cé* VÉèºÉä càÉÉ®ä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É °ôBÉEä cÖA cé* ªÉcÉÆ ºÉä àÉÉÆMÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ 

ºÉ½BÉEÉå iÉBÉE BÉEä |ÉºiÉÉ´É ´ÉcÉÆ ºÉä °ôBÉEä cÖA cé* BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 
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|ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ, iÉ¤É ¤ÉxÉäMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉà{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

ºÉÉÒvÉä =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä |ÉºiÉÉ´É cÉå, ´Éä º´ÉÉÒBÉEÉ® cÉå +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ºÉBÉEä* 

 càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA °ôÉÊSÉ cè* =xcÉåxÉä ºÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒMÉhÉ BÉEÉä ãÉMÉÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É 

àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä 

=ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®Éä½É cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉ® FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä càÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ºÉà{ÉxxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ nÚ® cÉåMÉÉÒ* VÉÉä |ÉºiÉÉ´É =xÉBÉEä uÉ®É |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä, =xÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ*  

 xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä-+ÉSUä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA MÉA* VÉcÉÆ ]ÅäxÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ´ÉcÉÆ ]ÅäxÉå VÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ* VÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ]ÅäxÉ näJÉåMÉä, ´ÉcÉÆ ]ÅäxÉ 

ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® º]ä¶ÉxÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ =iÉ®BÉE® ]ÅäxÉ BÉEÉ 

+ÉÉxÉxn ãÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊàÉxÉ®ãºÉ cé, càÉÉ®É xÉÉlÉÇ-<Çº] |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ ºÉä 

£É®{ÉÚ® cè* ´ÉcÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé* <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® £ÉÉÒ 

cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä <ºÉBÉEÉä ABÉDºÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® ºÉàÉlÉÇxÉ 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ABÉE +ÉSUä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé* ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ, =ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉcãÉ cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®É VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ ÉÊ{ÉU½É ®c VÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉÉç ºÉä ={ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ 

cè* {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, {ÉÚ®ä 

{ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, AäºÉÉÒ àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 SÉÚÆÉÊBÉE, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉ cÚÆ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ cÉÒ ABÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ, VÉèºÉÉÒ ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå cè, càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉÉÊ®Én ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉà{ÉxxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É{ÉxÉä ®ÉVÉº´É BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ÉËSÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* JÉxÉxÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cè, VÉÉä JÉxÉxÉ àÉå ®cä cé, ´Éä +É¤É £ÉÉMÉä-£ÉÉMÉä PÉÚàÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉÉç ºÉä àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÉÆMÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉxÉä BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä 

VÉ¤É +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÖ<Ç cè* JÉxÉxÉ BÉEä VÉÉä àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ cé, +ÉÉVÉ ´Éä £ÉÉMÉä-£ÉÉMÉä PÉÚàÉ ®cä cé* 

´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚ®iÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ nÉÒ, ¤ÉÖnäãÉJÉÆb àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒ®iÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
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+ÉMÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå cè, iÉÉä =ºÉºÉä £ÉÉÒ =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉãÉàÉ cè* càÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ µÉEÉÆÉÊiÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ]ÅäxÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, VÉèºÉä 

àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖÆ¤É<Ç ªÉÉ nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ]ÅäxÉå VÉÉAÆMÉÉÒ, ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå ºÉä 

£É®BÉE® VÉÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ªÉc +ÉÉãÉàÉ cè* ªÉcÉÒ cÉãÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä £ÉÉÒ ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ cè* xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ä ¶Éc®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? VÉMÉc-

VÉMÉc BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä UÉä]ä ¤ÉSSÉä iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉcÉÆ {É® ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =xÉBÉEÉÒ 

={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉãÉàÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ 

®ciÉÉ cè iÉÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå iÉBÉE BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉä cé* BÉÖEU iÉÉä £ÉÉMÉ BÉE® SÉãÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

MÉãÉiÉ vÉÆvÉÉå àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉiÉä cé* ªÉä ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ªÉcÉÆ c® VÉMÉc ®cÉÒ cé*  

16.59 hours   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ cÉãÉ àÉä®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉ £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉBÉE® ºÉ¤É VÉMÉc 

{ÉcÖÆSÉ ®cä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä VÉ¤É VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå 

AÉÊºÉb àÉå cÉlÉ bÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉä <ÇÆ]-£É]Â]ä àÉå ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉà{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉà{ÉxxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉ°ô® BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*    

17.00 hours 

VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå cÉìºÉÇ ]ÅäÉËbMÉ, =xcå b®ÉxÉä, vÉàÉBÉEÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

+ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* nä¶É àÉå ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå, FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉÉÒvÉä VÉxÉiÉÉ uÉ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉnxÉ 

BÉEÉä AäºÉÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É ãÉÉBÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä cÉìºÉÇ ]ÅäÉËbMÉ cÉä ®cÉÒ cè, §É]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, 

=ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEä* BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® ¤ãÉÉìBÉE |ÉàÉÖJÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 10-15 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® ´Éc ãÉÚ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ 

cè* càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ AÉÊ®ªÉÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉå* VÉèºÉä 

=ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå AàºÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉè® VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç |ÉÉÆiÉ ãÉMÉiÉä cé* ºÉÖnÚ® BÉEä FÉäjÉÉå àÉå 

º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =kÉ® |Énä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉVªÉ cè* càÉ BÉEc nå ÉÊBÉE ABÉE ªÉÉ 
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nÉä AàºÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®BÉEä +ÉÉA cé* ´Éc BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉäMÉÉ* 

=kÉ® |Énä¶É ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® |ÉÉÆiÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® cè*  

 xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉå BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä ãÉMÉÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊVÉºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉÆnÉ àÉå ABÉE BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ 

lÉÉÒ* VÉ¤É àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ cè* ´Éc ÉÊàÉãÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå 

ºÉä ¤ÉÆn cè* VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ iÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉÒ* +ÉMÉ® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ, iÉÉä VÉÉä BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉäBÉEÉ® 

¤Éè~ä cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉä näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå ABÉE ¶ÉÉävÉ BÉEäxp ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ* 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* ´Éä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä* gÉÉÒ xÉ®ÉËºÉc ®É´É £ÉÉÒ MÉA lÉä, ÉÊ{ÉE® ´Éc +É{ÉxÉä 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå ãÉä MÉA* =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè, ´Éc +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤É àÉ¶ÉÉÒxÉå xÉÉÒãÉÉàÉ cÉä MÉ<ÇÆ* =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ* ´Éc BÉEèºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ* =ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå VÉèºÉä ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊàÉxÉ®ãºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉxÉä SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ÉÊºÉãBÉEÉ ºÉéb, OÉäxÉÉ<] ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉA VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ =ºÉ FÉäjÉ àÉå 

ãÉMÉåMÉä, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ âóBÉEäMÉÉ* VÉèºÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä JÉÉÊxÉVÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® =xÉ 

{É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ®ÉVÉº´É +ÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ £ÉäVÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒvÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå 

ºÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÆMÉ´ÉÉBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 VÉèºÉä àÉéxÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé 

ªÉÉ xÉcÉÓ* AäºÉä cÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé 

ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉbÇ® {É® cè* ´ÉcÉÆ càÉÉ®ä xÉÉxÉÉ VÉÉÒ xÉä OÉÉàÉÉänªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? º´ÉÉàÉÉÒ ®ÉàÉ £ÉpÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä xÉäjÉcÉÒxÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉÉ, ÉÊVÉºÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnBªÉÉÆMÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEcÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉä cÉÒ xÉÉlÉÇ 

<Çº] àÉå FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Énå +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Énå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä |ÉºiÉÉ´É nå, càÉå =xcå näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ªÉcÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè àÉé =ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, àÉÚ´É® +ÉÉì{ÉE 

ÉÊn ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ´ÉxºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ, xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉÉnÇxÉ º]ä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ªÉÉä®É ÉÊnªÉÉ cè, BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* 

BÉÖEU {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé ÉÊVÉºÉä àÉé =VÉÉMÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ¶É¤n =xcÉåxÉä BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ‘customary lives 

of the tribes’. It is protected under our Constitution, not necessarily only in the 

Sixth Schedule.  But  the customs of every citizen of this country are protected by 

the Constitution.  VÉÉä càÉÉ®ÉÒ |ÉlÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É®Æ{É®É {É® càÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc 

BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ càÉBÉEÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉÉÒ vÉÉ®É àÉå +ÉÉMÉä SÉãÉåMÉä, ÉÊBÉExiÉÖ ABÉE ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ £ÉÉÒ cè* càÉÉ®ä 

BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ àÉäBÉE® SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE àÉÉbÇÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉAÆ, àÉÉbxÉÇ lÉÉì] BÉEÉä +É{ÉxÉÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ 

]ÅäÉÊb¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE lÉÉì] BÉEÉä +É{ÉxÉÉiÉä ®cåMÉä iÉÉä àÉÉbxÉÇÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä xÉBÉEÉ®iÉä ®cåMÉä, àÉÉbxÉÇÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ<bäÉÎx]]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ cè, BÉEº]àÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ BÉE®åMÉä* àÉé àÉÖ´ÉºÉÇ 

+ÉÉì{ÉE ÉÊn ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ´ÉxºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUiÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊºÉxÉVÉÉÔ BÉEèºÉä ãÉÉAÆMÉä* ªÉc 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ cè* càÉÉ®É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ cè, 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, +ÉÉºlÉÉ cè, BÉEº]àÉ cé, <ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉA ®JÉiÉä cÖA VÉÉä àÉÉbxÉÇ lÉÉì] cè, |ÉÉäºÉäºÉ cè, 

àÉÉbxÉÇ BªÉ´ÉcÉ® cè, àÉÉbÇxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ÉÊºÉxÉVÉÉÔ BÉEèºÉä ãÉÉAÆ* càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ £ÉÉÒ AäºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé 

VÉÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +É]Â~É®c´ÉÉÓ ºÉåSÉÖ®ÉÒ BÉEÉ ªÉÉ SÉÉènc´ÉÉÓ ºÉåSÉÖ®ÉÒ BÉEÉ ªÉÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä cÉÒ 

®JÉiÉä cÖA càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ 

{ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉä ®JÉBÉE® +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃä cé* We have to leave certain customs which do not help us 

to progress and we have to adopt certain methods by which we can make our 

progress more strong.  

 I am able to recollect that this was a major question before the Indian 

National Congress, which Mr. Vincent Pala belongs to, before we got 

Independence when the struggle for freedom was going on. At that point of time 

there were traditional people in the country, who wanted this country to be free. 

But, at the same time, they did not want to adopt modern views of the Western 

world. There they found Pt. Jawaharlal Nehru, who was a believer of modernity 

but, at the same time, believed in Indian culture and tradition. 

 In that respect I put this question to Shri Vincent Pala. The question that 

was before the Congress, not an individual but before the Congress, still haunts us 
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even today when we think of the tribal people of our country, especially of the 

Northeast.   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä YÉÉiÉÉ cé* +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä àÉcÉ£ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ {ÉfÃÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ àÉå 

BÉE£ÉÉÒ ‘ÉÊBÉE®ÉiÉ’ ¶É¤n BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ®ÉàÉÉªÉhÉ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä 

ÉÊBÉE®ÉiÉ ¶É¤n BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ* ªÉtÉÉÊ{É =xcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ BÉEä BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉlÉÉÉÊ{É ÉÊBÉE®ÉiÉ 

¶É¤n BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊBÉE®ÉiÉ ¶É¤n BÉEÉ =ããÉäJÉ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå BªÉÉºÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå 

‘àÉÉÊhÉ{ÉÖ®’ ¶É¤n £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉä nÉä ¶É¤n càÉÉ®ä xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEÉä àÉèxÉ ãÉéb ºÉä VÉÉä½iÉä cé* +ÉMÉ® càÉ MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ 

¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå, iÉÉä àÉcÉ£ÉÉ®iÉ <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½iÉÉ cè* <ºÉºÉä BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè; ªÉcÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É ®ÉàÉÉªÉhÉ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉMÉ®, àÉcÉxÉnÉÒ, xÉnÉÒ A´ÉÆ Øn +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ ®ÉàÉÉªÉhÉ àÉå cè* 

c®äBÉE ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ cè, +ÉÉºlÉÉ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉE®ÉiÉ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ xÉcÉÓ cè* xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå =ºÉàÉå BÉEcÉÓ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÊ´É VÉÉä ÉÊãÉJÉiÉä lÉä, =xÉBÉEÉÒ oÉÎ] ´ÉcÉÆ iÉBÉE 

xÉcÉÓ MÉ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ iÉBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ lÉÉ* {É®xiÉÖ VÉ¤É àÉcÉ£ÉÉ®iÉ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ ºÉàÉªÉ, 

VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ ´ÉcÉÆ ºÉä cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ{ÉBÉEÇ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉVÉÇÖxÉ VÉ¤É 

´ÉxÉ´ÉÉºÉ àÉå lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ®ÉVÉBÉExªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): I am from the State of 

Manipur and would like to say very respectfully that the Manipur mentioned in 

The Mahabharata is not the Manipur of the North-East. There is a controversy 

over there. I would respectfully appeal to the hon. Member not to speak about this 

because this is a dangerous thing. The present Manipur is not that Manipur. The 

Manipur which was referred to in The Mahabharata was the Manipur which is in 

the present day State of Odisha. There is a whole problem. Please take it back. We 

have no relation with The Mahabharata. … (Interruptions)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I thought Professor would be happy to have a 

princess like Chitrangada! 

DR. THOKCHOM MEINYA: I am talking of a historical fact. Chitrangada is 

there, but the relation is not there. The epics are written. When epics are 

continuously progressing, they allow to connect history with other parts of the 

area. This is a problem.   
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, sometimes, it happens. 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉ<lÉÉìãÉÉèVÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä cé* =ºÉºÉä lÉÉä½ÉÒ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊ´ÉuÉxÉ cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÆBÉEÉ, ªÉc gÉÉÒãÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

càÉÉ®É º´ÉhÉÇ{ÉÖ®, ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉäxÉ{ÉÖ® cè, VÉcÉÆ ãÉÆBÉEÉ nä´ÉÉÒ BÉEÉ ]äà{ÉãÉ cè, ´ÉcÉÒ ãÉÆBÉEÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® näJÉå, iÉÉä 

àÉÉ<lÉÉìãÉÉèVÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ näxÉä ºÉä lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ +ÉxiÉ® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ´Éc àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ MÉ´ÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉE<Ç ÉÊ´ÉuÉxÉÉå xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

VÉÉä +ÉàÉãÉMÉàÉä¶ÉxÉ, càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEã{ÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉ<lÉÉìãÉÉèVÉÉÒ àÉå cÖ<Ç cè, càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉhÉÉå àÉå cÖ<Ç cè, 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊSÉjÉ ´ÉhÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉVÉÇÖàÉÉ =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ àÉé ªÉcÉÆ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ‘ÉÊBÉE®ÉiÉ’ ¶É¤n cè, àÉé =ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ÉÊ{ÉE® +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉiÉ ¶É¤n xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä 

º{Éä¶ÉãÉÉÒ àÉÆMÉãÉÉè<]ÂºÉ BÉEä VÉÉä {ÉEÉÒSÉ® ®ciÉä cé, =ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉiÉ BÉEä {ÉEÉÒSÉºÉÇ cÉäiÉä cé*  

àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É¶´É àÉå VÉèºÉä iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé- Aº]ÅÉä-+É|ÉEÉÒBÉExÉ, ãÉÉÒxÉäVÉ àÉå VÉÉä +ÉÉiÉä cé, VÉÉä 

BÉEäº{ÉÉÒªÉxÉ ªÉÉ ªÉÚ®äÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÉ ÉÊVÉxcå càÉ º´ÉiÉÉÆMÉ BÉEciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* BÉÖEU àÉÆMÉÉäãÉÉ<]ÂºÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* àÉéxÉä VÉÉä BÉEÉÒ®ÉiÉ BÉEÉ ¶É¤n BÉEcÉ, ´Éc xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä VÉÉÊ®ªÉä cÉÒ £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEº]àºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® VÉMÉc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEº]àºÉ cè* 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn, VÉÉä ªÉcÉÆ ]ÅÉ<¤ÉãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc £ÉãÉÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ àÉÉãÉÚàÉ cè* 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå ]ÅÉ<¤ÉãºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cé* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ]ÅÉ<¤ºÉ cé +ÉÉè® c® ABÉE BÉEÉ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ BÉEº]àÉ cè* c® 

]ÅÉ<¤É SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä BÉEº]àÉ BÉEÉä ¤É®BÉE®É® ®JÉå* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå +ÉÉ<ÇÆ, 

=xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cÉÒ ÉÊBÉE c® ]ÅÉ<¤É +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ BÉEº]àÉ ¤É®BÉE®É® ®JÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àªÉÚÉÊWÉªÉàÉ BÉEÉÒ MÉÉäãbxÉ VÉÖ¤ÉãÉÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É <ÆÉÊn®É VÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

+ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ* ´Éä +É{ÉxÉä näcÉÆiÉ BÉEä nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä, ªÉÉxÉÉÒ 31 +ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEÉä =xÉBÉEÉ näcÉÆiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 29 +ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEÉä 

´Éä £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® àªÉÚÉÊWÉªÉàÉ BÉEÉÒ MÉÉäãbxÉ VÉÖ¤ÉãÉÉÒ ºÉäÉÊãÉ¥Éä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉÓ* ´Éc UÉä]É ºÉÉ ºÉàÉÉ®Éäc lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå bäfÃ-nÉä ºÉÉè 

+ÉÉnàÉÉÒ lÉä* àÉé £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE àªÉÚÉÊWÉªÉàÉ 

{ÉÉÒºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ®JÉåMÉä* ´Éä ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, àÉé =ºÉ ¶É¤n BÉEÉä ªÉcÉÆ BÉEèºÉä BÉEcÚÆ*  They 

should prosper on their own. The Government should be the facilitator. We should 

not make them a museum piece. We should not show-case them before others. 

They have human dignity. It should be protected at every cost. That was the mind 

of our leaders of this country.  
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 +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé -- Despite the Sixth Schedule, the 

protection of the customs is merely on paper. ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä VÉÉÊ®ªÉä xÉ cÉäBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä 

cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ VÉÉä {ÉcãÉä ºÉÉäSÉiÉä lÉä, ´Éc +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä* càÉÉ®ÉÒ 1940 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É lÉÉÒ, 

´Éc +ÉÉVÉ 21´ÉÉÓ ºÉäSÉÖ®ÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ¤ÉnãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉnãÉiÉä ®cxÉä BÉEä  BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ£ªÉiÉÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ cè* Since we have adopted modernity, we have rejected what 

needs to be done. <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè* càÉå ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉèbªÉÚãÉ àÉå AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉ =xÉBÉEä >ó{É® ªÉc xÉ lÉÉä{Éå ÉÊBÉE ªÉcÉÒ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ =ããÉäJÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ãÉÉì AÆb VÉÉÎº]ºÉ xÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

àÉå VÉÉÎº]ºÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® c® ºÉÉÆºÉn, cÉ=ºÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå ´ÉcÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä]äb ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

ªÉc |ÉÉì¤ãÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÚÉÊb¶É®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ, VÉÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉSÉÉÊãÉiÉ cè, VÉÉä BÉEÉäÉÊbÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ãÉÉì 

cè, ´Éc ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ABÉE ÉÊ{ÉEãàÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, ªÉc ÉÊ{ÉEãàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ lÉÉ 

- àÉßMÉªÉÉ* <ºÉ ÉÊ{ÉEãàÉ BÉEä cÉÒ®Éä lÉä ÉÊàÉlÉÖxÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ, VÉÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ®cä lÉä* =xÉBÉEÉÒ ´Éc 

{ÉcãÉÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ º]Éä®ÉÒ ªÉcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉE xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ cè, MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ 

cè iÉÉä =ºÉxÉä BÉEÉÎã|É] BÉEÉ MÉãÉÉ BÉEÉ]BÉE®, =ºÉä {ÉBÉE½BÉE® lÉÉxÉä àÉå +ÉÉA +ÉÉè® BÉEc ÉÊBÉE iÉÖàÉ iÉÉä xªÉÉªÉ näiÉä cÉä +ÉÉè® 

àÉé xªÉÉªÉ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* It is a story written by our Tathagata 

Satpathy-ji’s maternal grand uncle Shri Bhagabati Charan Panigrahi who was a 

famous Communist leader during the freedom struggle. ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® àÉå 

BÉEàªÉÚÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä cäbBÉD´ÉÉ]Ç® ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè £ÉMÉ´ÉiÉÉÒ £É´ÉxÉ* ªÉc =xÉBÉEÉÒ 

º]Éä®ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 50 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ{ÉEãàÉ ¤ÉxÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ º]Éä®ÉÒ ªÉcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU cÆ]ºÉÇ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä, ABÉE 

ÉÊc®hÉ BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉE BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉì ¥ÉäBÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä àÉÉ®BÉE® àÉé lÉÉxÉä àÉå VÉÉ=ÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ cè* Simplicity of the tribal life needs to be protected which is never found 

anywhere. At the same time, they should get modern health support, they should 

get modern education and they should get better living standards. {É®xiÉÖ VÉ¤É càÉ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒVÉå ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉuäÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè* nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆnäc £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 
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{ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEèºÉä ÉÊºÉxÉVÉÉÔ ãÉÉAÆ, ªÉc +ÉMÉ® àÉÚ´É® +ÉÉì{ÉE ÉÊn ÉÊ¤ÉãÉ gÉÉÒ 

ÉÊ´ÉxºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ càÉå ¤ÉiÉÉ nå iÉÉä ¶ÉÉªÉn +ÉSUÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉå +ÉÉMÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 ABÉE +ÉxªÉ SÉÉÒVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xcÉåxÉä £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ´Éc cÉãÉiÉ càÉÉ®ÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE VÉàÉÉxÉÉ lÉÉ VÉ¤É <ÆÉÊn®É VÉÉÒ xÉä +ÉºÉàÉ BÉEÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 40 ºÉÉãÉ cÉä MÉA* {ÉcãÉä {ÉÚ®É xÉÉìlÉÇ <Çº] ABÉE cÉÒ º]ä] lÉÉ, =xcÉåxÉä VÉ¤É ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

+ÉºÉàÉ BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä MÉA* =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉä ºÉä{É®ä] ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ º]ä]ÂºÉ 

¤ÉxÉ VÉÉAÆ iÉÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä* ®ÉVªÉ iÉÉä ¤ÉxÉ MÉA, BÉE£ÉÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÉn àÉå ªÉcÉÆ 

SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉEèºÉÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ BÉEèÉÊ{É]ãÉ lÉÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉä 

UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ´Éä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nä ºÉBÉEåMÉä* ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ä nÉä àÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É VÉÉä =£É®xÉÉÒ 

lÉÉÒ, VÉ¤É +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É =£É®ÉÒ cè +ÉÉè® 

ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É BÉEèºÉä =£É®ÉÒ, ´Éc càÉxÉä U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ näJÉÉ lÉÉ*  

BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉãÉÉå iÉBÉE <ÆºÉ®VÉåºÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* xÉÉMÉÉãÉéb àÉå cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉÖEU ÉÊºÉàãÉ¤ÉåºÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÒºÉ 

|ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ cÖ<Ç cè* ÉÊàÉVÉÉä®àÉ àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®BÉEä ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç cè* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 

àÉå +É¤É £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ xÉcÉÓ cè* àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé +ÉÉè® VÉÉä VÉÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉ ºÉÆJªÉÉ 30 ºÉä 40 BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éä +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ  ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé, How is it functioning? <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE  

No doubt it needs more attention; it needs more funding but the money should also 

percolate to the bottom. <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ]ÅäbÉÒ¶ÉÆºÉ, BÉEãSÉ® +ÉÉè® BÉEº]àºÉ BÉEÉä ¤É®BÉE®É® ®JÉiÉä cÖA càÉBÉEÉä 

àÉÉìb®ÉÊxÉ]ÉÒ ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉÒ cè, <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉé ªÉcÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉå* Delhi is 

the nerve centre of the entire administrative network. ªÉcÉÆ +ÉÉ{É ÉËlÉBÉE ]éBÉE ¤ÉxÉÉ<A* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ cé, =xÉàÉå BÉE<Ç ºÉãÉèBÉD]äb àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ<A iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ ÉÊVÉºÉä 

càÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ {ÉÉAÆMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +É£ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ ®JÉå* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊãÉº] cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ¤ÉcºÉ SÉãÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) :ªÉc ºÉnxÉ ¤ÉcºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ iÉÉä cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ BÉE® nåMÉä, ´ÉcÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Hon. Chairperson, thank 

you for giving me the opportunity to speak on the Sixth Schedule to the 

Constitution (Amendment) Bill 2015 introduced by Shri Vincent H. Pala.  We all 

know that at the time of adoption of our Constitution, it was written that 

Scheduled Castes at that time were 15 per cent and Scheduled Tribes were 7.5 per 

cent of the total population of our country; so, the State, that is, the Central 

Government, would take necessary initiative for the upliftment of SCs and STs.  

The intention of the founding fathers of our Constitution was that within 10 years 

of the adoption of the Constitution, the SCs and STs would be brought in the 

mainstream and they would become advanced people of our country.   

 Hon. Chairperson, what we have seen is very well known to you.  At the 

time of the V.P. Singh Government, the Mandal Commission report came which 

stated that not only the SCs and the STs of our country are backward, but also 

there are about 52 per cent more people who belong to other backward 

communities.  They are backward in terms of social advancement, economy, 

education and health and that is why they are called the Other Backward 

Community.  Taking this into consideration, the Central Government provided 52 

per cent reservation for them but only 27 per cent reservation could be 

implemented because of the ruling of the Supreme Court which says that 

reservation should not be more than 50 per cent.  Earlier, we had 15 per cent and 

7.5 per cent reservation for the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

respectively.  Another 27 per cent reservation makes it to 49.5 per cent.  We all 

know it very well. 

After 66 years of the adoption of our Constitution, we see that the 

Scheduled Tribes are not getting proper treatment from the Union of India.  There 

is still unrest among the tribals of the North–Eastern States.  There is unrest within 

the tribal people of our country.  Extremism is now growing.  Why there is this 

extremism?  If we could provide security to the Scheduled Castes, Scheduled 

Tribes and others, this extremism would not have been there.  As the Government 
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could not provide them the social security, adequate education, adequate 

healthcare, the extremism has been growing. 

I would like to mention that in the North-East there are 16 Autonomous 

District Councils.  Why have these Autonomous District Councils been formed?   

These Councils have been formed for the purpose of socio-economic development 

of the tribal people of that region.  Sir, these 16 Autonomous District Councils 

make up 28 per cent of the North-East region and 45.58 million people reside in 

these District Councils.   

In Manipur, these Autonomous District Councils are formed under Sixth 

and Seventh Schedules of our Constitution.  In Manipur, there are six Councils.  In 

Assam, Meghalaya and Mizoram there are three Autonomous District Councils in 

each State.  I come from Tripura, and there is one Autonomous District Council 

called Tripura Tribal Areas Autonomous District Council.  Sir, 70 per cent of the 

land of our State is under this Tripura Tribal Areas Autonomous District Council 

and 30 per cent of the population is within the purview of the Autonomous District 

Council.  

 In Tripura, as rightly mentioned by our hon. Member, Shri Bhartruhari 

Mahtab, tribal people should move forward and the money which is being spent 

inside the tribal areas should be spent properly.  It is a good advice.  For that very 

reason,  the Tribal Areas Autonomous District Council in Tripura, which is within 

16 Autonomous District Councils, made Village Councils like Panchayats in other 

areas of our country.  These Village Councils serve the purpose of a small village 

or two or three villages so that people of that locality take interest and participate 

in the day-to-day work of ADC through the Village Council.   

 The women empowerment also is there inside TTAADC Village Council.  

If you can have a visit to our TTAADC, you can see it for yourself.  Our Central 

Government Ministers and officers who are regularly going to Tripura 

Autonomous District Council, after seeing the livelihood of that area, they are also 
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saying that something good is happening inside TTAADC.   For this very reason, 

the maximum number of women are taking part in this area.   

Why is TTAADC performing well?  It is because of effective management 

of natural resources of the area, because of improvement in education and health 

in the hilly areas and due to regional autonomy which has been given in this 

Autonomous District Council Area.   

The separatist movement was there and we know it very well but due to 

advancement of the tribal people of that area, the separatist movement of this 

region has been tackled.  To give rehabilitation to the Zumia - the shifting 

cultivators - an initiative has been taken to give shelter to them.     

Now I would like to place some demands before our Central Minister and I 

think he would look into the matter.  First of all, tribals are now-a-days coming to 

the city.  In the year 2001, three per cent tribal people were coming to the city but 

according to one assessment of  2011, near about 11 per cent people are coming to 

the city.  For this reason, my demand is that under the ST sub-plan money should 

be provided according to the  population, as was done earlier.  But in this year’s 

budget, money has not been allocated according to the population.  Only half per 

cent has been allocated to the ST people.  So, the money should be provided 

according to the ST population of the country.  Thirdly, more money should be 

provided to all the ADCs of the North-East region.  Fourthly, the Central 

Government is now snatching the rights of the tribal people.  That should not be 

done.  Kokborok is the mother tongue of the tribal people of Tripura. So, I would 

like to request the Union Government to include this language in the Eighth 

Schedule to the Constitution.  
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 Sir, finally, there are many town areas inside the tribal areas of 

Autonomous District Council. So, like Municipalities, on the lines of Municipal 

Councils, Town Committee should be formed inside the Tripura Tribal Area 

Autonomous District Council.  

  

 With these words, I conclude.  

 Thank you.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity to participate in the discussion on the Bill.  

 Sir, who understands the local issues better than the locals? It is definitely 

not the State Government, definitely not the Central Government. When the 

Government made an attempt to empower the Gram Panchayats, this was the 

essential principle. It is the locals who understand themselves the best and they 

should not only be independent but they should be empowered. So, I rise in 

support of the Bill moved by hon. Member, Shri Vincent Pala.  

 The Bill seeks to provide for formation of District and Regional Councils in 

the Sixth Schedule. In principle, it is a very good Bill. That is what it tries to do, 

but in practice it falls short. So, the provisions of the Bill, as contained, seek to 

increasing the power and to make laws of traditional occupation relating to mines 

and minerals. Although today we have the District Councils and the Tribal 

Councils, the voting percentage, as explained earlier, is not much and just a few 

people control the entire District Council. It is very important to make it much 

more broad-based. In most of these Councils, I think, there is no provision for 

reservation of women. I think, that is also very important.  

 Sir, I come from the State of Telengana and it is a Fifth Schedule State. We 

have a sizeable tribal population in our State. Of course, we do not have Tribal 

Councils in the State. We have other forms of local administration. But we 

sympathize with the views expressed by Shri Vincent Pala. It is because culture 

cannot stand alone. Culture, traditions, festivals are intertwined with economies 

and laws and sense of justice. What we think as right and just is totally different 

when somebody else from a different culture views it. We have seen it in the State 

of Telengana much more than in many other places. We have the Gond 

community. And although I am not a tribal, I share the same name, the Konda 

Reddy. In Telengana we have the Chenchus. I want to explain here one tradition of 

the tribals.  



05.08.2016     
  

194

 Around Holi time there is another tradition amongst the tribals. They throw 

stones on each other’s roof breaking the clay tiles there. In other traditions and 

cultures this is a crime. But actually it is intertwined with the local culture, the 

local economy and the local law also. If you break somebody else’s roof top tiles, 

they have to put new tiles which means it gives a job to the local potter. This goes 

on and they do it with fun, just like in Holi when out of fun we throw colours at 

each other. But in some of the places where new cultures clash, it becomes a 

crime. The Gonds were the greatest meteorologists during the medieval times. The 

Arabian Sword was made by them. The Ispat was exported from here. The pillar 

which last for hundreds of years is made by the Gond tribals. The mineral wealth 

of the region belongs to them. I think, we did not recognize this.  

 Sir, coming back to the issue of the potter, if you look at European cultures, 

they preserve the traditional works and the clay tile maker became a potter who 

started making earthenware; who started making ceramics and bone china and 

then you have modern crockery from Royal Dalton and Veggywood. Not only 

that, some of the ceramics used in defence there did not come out of modern 

science research.  They came out of traditional craft.  

There is one more example which is used in defence and solar energy. Only 

Germany and Italy make it and not the United States or Japan.  It is a particular 

metal which is used in solar energy.  It came out of the chandelier industries of the 

medieval Italian times.  The glass in chandeliers, when heated by the candles, 

expands and the holder is a metal ring and that also expands and contracts.  If they 

do not expand and contract at the same rate, the glass will crack.  Modern science 

did not find a solution to that. It is only the Italian chandelier makers who are now 

manufacturing it. There are only two companies in the world that make that 

because the science of it came from the traditional craft.   

I think that is what we are hinting at.  We need to empower them.  Let us 

not lose our traditional knowledge, traditional know-how, and most importantly, 
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let us look at all the tribal knowledge, tribal wealth and the know-how more as a 

national wealth and they should be empowered. 

I have a lot of points to make but I do not want to cover all of them now.   

Thirty three per cent of them do not have access to clean drinking water.  Illiteracy 

rate is very high. 

One of the things which I would like to bring up at this moment is, we 

share our sentiments with them.  

I will take this opportunity to bring two other issues.  One is, we have our 

local bodies.  The Fourteenth Finance Commission has awarded Rs. 1.87 lakh 

crore to the local panchayati raj institutions which are called as MPTCs and 

ZPTCs. It is not empowering our local bodies. We have a similar problem there.  

The other sentiment on which I fully agree with Shri Vincent Pala is, every 

State should have its own High Court.  Telangana does not have its own High 

Court.  

I fully support this Bill. Thank you, Sir.  
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM):  Hon. Chairman Sir, I thank you  for giving 

me this opportunity to participate in the Sixth Schedule to the Constitution 

(Amendment) Bill, 2015 brought by Shri Vincent H. Pala, Member of Parliament.   

 This is a Bill to further amend the Sixth Schedule to the Constitution of 

India in its application to the Constitution of the District Councils and powers of 

the District Councils and Regional Councils.  

 Sir, I would just like to state that in the federal polity of our nation, and in 

our democratic set up, it is a very important thing to look into all forms of societal 

aggregation and how society is organized. Especially in the tribal areas of the 

North-East, we have the Sixth Schedule which gives certain powers and tries to 

ensure that there is equity and equitable development of the tribal people of the 

North-East.  

 Now, this is very important from the point of view that the Statement of 

Objects and Reasons given by Shri Pala points at increasing the number of 

members in the District Council from 30 to 40 as originally envisaged in the 

Constitution, bring traditional occupations of tribals relating to mines and minerals 

under the legislative competence of the District Council and to protect customary 

practices and interests of tribals thereto.   

So, he has brought this Bill to guarantee them without diminishing the 

autonomy which the Constitution guarantees for the tribals under the Sixth 

Schedule.  

 At the outset, let me make it very clear that I fully agree and support this 

Bill brought by Shri Pala. In many ways it is to strengthen the Sixth Schedule and 

to give further powers to the District Councils and the Regional Councils. The 

hon. Minister of Tribal Affairs is present here. Through you, I would like to ask of 

the Government whether there has been any study done about the operation of 

these Councils, and whether the Councils have actually been able to effectively 

pursue their objectives insofar as the tribal people falling under the Sixth 

Schedule.  
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 Now, this is very important from the point of view of how they find space 

for development, how they find space to harness tribal culture, how they find 

space to be able to build their own forms of development and to maintain that 

traditional and cultural heritage to their own advantage and to the advantage of the 

country at large.  

 I completely agree with Shri Mahtab who had spoken earlier. There are 

times when we feel that tribal culture is exploited only in showcasing rather than 

in actually deepening the bonds of tribal culture within themselves and with the 

rest of the country. That is why it is important to note that this Bill seeks to 

enhance those powers so that their own autonomy can be further strengthened. 

 It is very interesting that in North Sikkim we have Dzumsas which is the 

local body of the people of that particular area. The tribals of that area, of the 

Lachung Pass and the Lachen Pass, who occupy the northern district of our State 

have Dzumsas. Instead of having the panchayati raj system there we have what is 

known as Dzumsas. These Dzumsas are highly democratic in terms of how they 

elect the head of the Dzumsa. All the work which is assigned for development in 

those areas actually passes through the Dzumsas and the Dzumsas have a way in 

which the funds available due to devolution are equitably distributed. This is one 

area where we can always say that these tribal areas have the kind of equality, 

equity and inclusiveness that we all in the rest of the country are striving to 

achieve.  

 Earlier in the day there was this whole aspect of Sustainable Development 

Goals, on which there is a discussion which is underway under Rule 193. If you 

look into tribal culture and if you see their way of life, we do not need to seek any 

further. You will see a huge amount of sustainability in the way the tribal people 

live. You will see a huge amount of sustainability in the way they find their 

food, and in the way they actually have their cultural practices. 

 I would like to give one instance out here. The Apatanis of Arunachal 

Pradesh live in  an area in which they worship the forest. The reason they worship 
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the forest is to ensure that nobody cuts those forests thereby, ensuring their own 

contribution in mitigating climate change. There is another important  reason for 

that. In these forests, birds live and all the flora and fauna exist. When the rain 

comes, the humus that is collected below becomes the kind of manure, flows down 

into the valley area, which the Apatanis actually cultivate. Year after year in a 

sustainable manner, without having to put in any more fertilizers,  you can see 

how they grow their food in terms of rice or vegetables or pulses. These forests, 

where they live in harmony, is the best example of sustainable living. So, there is 

so much to learn for the rest of the country on sustainability and in achieving the 

SDGs. 

 Can I continue? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ nÉºÉ ®É<Ç : ºÉ®, àÉä®É £ÉÉÉhÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉãÉä ºÉè¶ÉxÉ àÉå SÉãÉiÉä cé, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  +É£ÉÉÒ cÉ>óºÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ nÉºÉ ®É<Ç:  ºÉ®, càÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  But what we are discussing is something 

very important. Secondly, this House is being informed of the way the Sixth 

Schedule works or does not work. Why is it people like Shri Vincent Pala have to 

bring a Bill of this nature? This is what we want to explain. There is so much for 

the rest of the country to learn in terms of even sustainable living. Therefore, you 

will have to give me a little more time.  

 I was talking earlier that we have this sustainable living which the rest of 

the country can learn from. Earlier, we were discussing the SDGs.  

 Now,  let me turn to one area where perhaps there could be a little bit of 

rethinking. In terms of how gender works – this is where a little bit of change is 

necessary because gender equality is what tribal men give to their women. This is 

something we may like to look at. Though there is absolutely no issue related to 

women.  
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Today, even in Sikkim or for that matter in the rest of the North East, 

women are far ahead than men in so many areas. That is another area where we 

need to think about because this is something which comes from the tradition that 

we respect our women, we respect our womenfolk and empower them through a 

process. They may not find too much of representation in many of these Councils. 

But that apart, their role as women in the community, in the society, is something 

which we all are very proud of. This is another area where tribal folk and tribal 

people do understand that it is with this kind of collective effort that they can 

move forward in building a very secure future.  Sir, I would like to turn to just one 

more issue which relates to the development of tribals in the Northeast. 

18.00 hours 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ®É<Ç ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É +ÉÉMÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ nÉºÉ ®É<Ç : àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ªÉc VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉä®É ºÉäBÉEåb cÉä MÉªÉÉ* ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® £ÉÉÒ 

cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ* xÉÉ<] ´ÉÉSÉàÉèxÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉä®É b¤ÉãÉ cÉä MÉªÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +É¤É +ÉÉ{É +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ÉÊnxÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, 8 +ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEä 11 ¤ÉVÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE BÉEä 

ÉÊãÉA ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

18.01 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Monday, August 8, 
2016/Shravana 17, 1938(Saka) 

 


